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Forord

Dette veiledningsheftet er skrevet av hogskoledosent Gard Brekke ved Telemarksforsking-
Notodden som en del av KIM-prosjektet (Kvalitet i matematikkundervisningen). Prosjektet blir
utfert pd oppdrag fra Kirke-, utdannings- og forskningsdepartementet av Telemarksforsking-
Notodden (TFN) og Senter for leererutdanning og skoletjeneste (SLS) ved Universitetet i Oslo.
Prosjektet er en del av departementets opplegg for vurdering i skolen og har flere formal:

Utvikle en integrert prove- og etterutdanningspakke som kan brukes av lerere som
ledd i intern vurdering.

Utvikle provemateriell av diagnostisk karakter som kan danne utgangspunkt for kon-
krete undervisningstiltak innenfor ulike deler av faget.

Kartlegge holdninger og forestillinger elever har til matematikk og undervisning i
faget.

Beskrive hele spekteret av elevprestasjoner innenfor ulike omrader av faget, ikke bare
minimum kompetanse.

I tillegg til dette veiledningsheftet og de diagnostiske provene for omradene tall og tallregning
er det utarbeidet et generelt introduksjonshefte: Introduksjon til diagnostisk undervisning
i matematikk.

Det blir arbeidet med & utvikle praver og veiledningsmateriell for flere omrider av matematikken.
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Innledning

Dette veiledningsheftet inneholder to deler, som begge er knyttet til diagnostiske oppgaver om
tall og tallregning. Spesielt retter disse oppgavene seg mot forstielse av tallsystemet, nir dette
blir utvidet til & omfatte desimaltall, og de tanker elevene da tar med seg om de fire regne-
artene. Disse oppgavene er samlet i to prever kalt 7all og Tallregning. Ulike utgaver av pravene
er provd ut tidligere i 4., 6. og 8. klasse og er samlet i egne hefter. Oppgavene kan brukes fra
4. til 10. klasse etter L.97.

Veiledningsheftet bygger pa heftet Introduksjon til diagnostisk undervisning i matematikk, som
inneholder en generell diskusjon av matematisk kompetanse, lzring i matematikk, arbeidsma-
ter 1 faget og bruk av diagnostiske prever. Det er mulig 4 gjore seg nytte av de diagnostiske
oppgavene 1 undervisningen uten ferst & lese introduksjonsheftet. Vi vil likevel tilrd at det blir
brukt noe tid pé dette. En klargjering av felgende spersmal har en sentral plass:

* Hva er misoppfatninger?

» Hva er diagnostiske oppgaver?

* Naér fungerer oppgaver diagnostisk?

» Hvordan bruke de diagnostiske pravene i klasserommet?

Hvilke pedagogiske konsekvenser far vare kunnskaper om misoppfatninger?
Hvordan undervise med basis i kunnskap om den enkelte elevs misoppfatninger?

Del 1 i veiledningsheftet gjennomgér de enkelte oppgavene i pravene, med diskusjon av ulike
feilsvar og de misoppfatningene som ligger til grunn for disse. Til hver oppgave er det gitt svar-
fordelinger fra en nasjonal standardisering.

Pravene og analysen av resultatene har fokusert pa noen sider ved tallbegrepet. Analysen har
pekt pa funn som vi mener ber ha direkte konsekvenser for prioriteringer i forbindelse med
undervisning, slik at elevene kan utvikle sé solide begreper som mulig.

Analysen er pa ingen mate uttemmende. Det materialet som er samlet inn, gir grunnlag for
flere og dypere studier av problemstillinger i forbindelse med begrepsdannelse innenfor tall og
tallregning. KIM-prosjektet tar sikte pd & publisere rapporter med bakgrunn i slike studier av
det materialet som foreligger.

Del 2 inneholder en samling undervisningsaktiviteter med kommentarer og rettledninger, som
retter seg mot de vansker som de diagnostiske oppgavene avdekker. Det blir der lagt opp til at
lereren selv folger opp prevene med undervisningsaktiviteter for elevene. Dette gjares trolig
best dersom laereren ved siden av en god oversikt over elevenes kunnskaper selv har innsikt i
hvordan diagnostiske oppgaver kan lages, og hvordan en tilpasser undervisningsopplegg til de
vanskene elevene har.

NB Omtalen av klassetrinn i dette veiledningsheftet gjelder klassetrinn for L.97. 4. klasse
er ni 5. klasse, osv.



Del 1
Analyse av diagnostiske oppgaver

Tall og tallregning

I denne delen blir ulike sider av tallbegrepet og forstielsen av de fire regnemétene analysert og
diskutert med bakgrunn i en nasjonal standardisering. De diagnostiske pravene som herer til i
dette materiellet, blir brukt. Noen fa av oppgavene er endret pé et par punkter etter standardise-
ringen. Det deltok 104 fjerdeklasser, 107 sjetteklasser og 92 attendeklasser med omtrent 1900
elever pé hvert klassetrinn i denne standardiseringen. Skolene er tilfeldig utvalgt blant alle nor-
ske grunnskoler. Det er tatt hensyn til en balansert fordeling pa regioner og skoler med ulike
starrelser. Pravene ble gjennomfert i januar og februar 1995.

Fra de 1900 elevene pé hvert klassetrinn som svarte pa prevene, har vi trukket ut ca 500, etter
fodselsdato i mdneden. Antall svar som danner grunnlaget for denne analysen, er:

Tall: 512 i 4. klasse, 510 i 6. klasse og 519 i 8. klasse
Tallregning: 483 i 4. klasse, 475 i 6. klasse og 516 i 8. klasse

I presentasjonen nedenfor har vi valgt & gi kommentarer med utgangspunkt i de ulike delomra-
dene av begrepet desimaltall og ut fra bestemte misoppfatninger. De ulike omridene og mis-
oppfatningene finner en vanligvis spor av i flere oppgaver. Slike oppgaver vil bli kommentert
under ett. Derfor kommer vi tilbake til noen av oppgavene flere ganger i analysen. I kodeboka
har vi tatt med s vel de vanligste feilsvarene vi fant under en forprave, som interessante feil-
svar en har funnet i andre undersgkelser. En samlet framstilling av alle svarene i forhold til
denne kodeboka finner en i appendiks 1 og 2. I framstillingen i dette kapitlet kommenterer vi
noen av svaralternativene for de aktuelle oppgavene. Noen misoppfatninger blir illustrert med
autentiske elevsvar.



Kapittel 1 Tallbegrepet - desimaltall

Kapittel 1 handler om de ideene elever har om desimaltall pa ulike trinn i grunnskolen. Nér
elevene begynner 4 arbeide med desimaltall i matematikkundervisningen, er de kommet til en
kritisk fase i utviklingen av tallbegrepet. Elevene skal utvide det begrepet de har utviklet om
hele tall. De meter ikke bare nye tall av den typen de kjenner fra for. De nye tallene er pa en
side en utvidelse av posisjonssystemet, og pé en annen side er de spesialtilfeller av broker, med
de ideer som er knyttet til begrepet brok.

Elevene meoter desimaltallene tidlig i forbindelse med méilinger av ulike slag, men da oftest
uten at det blir fokusert pé de sentrale ideene knyttet til de «nye» tallene. Elevene har siledes
kunnskaper om skrivemdten til desimaltallene, men ikke om meningsinnholdet knyttet til den.
Lerere undrer seg ofte over at elevene mestrer oppgaver om desimaltall ndr oppgavene handler
om penger. Grunnen er trolig ikke at elevene forstdr desimaltall nar det handler om penger,
men heller at de i slike sammenhenger ikke trenger 4 bruke desimaltall. De kan fortsette med &
regne som om det var hele tall, og veksle hundre gre til en krone. De kan altsd regne riktig med
penger uten at det er nedvendig 4 bruke meningsinnholdet i desimaltall. Nedenfor blir ulike
aspekter ved forstielsen av desimaltall diskutert.

1.1 Desimalnotasjon

Nér barn (og voksne) er usikre pd meningen med noe, sé praver de 4 tolke det ufamilizre inn i
en familizer situasjon. Nar det gjelder mening knyttet til symboliseringen av desimaltall, forer
dette i noen sammenhenger til at en overser desimalkommaet, og ved andre anledninger til at
en tenker seg at desimaltallet er satt sammen av to uavhengige naturlige tall som er skilt fra
hverandre med et komma. Saledes kan noen elever tolke 5,65 som «fem hundre og sekstifemy,
mens andre kan tolke det som to separate naturlige tall «fem og sekstifemy. Vi kan stille spors-
malet om en ensidig konkretisering av desimaltall ved hjelp av kroner og ere eller meter og
centimeter er med pa 4 underbygge tolkningen av desimaltall som et par av hele tall, der rollen
til kommaet er et skilletegn. I oppgave 25 i Tall for 4. klasse ser vi dette problemet.

25 Som svar pa en matematikkoppgave fikk Olav 4,9 og Lise 4,90.

a Er det noen forskjell pa svarene? .

b Forklar hvordan du kom fram til svaret ditti a: .

Oppgaveeksempel 1: Forskjell mellom 4,9 og 4,90?

Her svarer 21 % at det er en forskjell, fordi 90 er mer enn 9. Denne misoppfatningen knyttet til
symbolisering av desimaltallene, desimalnotasjonen, er opphav til mange av feilene og mis-
oppfatningene som blir diskutert nedenfor.



I den felgende diskusjonen vil vi referere til denne misoppfatningen som «desimaitall som par
av hele tall». Et annet eksempel pa dette kan illustreres med et, ikke uvanlig, svar fra en fjerde-
klassing pa oppgave 4b i Tallregning:

4 Lag din egen fortelling som passer til disse regneuttrykkene:

FElevsvar 1: Regnefortelling til 5,6 + 4,3 = 9,9

Andre elever tenker pd desimalkommaet slik en bruker kommaet ved oppramsing i skriving. I
den videre analysen av elevsvar vil vi ogsd se at elever ofte bruker komma som skilletegn i flere
ulike sammenhenger.

For mange barn er tallets utseende det vesentlige, det er et «kommatally. De tror at tall er desi-
maltall fordi de «ser ut som desimaltally. Oppgave 28 i Tall for 6. og 8. klasse i eksempel 2
viser dette:

28 Denne klokka viser tida 8.59
(eller «ett minutt pa ni»).

a Er det et desimaltall? .......cceeereeeereens
b Forklar hvordan du kan vite om det
er et desimaltall eller ikke:

Oppgaveeksempel 2: Viser klokken et desimaltall?

Oppgave 28, Tall 6. klasse 8. klasse
Ikke svart pa oppgave a 8 5
Nei pé oppgave a (Riktig svar) 29 38
Ja pé oppgave a 60 55
Ikke svart pa oppgave b 22 17
Viser til tallsystemet 6 12
Forklaringer ut fra tallets utseende 47 48
Andre ukorrekte svar 25 22

Tabell 1: Prosentvis fordeling av elevsvarene pd oppgaveeksempel 2: Viser klokken et desimaltall?



Av de elevene som svarer nei pa oppgave a, er det bare 20 % i 6. klasse og 29 % i 8. klasse som
refererer til tallsystemet, mens 34 % og 25 % har forklaringer som viser til utseendet av tallet.
Folgende eksempel viser dette:

wheer 1{1 ..... fe mm( .................. ).99.¢ ‘fia
pu/r\k}wm (#.05) .

FElevsvar 2: Eksempel pd svar til oppgaveeksempel 2: Viser klokken et desimaltall?

De elevene som svarer ja pd oppgave a, viser vanligvis til utseendet av tallet (60 % og 71 % for
de to drsklassene). Nedenfor er vist to typiske elevsvar av denne typen:

DMM .......... P AW T\

MO el el f B ek iR Sl L iR = e S

Elevsvar 3: Eksempler pd svar til oppgaveeksempel 2: Viser klokken et desimaltall?

Som lzrere ber vi tenke over i hvilke situasjoner i dagliglivet et symbol blir brukt til 4 skille en
sterre enhet fra en mindre, som for eksempel for tidsregning (klokken 10.15). I arbeidet med
desimaltall velger elevene ofte 4 se pd desimaltallet som et par av hele tall. Men i noen
sammenhenger tolkes desimaltallet annerledes.

Folgende oppgave retter seg ogsd mot symbolisering av desimaltall (Oppgave 21, Tall i
4. klasse, og 23, Tall i 6. og 8. klasse):

Hva betyr 9,7? Sett ring rundt ett av svarene under.

Nittisju

Ni sjudeler

Ni og en sjudel

Ni og sju tideler

Ingen av disse. Jeg tror 9,7 Betyr: .......cccecvvveeceveeceeicccrercre e

Mo QW

Oppgaveeksempel 3: Tolkninger av uttrykket 9,7



I tabell 2 ser vi at relativt mange elever tolker 9,7 som ni og en sjudel, ogs4 i 8. klasse, noe som
tyder pa en vag forstelse av hva et desimaltall star for.

Oppgave 23, Tall 4. klasse | 6. klasse | 8. Kklasse
Ikke svart pa oppgaven 7 2 2
Ni og sju tideler (Riktig svar) 40 56 74
Ni sjudeler 15 15 6
Ni og en sjudel 25 18 12
Andre svar 13 9 6

Tabell 2: Hva betyr 9,7? Oppgave 23 for 6. og 8. klasse (21 for 4. klasse).
Prosentvis fordeling av svarene

1.2 Sammenligning av desimaltall

I mange situasjoner der desimaltall skal sammenlignes, er tallene gitt med like mange desima-
ler (for eksempel nér en skal avgjere hvem som har vunnet et 100 meter lap, med tidene 10.00,
9.90 og 9.93 sekunder). Slike oppgaver byr ikke p4 store problemer for elevene. Nir en derimot
bruker lommeregner, blir nuller i slutten av desimaltallet borte. Dette farer til problemer for
mange. For eksempel kan en oppgave vaere 4 avgjore hvilket kjop som lenner seg: 1,5 kg til kr
14,10 eller 1,25 kg til kr11,60? Bruker en lommeregner til 4 regne ut kostnaden per kg, vil en
matte forstd den relative sterrelsen til tallene 9,4 og 9,28 for 4 kunne gi riktig svar. Det er flere
oppgaver i prevene som fokuserer p4 4 sammenligne tall med ulike antall desimaler. Folgende
oppgaver fra Tall retter seg mot dette:

19 a Sett en ring rundt det minste av disse tallene:
0,625 0,25 0,3753 0,125 0,5
b Hvorfor er det minst?
20 a Sett en ring rundt det storste av disse tallene:
0,649 0,87 0,7

b Hvorfor er det storst?

Oppgaveeksempel 4: Sammenligning av desimaltall etter storrelsen



Tabellene 3 og 4 viser svarfordelingen pa disse oppgavene:

Oppgave 19a, Tall 4. klasse | 6. klasse | 8. klasse
0,125 (Riktig svar) 16 55 79
0,5 64 26 7
0,3753 8 13 10
0,25 8 4 3
0,625 1 1 1

Tabell 3: Prosentvis fordeling av svarene i oppgaveeksempel 4: Sett ring rundt det minste tallet

Oppgave 20a, Tall 4. Kklasse | 6. klasse | 8. klasse
0,87 (Riktig svar) 22 62 83
0,649 66 26 7
0,7 8 10

Tabell 4: Prosentvis fordeling av svarene i oppgaveeksempel 4: Sett ring rundt det storste tallet

Tabell 3 (og 4) viser at mange unge elever tror at det korteste desimaltallet er minst (og det
lengste storst). Dette kan forklares ved at en ser pi tallet bak komma som et helt tall.
Misoppfatningen at et desimaltall er et par av to hele tall, er altsi grunnlaget for misoppfat-
ningen at det korteste desimaltallet er minst. Tabellene viser ogsa at det er relativt f3 elever som
har dette problemet i 8. klasse. P4 den andre siden er det ogsa elever som har den misoppfat-
ningen at det lengste desimaltallet er minst. De svarer 0,3753 som det minste tallet i oppgave
19a og 0,7 som det sterste i oppgave 20a. Prosentdelen av elever som gjer dette, viser seg &
vere stabil for de tre klassetrinnene. Det er tydelig at den undervisningen elevene til vanlig
meter, har hjulpet dem med den forste vanskeligheten, mens en i mindre grad har fokusert pa
den andre misoppfatningen. En kan si at den ikke er blitt utfordret i samme grad.

Oppgave 19 var med i den omfattende APU-undersekelsen for matematikk i England omkring
1980 (APU 1982)'. 13 000 elever svarte pa hver oppgave. For 15-&ringer fant en folgende svar-
fordeling: 0,125: 43 %,; 0,5: 13 %; 0,3753: 36 %; 0,25: 2 %; 0,625: 4 %. Vi ser alts4 at vi hadde
et mye bedre resultat i KIM-undersgkelsen.

Fra elevenes forklaringer (19b og 20b) gar det fram at mange mener at 0,7 er sterre enn 0,87
fordi det i det farste tilfellet er snakk om tideler, mens det i det andre er hundredeler, og tideler
et storre enn hundredeler. Eller nér det er hundredeler, sa er tallet mer delt opp og dermed blir
hver del mindre. Nedenfor er en kopi av to elevsvar som illustrerer dette:



Rek. el mnse. Kordy

Bcdi.. Ak ande,.. /m ...... tuandee. ddar
09( .....

Elevsvar 4: Eksempler pd svar til oppgaveeksempel 4

Det er tydelig at elevene er konsekvente i tenkningen sin nér de svarer pa disse oppgavene. Av
de elevene som svarer at 0,5 er minst i oppgave 19a, er det 93 % i 4., 89 % i 6. 0g 78 % i 8.
klasse som ogsé svarer at 0,649 er storst i oppgave 20a. Tilsvarende tall for dem som svarer at
0,3753 er minst i oppgave 19a og 0,7 sterst i 20a, er 69 %, 69 % og 71 % .

-1 oppgavene 13-16 for 4. klasse og 11-14 for de andre klassene fra Tall er det spersmal om &
finne det storste av tre tall:

11 Sett en ring rundt det storste tallet: 5436 547 56

12 Sett en ring rundt det storste tallet: 6,78 45,6 34,5
13 Sett en ring rundt det storste tallet: 3,521 3,6 3,75
14 Sett en ring rundt det storste tallet: 4,09 4,7 4,008

Oppgaveeksempel 5: Sammenligning av desimaltall etter storrelsen

De to ferste oppgavene viser at de fleste elevene kan sammenligne sterrelsen p4 naturlige tall,
og likeledes desimaltall med ulike heltallsdeler. De kan i det siste tilfellet se bort fra desimal-
delen. Oppgave 11 var lost riktig av 97, 99 og 99 % av elevene pa de tre klassetrinnene.
Tilsvarende tall for oppgave 12 var 85, 95 og 97 %. Oppgavene 13 og 14 skiller seg fra opp-
gavene 19 og 20 ved at de ikke har null som heltallsdel i tallene. Fordelingen pa de ulike svar-
alternativene er gitt i tabellene 5 og 6.

Oppgave 13, Tall 4.Kklasse | 6. klasse | 8. klasse
3,75 (Riktig svar) 20 64 88
3,521 (Lengst desimaldel er storst) 74 30 6
3,6 (Kortest desimaldel er storst) 5 6 5

Tabell 5: Prosentvis fordeling av svar pd oppgaveeksempel 5



Vi ser at svarfordelingen i oppgave 13 skiller seg lite fra oppgave 20 (se tabell 4). Ved &
sammenligne svarene finner en at av dem som svarer 0,649 i oppgave 20, si er det 96 % i 4., 86
% 16. 0g 65 % i 8. klasse som svarer 3,521 pé oppgave 13. Dette viser at denne misoppfat-
ningen av desimaltall er uavhengig av om desimaltallet har null eller en annen heltallsdel.

Oppgave 14, Tall 4. klasse | 6. klasse | 8. klasse
4,7 (Riktig svar) 31 72 94
4,09 (Sterst tall bak komma) 32 19 4
4,008 (Lengste desimaldel) 35 9

Tabell 6: Prosentvis fordeling av svar pd oppgaveeksempel 5

I oppgave 14 er ikke svaret 4,008 (som er tallet med lengst desimaldel, og dermed sterst ifalge
den misoppfatningen vi har sett pa ovenfor) s vanlig som en kunne vente ut fra svarene pé de
andre oppgavene. En grunn til det kan vere at de elevene som oppfatter et desimaltall som et
par av hele tall, i dette tilfellet sammenligner storrelsen pa de hele tallene: 7, 09 og 008, og da
er 09 det sterste av dem. I denne oppgaven er det ogsa tale om & forsti null som en plassholder.
Se mer om dette i kapittel 1.3. Av de 8.-klassingene som svarte 0,649 pa oppgave 20, er det mer
enn halvparten som gir riktig svar pd oppgave 14. Tilsvarende tall for 6. og 4. klasse er en tre-
del og en seksdel.

Resultatene over indikerer at en forholdsvis stor del av elevene er usikre nér det gjelder relative
starrelser av desimaltall. En umiddelbar reaksjon fra en lerer da resultatene fra APU-underse-
kelsen ble publisert i The Times Educational Supplement, var at elevene ville overvinne disse
vanskelighetene dersom alle desimaltallene ble gitt med samme lengden i desimaldelen.
Séledes métte elevene lare 4 foye til nuller til alle tall fikk like mange desimaler, og s
sammenligne dem som om de var hele tall. Denne regelen, som for mange vil synes vilkarlig
og meningsles, vil gi riktige svar, men vil ikke vare til hjelp for & fjerne noen av misoppfat-
ningene som det er gjort rede for ovenfor.

Aktivitetene 2, 3, 5, 6, 7 og 10 er eksempler pa hvordan elevene kan arbeide med & overvinne
de misoppfatningene om desimaltall som er dreftet i dette kapitlet.

1.3  Bruk av null som plassholder

Oppgave 18, Tall, for alle klassetrinn, illustrerer problemet med null som plassholder.

18 Skriv riktig tall i ruta:

547=5+0,4+

Oppgaveeksempel 6: Null som plassholder



Tabell 7 viser de mest vanlige svarene pd denne oppgaven.

Oppgave 18, Tall 4. klasse | 6. klasse | 8. klasse
Ikke svart pd oppgaven 22 13 8
0,07 (Riktig svar) 11 39 66
7 30 22 9
0,7 eller 0,70 7 4 3
0,43 eller 4,3 eller 43 13 10 8

Tabell 7: Prosentvis fordeling av svarene i oppgaveeksempel 6

Svaralternativene 7, 0,7 eller 0,70 viser at elevene har vanskeligheter med & bruke 0 p4 en kor-
rekt méte som plassholder i desimaltall.

Svar av typen 0,43, 4,3 eller 43 kommer av at en ser p4 desimaltall som par av hele tall. I denne
oppgaven «mangler» det 43 bak komma.

Vanskeligheten med null som plassholder viser seg ogs4 i oppgave 7, Tall:

7 Skriv som ett desimaltall:
a 8tiere 3 enere og Stideler .o,

b 3 hundrere 7 enere og 4 tideler .......cocoovviereviiinivieeaas

Oppgaveeksempel 7: Plassering av siffer i desimaltall

Svarfordelingene for oppgave 7 er gitt i tabell 8 og tabell 9:

Oppgave 7a, Tall 4. klasse | 6. klasse | 8. klasse
83,5 (Riktig svar) 41 63 75
835 14 5 4
8,35 14 11 5
83,05 9 3 2

Tabell 8: Prosentvis fordeling av svarene i oppgaveeksempel 7

10



Oppgave 7b, Tall 4. Kklasse | 6. klasse | 8. klasse
307,4 (Riktig svar) 25 45 61
374 14 6 4
37,4 18 15 14
3,74 10 9 4
307,04 6 3

Tabell 9: Prosentvis fordeling av svarene i oppgaveeksempel 7

Vi legger merke til at mange elever, pa alle klassetrinnene, har plassert de gitte sifrene i den
rekkefolgen de stdr i oppgaven, med eller uten komma. Svaret 37,4 kan komme av at de har lest
tideler i oppgaven, og setter komma foran firetallet. Likevel forteller dette om den ekstra van-
sken med null som plassholder, selv om det i denne oppgaven er knyttet til heltallsdelen. Noen
elever svarer 83,05 og 307,04. Nesten alle disse gjor dette konsekvent pé de to oppgavene. Den
samme konsekvensen finner en mellom svarene 8,35 og 3,74, noe som indikerer at det heller er
tale om manglende forstielse enn at en ikke har lest oppgaven grundig nok. Ved n&rmere stu-
dium av svarene finner en at mer enn 90 % av dem som svarer 835 pa a, ogsé svarer 374 pi b.
De ignorerer komma.

Tilsvarende vanskeligheter finner vi i oppgavene 29c, 30c og d, Tall, i 6. og 8. klasse (til-
svarende 24c, 26¢ og d, Tall, i 4. klasse):

29 I hver av disse oppgavene skriver du INGEN om du mener det ikke
fins noe svar pi oppgaven. Ellers skal du skrive et tall som er:

a StorreennSmenmindre enNn 6 e
b Sterreenn 3,9 menmindre ennd .
¢ Storre enn 6 men mindre enn 6,1 .

d Storre enn 0,63 men mindre enn 0,64  ........oooiiiiiirieiieeeeere e

Oppgaveeksempel 8: Skrive et tall som ligger mellom to gitte tall
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2 2,1 2,2 2,3
Oppgaveeksempel 9: Skrive tall pa tallinjer, oppgave 30c, d oge
Interessante feilsvar i denne sammenhengen er:
Oppgave 29¢, Tall 4. klasse | 6. klasse | 8. klasse
Riktig 12 30 61
INGEN 44 44 24
Tabell 10: Prosentvis svarfordeling. Oppgave 29¢ fra oppgaveeksempel 8
Oppgave 30, Tall 4. Klasse | 6. klasse | 8. klasse
c: 8,05 (Riktig svar) 17 51 72
c: 8,5 eller 81/2 7 10 6
d: 2,03 (Riktig svar) 23 49 71
d: 2,3 eller 2,30 36 31 17

Tabell 11: Prosentvis svarfordeling pé enkelte feiltyper i oppgaveeksempel 9

Feilsvarene i 29¢ og 30c viser i tillegg til problemet med null som plassholder ogsé vanskelig-
heter med symbolisering av desimaltall, idet en blander desimalnotasjon med breknotasjon.

Flere av de aktivitetene som er beskrevet i kapittel 2 og 3 retter seg mot problemet med null
som plassholder.

Aktivitetene 3, 10 og 11 er eksempler p4 hvordan elevene kan arbeide med & overvinne de mis-
oppfatningene om desimaltall som er draftet i dette kapitlet.

1.4 Desimaltallene ligger tett pd tallinjen

Dersom en ved hjelp av lommeregner utforer divisjonen 7 : 3, skriver ned svaret og deretter
multipliserer svaret med 3, kan en fa fram 6,9999999 pa lommeregneren. At dette tallet er til-
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nermet lik 7, er ikke forstatt godt av alle elever. Sveert f har en forestilling om at det eksisterer
et stort antall, for ikke 4 snakke om uendelig mange, desimaltall mellom ethvert gitt tallpar, og
at det derfor kan finnes et nytt desimaltall sd ner til et gitt tall som en maétte enske. Dette blir
stadfestet i oppgave 22 og oppgave 29d i Tall for 6. og 8. klasse.

22 Hvor mange tall fins det mellom 0,47 08 0,487 .............cccoeovevvivivivririeeriernnens

Oppgaveeksempel 10: Tall mellom 0,47 og 0,48

Svarfordelingen for oppgave 22 var slik:

Oppgave 22, Tall 6. klasse 8. klasse
Ikke svart pd oppgaven 6 6
Uendelig mange (tusenvis, s& mange du vil e.1.) 5 18
Ingen 29 23
Ett tall 33 13
To til atte tall 2 2
Ni tall 2 10
10, 100 eller andre dekadiske enheter 4 9
0,01 eller 11ﬁ 12 15

Tabell 12: Prosentvis svarfordeling i oppgave 22

Omtrent en fierdepart av elevene sier at det ikke finnes noe tall mellom 0,47 og 0,48. En grunn
til det kan vaere at de tenker pé hele tall, eller det kan vere at misoppfatningen om desimaltall
som par av hele tall ligger under ogsé her.

Mange elever tror det finnes ett tall mellom 0,47 og 0,48. Intervjuer i andre studier, for eksem-
pel Swan (1983)?, har vist at elevene da mener at dette tallet er midt mellom 0,47 og 0,48.
Andre elever har fatt med seg noe av systemet i notasjonen for desimaltall, at en kan dele hvert
mellomrom opp i ti like store deler, og far p4 den méten ni tall mellom to «nabo-desimaltall».
Vi kan gjerne si at disse elevene har tatt et langt skritt mot & forstd at desimaltallene ligger tett
pa tallinjen.

Svarfordelingen for oppgave 29d, Tall, er vist i tabell 13:

Oppgave 29d, Tall 6. klasse 8. klasse
0,635 eller lignende (Riktig svar) 27 55
0,63 eller 0,64 1 2"
Ingen tall 47 30
Blander med brek (f.eks. 0,631/2) 3 1

Tabell 13: Prosentvis svarfordeling i oppgave 29d, oppgaveeksempel 8
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Vi legger merke til den relativt lave prosenten riktige svar, og at det vanligste feilsvaret er at det
ikke finnes noe tall mellom 0,63 og 0,64. Ser vi nzrmere p4 svarene, viser det seg at av dem
som svarer at det ikke finnes noe tall mellom 0,47 og 0,48, svarer 55 % av 6.-klassingene ogsé
INGEN i oppgave 294, og tilsvarende 63 % i 8. klasse. Halvparten av de elevene som mistolker
oppgave 22 og svarer 0,01, svarer ogsd INGEN i oppgave 29d.

Det kan veere flere grunner til disse resultatene. En grunn kan vere at elevene er si vant til &
arbeide med neyaktig to desimaler, gjerne knyttet til konkretisering med kroner og ere, at de
ikke har fatt med seg den generelle ideen i tallsystemet. Mer konkretisering gjennom malinger
og arbeid pa tallinjer kan legge til rette for & overvinne slike vansker. (Se aktivitet 8 0g 9.)

1.5 Desimaltall som symbol for del av en hel

I kapittel 1.7 vil vi se pa oppgaver som har preg av «oversettelse» fra brek til desimaltall. I det
folgende vil vi ta for oss oppgaver som nok kan oppfattes p4 samme méte, men som ogsa kan
loses ved & oppgi desimaltallet direkte. Den ferste oppgaven er gitt i 4. klasse:

8

Pa bildet ser du 100 sma4 ruter, 16 av dem er
fargelagt.

Fortell med et desimaltall hvor stor del av hele
kvadratet som er fargelagt: ................................

Oppgaveeksempel 11: Hvor stor del av kvadratet er fargelagt?

Av tabell 14 gér det fram at forholdsvis f3 av elevene har svart riktig.

Oppgave 8, Tall 4. klasse
Ikke svart pa oppgaven 26
0,16 (Riktig svar) 13
1,6 7
16 13
1,06 e.l. 4
16,100 e.l. 12
Riktig svar som brek 9
Andre svar 16

Tabell 14: Svarfordeling for oppgave 8, Tall, for 4. klasse

14




Dette kan ha flere grunner. Enkelte elever vil ha problemer med uttrykket «hvor stor del av...».
Seksten smé ruter kan jo sies & vere en bestemt del av hele kvadratet, ett hundre sm4 ruter.
Like mange har gitt dette svaret som det svaret en ensker: 0,16. Interessant er det ogs4 at svaret
16,100 kommer si ofte. Det tyder pa at elevene oppfatter desimalkommaet som et divisjons-
tegn eller som en brekstrek.

Lignende oppgaver ble ogsa gitt til 6. og 8. klasse. Oppgavene har det til felles at eleven mé
velge mellom 4 gi absolutte tall eller relative tall som svar. Voksengenerasjonen ville kanskje
ha omformulert spersmalet og spurt om «andel» i stedet for «del». Ordet andel synes langt pa
vel & vere gitt ut av bruk. Det kan ha redusert presisjonsniviet noe. Men hva er det absolutte
tallet i oppgaveeksempel 12? Dersom vi bruker linjalen, ser vi at lengden av det skraverte feltet
er 3,6 cm. En del av elevene har vist at de har mélt og gitt svaret i cm. Andre har i svaret pa b-
oppgaven sagt at de har malt. Av dem har ikke s fa skrevet 3,5 cm. (Tallet 3,5 kan en ogsa fa
pa en annen mate: Tre av fem deler er skravert. Dermed vil vi kunne komme i villrede om hva
eleven har ment. Ved senere bruk av denne oppgaven kan en unngé dette problemet ved 4 gjore
rektanglet noe lengre, for eksempel 8 cm, slik at 4,8 cm er skravert.)

a Fortell med et desimaltall omtrent hvor stor
del av hele rektanglet som er fargelagt:

ST ittt eeseesesreeeeeeessessssneeeenes

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

Oppgaveeksempel 12: Oppgave 9, Tall, for 6. og 8. klasse

Svarfordelingen blant elevene i 6. og 8. klasse er vist i tabell 15.

Oppgave 9a, Tall 6. klasse 8. klasse
Ikke svart 12 11
0,6 eller 0,7 (Riktig svar) 19 29
To desimaler i omradet 0,55-0,74 10 19
0,5 2 1
0,75 e.l. 3 4
3,6 11

Ikke skravert del 2 1
Brek eller prosent 13 13
Andre svar 29 21

Tabell 15: Prosentvis fordeling av elevsvarene pd oppgaveeksempel 12
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Hvilken informasjon gir s& b-spersmélet?

Det er alt nevnt at méling av det skraverte feltet for en del elever blir avslert i svaret pa spors-
mél b. I det folgende er det gitt noen eksempler p4 svar:

Svar: ‘/75

b Hvorfor er dette det rette svaret?

Svar: b,5 .....

b Hvorfor er dette det rette svaret?

Jor. hels e 1leks Stowit, mun ouerciad

Elevsvar 5: Eksempler pd svar pd oppgave 9a og b, Tall

Som vi ser av eksemplene, har enkelte elever grunngitt svaret de gir pa oppgave 9 a, med at litt
over halvparten er skravert. En del elever har forsekt 4 finne ut om hele rektangelet lar seg dele
inn i like store deler, slik at det skraverte feltet utgjor et helt antall av disse. Deretter har en
provd & gi et desimaltall som uttrykker dette forholdet. Svarfordelingen blant elevene i 6. og 8.
klasse er vist i tabell 16.

Oppgave 9b, Tall 6. klasse 8. klasse

Tkke svart 28 24
Akseptabel forklaring 30 42

Feil forholdsbetraktning 6 8

Andre svar 37 25 ‘_—J

Tabell 16: Prosentvis fordeling av svarene i oppgave 9b
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Oppgave 16 i Tall for 6. og 8. klasse har samme problemstilling som oppgave 9 nevnt over, men
den har en form som inviterer til & telle og ta utgangspunkt i en brek eller et forhold ved at rek-
tanglet er delt inn i like store kvadrater. Oppgave a er en lukket oppgave. Distraktorene, de gale
svaralternativene, er feilsvar som er vanlige ved denne type problemstillinger.

16

a Fortell med et desimaltall hvor stor
del av hele rektangelet som er

skravert. (Sett ring)
A 8,12

B 04

C 820

D 0,8

b Hvorfor er dette det rette svaret?

........................................................

........................................................

31

1

]

a Fortell med et desimaltall hvor stor
del av hele glasset som er fylt med

vann. (Sett Ring)
A 25
B 04
C 23
D 0,2

b Hvorfor er dette det rette svaret?

........................................................

........................................................

Oppgaveeksempel 13: Oppgave 16 i Tall for
6. og 8. klasse

Oppgaveeksempel 14: Oppgave 31 i Tall for
6. og 8. klasse

Oppgave 16b gir elevene anledning til & uttrykke med egne ord hvilke tanker som ligger bak
svaret 1 a. ] omfattende grad blir det gitt forklaringer som stadfester det en ventet om hvordan
distraktorene har fungert. Svarfordelingen blant elevene i 6. og 8. klasse er vist i tabell 17.

Oppgave 16a, Tall 6. klasse 8. klasse
Ikke svart 3 2
0,4 (Riktig svar) 16 39
8,12 19 13
8,20 35 25
0,8 28 22

Tabell 17: Prosentvis fordeling av svarene i oppgave 16a
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Oppgave 31 i Tall for 6. og 8. klasse har felles trekk bide med oppgave 9 og oppgave 16. Her er
tellingen/malingen alt utfert ved at mélene er satt pa figuren. En feilkilde i denne oppgaven er
at en del elever har problemer med 4 tolke figuren. Manglende romsans blir avslert ved at ele-
vene trekker en linje fra bortre kant av vannspeilet pa figuren til ca 2,5 (eller 2,3) p4 tallinjen.
Dermed gir de svaret 2,5 (eller 2,3) ved avlesning.

Svarfordelingen pé oppgaven folger i tabell 18. Den viser langt pa vei det samme bildet som
oppgave 16.

Oppgave 31a, Tall 6. klasse 8. klasse
Ikke svart 8 6
0,4 (Riktig svar) _ 11 31
2,5 21 15
2,3 24 21
0,2 36 26

Tabell 18:Prosentvis svarfordeling til oppgave 31a

Umiddelbart kan kategoriene i oppgave 16 og oppgave 31 sammenlignes. Oppgave 16 har vert
lettere bade i 6. og 8. klasse, til tross for at tallene i oppgave 31 er enklere. For begge oppga-
vene er det imidlertid forholdsvis fa riktige svar, nr vi sammenligner med tallet p4 riktige svar
pé oppgave 9a, som hadde en dpen form.

Sveert mange har i oppgavene 16 og 31 tenkt p4 komma som et skilletegn mellom to hele tall.
Dette gjelder ca 50 % av elevene i 6. klasse og i overkant av 35 % i 8. klasse. I oppgave 16 har
ca to tredeler av dem som bruker komma som skilletegn, valgt & sammenligne den skraverte
delen med helheten (8,20). At langt feerre har gjort dette i oppgave 31, reiser interessante spers-
mal.

Intuitivt kunne en i oppgave 31 forvente at ndr bade tallet for den fylte delen (2) og hele glas-
sets volum (5) var angitt, ville bruken av 2 og 5 vare narliggende. Kan arsaken til at £ bruker
disse tallene, ligge i manglende oppfatning av volumet i et «apent» glass? Kanskje er elevene
for ukjente med konteksten.

I oppgave 16 vil en mulig start for elevene vare forst 4 telle opp skraverte ruter (8) og hvite
ruter (12). Konkretiseringsmaten er ofte brukt i undervisningen i brek. Dette kan fore til at ele-
vene velger 4 sammenligne den skraverte delen med hele figuren. De sammenligner 8 og 20.
Desimalkommaet blir et skilletegn mellom teller og nevner.

Det er interessant at den pne oppgaven, 9a, uten markeringer p4 figuren som kunne hj elpetil &
finne det ngyaktige forholdet, viser seg & vere betydelig lettere enn oppgave 16a 0g oppgave
31a. Kan svaret veere at jo mer tilgjengelige de absolutte sterrelsene pa figurene er, desto mer
distraherende synes de & virke, slik at elevene henfaller til mer primitive tankemodeller?
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. Fortell med et desimaltall hvor stor del av hele glasset som er fylt med vaon.
(Sett ring.)

B. 04
C 23
D. 0.2

b. Hvorfor er dette det rette svaret?

a. Fortell med et desimaltail hvor stor del av hels glasset som er fylt med vana.
(Sert ring.)

A 28
B. 04

c.@

D. 02

b. Hvorfor er dette det rette svare1?

foli. glomad).... e abeid cadade
stk ik »ﬁkval,sk‘?«mJ

8. Fortsll med et desimaltall hvor stor del av hele glasset som er fylt med vaoo.
(Sett ring.)

A 25
.
C 23
D. 02

b. Hvorfor er deite det retie svaret?

. Fortoll med ot desimaltall hvor stor del av hele glasset som ¢r fylt med vaoo.
(Sett ring.)

A 25
B. 04
C 23

b. Hvorfor er dette det rette svaret?

........... fmmﬂmm

Elevsvar 6: Eksempel pd svar til oppgave 31, Tall
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1.6 A lese av desimaltall pa en tallinje

Vi har tidligere pekt pd at tallinjen trolig er det beste midlet til 4 konkretisere meningsinnholdet
i tallbegrepet nér elevene kommer til desimaltall. Dette er fordi tallinjen har ner sammenheng
med konkrete erfaringer med lengdemaling, hvor en kan se at jo mer neyaktig en skal maile,
desto mer findelte mélenheter trenger en. Tallinjen er ogsa et effektivt middel til 4 fokusere pa
en del av de misoppfatninger vi har pekt p4 ovenfor. P4 den andre siden er det et spersmal om
hvilke tanker elever vanligvis har gjort seg om desimaltall pa tallinjen, og hva de ser etter, nir
de skal lese av pd en skala eller en tallinje. Oppgave 26 i Tall for 4. klasse og oppgave 30 for 6.
og 8. klasse retter seg mot noe av dette.

30 Les av p4 tallinjene og skriv det rette tallet i ruta.

Gi alle svarene som desimaltall.

lll|l|||l|l||l|‘|l|l|||l||lll|
0 | 2

|I|l
3

Oppgaveeksempel 15: Oppgave 30a og b i Tall for 6. og 8. klasse

Det farste spersmélet i eksempel 15 ble lost av 61 %, 81 % og 92 % av elevene pa de tre klas-
setrinnene. Den mest vanlige feilen var 4 telle streker etter 1-tallet og svare 1,4. Prosenttallene
for dette var 7, 6 og 3. Noen fa elever brukte brek, for eksempel 3. I tabell 19 gjengir vi noen
resultater fra det andre spersmalet pa denne tallinjen.

Oppgave 30b, Tall 4.Kklasse | 6. klasse | 8. Kklasse
2,85 (Riktig svar) 17 53 78
2,8 eller 2,9 11 14 7
Andre tall enn 2,85 mellom 2,8 og 2,9 8 1

Blander med brgknotasjon 20 11 2

Tabell 19: Prosentvis fordeling pd enkelte svartyper i oppgaveeksempel 15

Vi legger merke til at mange elever svarer 2,8 eller 2,9. De leser av en av de n@rmeste strekene
til det punktet pilen peker pé. En kan stille spersmalet om disse elevene er klar over at mellom-
rommet mellom disse punktene pé tallinjen kan deles inn i ti nye deler (i ferste omgang). Andre
elever vet at de skal skrive et tall mellom 2,8 og 2,9, men vet ikke hvordan de skal gjere det, og
blander desimaltall og brek, for eksempel 2,8%. Andre elever igjen skriver tall med mer enn ett
komma, for eksempel 2,8,5. Det er altsd noen elever som oppfatter punktet som pilen peker
mot, som 2,8 pluss et lite tillegg, mens andre elever ser pa tallene som en rekke av symboler.
Noen av disse problemene finner vi ogsd igjen i oppgavene nedenfor.

20



lIIllIII]IIII||||l|I
8 9

Oppgaveeksempel 16: Oppgave 30c i Tall for 6. og 8. klasse

Tabell 20 viser resultatene fordelt pad noen av de samme svarkategoriene som er vist i tabell 19.
Vi viser ogsa til at svaralternativet 8,5 eller 8% er kommentert i kapittel 1.3 «Null som plass-
holder».

Oppgave 30c, Tall 4.Kklasse | 6. klasse | 8. klasse
8,05 (Riktig svar) 17 51 72
8 eller 8,1 15 9 7
8,01 5 5 4
8,5 eller 87 7 10 6
Blander med breknotasjon 20 9 2

Tabell 20: Prosentvis svarfordeling til oppgave 30c i eksempel 16

Bortsett fra problemet med null som plassholder viser svarfordelingen de samme tendensene
som i tabell 19. Ved & se nermere pa svarene finner vi at de fleste elevene er konsekvente nér
det gjelder feiltyper i disse to oppgavene.

I oppgaveeksempel 17 er det vist to oppgaver der tallinjen er delt inn i hundredeler:

IIIIIIII,|H||l||||III|‘|IIIIIIIIIIT
2 2,1 2,2 23

Oppgaveeksempel 17: Oppgave 30d og e i Tall for 6. og 8. klasse
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De vanligste svarene for de to oppgavene, her kalt 30d og 30e i Tall, er gitt i tabellene 21 og 22.

Oppgave 30d, Tall 4. klasse | 6. Kklasse | 8. Kklasse

2,03 (Riktig svar) 23 49 71

2,3 eller 2,30 36 31 17

Teller streker 4 1 0
Tabell 21: Prosentvis fordeling av de vanligste svarene i eksempel 17 (oppgave 30 d)

Oppgave 30e, Tall 4. Kklasse | 6. klasse | 8. Klasse

2,27 (Riktig svar) 20 48 67

2,7 7 5

Teller streker 15 8 4

2,07 4 6

Tabell 22: Prosentvis fordeling av de vanligste svarene i eksempel 17 (oppgave 30e)

Losningsfrekvensen varierer lite mellom de tre siste oppgavene, og det er 12 %, 33 % og 57 %
pé de aktuelle klassetrinnene som loser begge de to siste oppgavene riktig. Det er tydelig at
null som plassholder spiller en stor rolle i oppgave 30d, da omtrent 40 % av de elevene som
svarer 2,3 1 oppgave d, far et riktig svar i oppgave e. Samtidig er det f4 av disse som svarer 2,7
1 oppgave €, noe som underbygger pastanden om problemet med null som plassholder. Noen
elever setter inn en 0 i oppgave e. Nesten alle disse har riktig svar pa oppgave d. Spersmailet er
om det kan ha vart en «smitteeffekt» fra d-oppgaven her.

I de to siste oppgavene med tallinjer gnsker en 4 undersgke hva som skjer nar en endrer skale-
ringen pé tallinjen, som i oppgave f, og nér en ikke har inndeling av mellomrommet, som i opp-
gave g. Disse oppgavene er bare med for 6. og 8. klasse.

IIIIIIIH
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Oppgaveeksempel 18: Oppgave 30f og g i Tall for 6. og 8. klasse

| |!I|l|||||l|
6 8
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Vi kan i tabell 23 se at mange elever teller streker fra 6-tallet uten 4 ta hensyn til skalainndel-
ingen pd tallinjen og far svaret 6,2 eller 6,20. Med bakgrunn i diskusjonen 1 kapittel 1.5 er det
rimelig 4 pésta at dette problemet ligger dypere enn at elevene ikke har vaert oppmerksomme
nok pd inndelingen p4 tallinjen nér de har lest oppgaven.

Oppgave 30f, Tall 6. klasse 8. klasse
6,4 (Riktig svar) 18 44
6,40 (Riktig svar) 4 6
6,2 eller 6,20 49 32
Teller streker 4 2

Tabell 23: Prosentvis fordeling av de vanligste svarene i eksempel 18 (oppgave 30f)

Det er ogsd interessant & legge merke til at en del elever skriver svaret med to desimaler, bide
6,40 og 6,20, og spesielt de mange svarene med to desimaler i oppgave 30 g, se tabell 24. Det
er ogsa litt overraskende at det er flere som gjor dette i 8. enn i 6. klasse. Denne tendensen gar
igjen i mange oppgaver, og det er trolig et resultat av at elevene for det meste arbeider med
konkretiseringer der det er naturlig 4 gi desimaltallet med hundredeler.

Oppgave 30g, Tall 6. klasse 8. klasse
6,6 eller 6,7 (en desimal) 41 43
To desimaler i omradet 6,55 - 6,74 11 20
Tall i omradet 6 - 6,5 11 7
Tall i omradet 6,75 - 7 10 16

Tabell 24: Prosentvis fordeling av de vanligste svarene i eksempel 18 (oppgave 30g)

Aktivitetene 6, 7, 9, 10 og 11 er eksempler pa hvordan elevene kan arbeide med & overvinne de
misoppfatningene om desimaltall som er dreftet i dette kapitlet.

1.7 Posisjonssystemet

I kapittel 1.1 og kapittel 1.5 har vi diskutert ulike problemer elevene har med symboliseringen
av desimaltall. En viktig bakgrunn for & kunne opparbeide en god forstielse pé dette feltet er at
en har forstitt posisjonsprinsippet i tallsystemet. Nér det gjelder desimaldelen av et tall, er det
viktig & vite at for eksempel tallet 0,437 har verdien fire tideler pluss tre hundredeler pluss sju
tusendeler, og at dette er det samme som 437 tusendeler. I dette kapitlet vil vi diskutere noen
oppgaver som handler om posisjonssystemet. Vi vil ogs4 se pa problemer elevene mater med &
skrive brek som desimaltall. Oppgavene under er fra Tall og er med for alle klassetrinnene.
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S Hyva betyr sifferet 7 i 0,573? (Sett ring.)

A 70 B

A 6 B

6 Hyvilket siffer stdr pd hundredelsplassen i 6,423? (Sett ring.)

Oppgaveeksempel 19: Forstdelse av posisjonssystemet. Oppgave 5 og 6 fra Tall

Oppgave 5, Tall 4. klasse | 6. klasse | 8. Klasse

0,07 (Riktig svar) 26 54 73

70 40 23

7 11 10 4

0,7 13 10 10
Tabell 25: Prosentvis svarfordeling av de vanligste svarene i eksempel 19 (oppgave 5)

Oppgave 6, Tall 4.Kklasse | 6. klasse | 8. klasse

2 (Riktig svar) 10 31 47

6 15 8 4

4 65 55 39

3 4 5 8

Tabell 26: Prosentvis svarfordeling av de vanligste svarene i eksempel 19 (oppgave 6)

Tabellene 25 og 26 viser at overraskende mange elever velger feil svaralternativ. Vi finner det
rimelig 4 tro at noe av dette kan forklares ut fra den mest vanlige leseméten en bruker for desi-
maltall. Tallet 0,573 blir lest som «null komma fem hundre og syttitre». En slik leseméte er
med pé 4 forsterke misoppfatningen om at desimaltall er et par av hele tall. Tallet 5 star ikke
her for fem hundre, men for fem tideler, og vi har ikke sytti, men sju hundredeler. For virkelig
a forstd posisjonssystemet i desimaldelen til et tall ma en gd grundig inn pa strukturen til
denne skrivematen. Denne tankegangen vil ikke komme fram slik en bruker desimaltall i for-
bindelse med penger. De som velger 4 som riktig svar i oppgave 6, gjor trolig det fordi de leser
«fire hundre og tjuetre» (og 70 i oppgave S fordi de leser «fem hundre og syttitre»). Ved 4 se
nermere pd svarene finner en at 6 %, 24 % og 42 % svarer riktig p4 begge oppgavene. De aller
fleste som svarer riktig p4 oppgave 5, men feil p4 oppgave 6, mener at tallet 4 stir p3 hundre-
delsplassen.

I 4. klasse er oppgavene 9 og 11 i Tall tilsvarende oppgaver om posisjonssystemet, men her

med hele tall. Tabellene 27 og 28 er med pa 4 stette argumentene ovenfor, siden det viser seg at
mange elever i 4. klasse har godt kjennskap til posisjonssystemet for hele tall.
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9 Hyva betyr sifferet 4 i 3416? (Sett ring.)
A 4 B 40 C 400 D 4000
11 Hbvilket siffer star pa tierplassen i 3142? (Sett ring.)

A 3 B 1 Cc 4 D 2

Oppgaveeksempel 20: Forstdelse av posisjonssystemet

Oppgave 9, Tall 4. Klasse
400 (Riktig svar) 66
4 8
40 5
4000 11
Tabell 27: Prosentvis svarfordeling av de vanligste svarene i eksempel 20 (oppgave 9)
Oppgave 11, Tall 4, klasse
4 (Riktig svar) 78
3 7
1 5
2 3

Tabell 28: Prosentvis svarfordeling av de vanligste svarene i eksempel 20 (oppgave 11)

Oppgave 12 i 4. klasse, som er den samme som oppgave 10 i 6. og 8. klasse, er hentet fra Tall

og handler ogsé om & forsta posisjonssystemet.

12 Fire tideler er det samme SOM .....coc..o. hundredeler.

Oppgaveeksempel 21: Oppgave om posisjonssystemet. (Oppgave 12 i 4. klasse og oppgave 10

i 6. 0g 8. klasse)
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Svarfordelingen for eksempel 21 er gitt i tabell 29.

Oppgave 12, Tall 4. klasse | 6. klasse | 8. klasse
40 (Riktig svar) 20 37 46
0,4 eller 0,40 10 21 21
0,04 2 3 5
4 19 14 9
400 8 4 4
2 5 3

Tabell 29: Prosentvis svarfordeling til eksempel 21, oppgave om posisjonssystemet

Vi legger merke til den lave frekvensen av riktige svar p& denne oppgaven (spesielt i 8. klasse),
og at mange av disse elevene svarer 0,4 eller 0,40. Dette svaret kan forklares ved at de vet at
fire tideler er det samme som 40 hundredeler, og at dette kan skrives som 0,40 eller 0,4. De sva-
rer pa et annet spersmél enn det oppgaven stiller. Merk ogsa at mange elever tror det er like
mange hundredeler som tideler.

15 Sju tideler kan skrives som 0,7.
Skriv disse tallene som desimaltall:
a Femtideler .o
b Tre hundredeler ...,
¢ Elleve tusendeler .........ccoccoemumevivenierienrereeereeee e,
d Elleve tideler ..o,

To femdeler e e

(¢]

£ JEntredel | S

Oppgaveeksempel 22: Skrive brok som desimaltall

I oppgave 15 fra Tall i eksempel 22 skal elevene skrive noen breker som desimaltall. Svarene
viser noen problemer som kan klassifiseres som manglende forstielse av posisjonssystemet.
De fleste elevene klarer oppgave 15a (72 %, 89 % og 94 % for de tre klassetrinnene). Noen 3
pé de to laveste trinnene gir svar som viser at de tolker brekstreken som komma (6 % og 3 %).
De skriver for eksempel 5,10 eller 10,5. Sagt p4 en annen méte bruker de et komma som skille-
tegn mellom teller og nevner. Komma som skilletegn er tidligere diskutert i kapitlene 1.1 og
1.5 1 litt andre sammenhenger. Denne misoppfatningen kommer tydeligere fram i de andre
deloppgavene. Tabell 30 viser denne feilen for de ulike deloppgavene i eksempel 22 ovenfor.

26



Oppgave 15, Tall 4. klasse | 6. klasse | 8. klasse
Oppgave 15 a 6 3 0
Oppgave 15 b 15 6 3
Oppgave 15 ¢ 11 4 2
Oppgave 15d 7 4 1
Oppgave 15 ¢ - 12 13
Oppgave 15 f - 14 12

Tabell 30: Prosentvis fordeling av dem som tolker brokstrek som komma i eksempel 22, oppgave 15

I oppgaveeksempel 11 i kapittel 1.5 finner en ogséd denne misoppfatningen for 4. klasse (se
tabell 14). Likeledes i oppgave 17 nedenfor i Tall for alle klassetrinn (oppgavene har ulik

tekst).

4. klasse:

a Er det noen forskjell pa svarene?

17 Som svar pa en matematikkoppgave fikk Kari 7 og Per 0,4.

6. og 8. klasse:

b Forklar hvordan du kom fram til svaret ditti a:

17 Som svar pd en matematikkoppgave fikk Kari 3 og Per 0,33.

a Er det noen forskjell pi svarene?

b Forklar hvordan du kom fram til svaret ditt i a:

Oppgaveeksempel 23: Sammenligne brok og desimaltall

Noen elever svarer nei og grunngir det med at # og 0,4 betyr det samme, mens andre svarer ja

med den forklaringen at # er det samme som 1,4.
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Riktig svarfrekvens og de mest vanlige feilene fra eksempel 22 foran er:

Oppgave 15, Tall 4. klasse | 6. klasse | 8. klasse
Oppgave b:  (0,03) (Riktig svar) 22 55 75
Vanlig feil: 0,3 26 16 12
Oppgave ¢ (0,011) (Riktig svar) 15 37 47
Vanlig feil:  0,0011 6 18 30
Oppgave d: (1,1) (Riktig svar) 19 35 41
Vanlig feil: 0,11 42 43 50
Oppgave e:  (0,4) (Riktig svar) — 12 27
Vanlige feil: 0,2 eller lignende - 17 14
0,1 eller lignende - 11 5
0,5 eller lignende - 9 7
Oppgave f: (0,333 ... eller 0,33) (Riktig svar) - 15 38
Vanlige feil: 0,3 — 21 14
0,1; 0,01 eller lignende - 6 3

Tabell 31: Svarfordeling i prosent: riktig svar og vanlige feil. Eksempel 22

Nér en studerer feilsvar i flere oppgaver, er det interessant 4 legge merke til hvordan feiltyper
varierer fra oppgave til oppgave. I tabellene 30 og 31 ser en hvordan nye feiltyper, som for
eksempel & oppfatte desimalkomma som et skilletegn mellom teller og nevner (eller tolke
brekstrek som komma), blir aktuelle nir oppgavene blir mindre kjente for elevene. Mange ele-
ver med vage begreper faller i slike sammenhenger tilbake til mer primitive mater & oppfatte
begrepet pa.

Legg merke til hvor hoy frekvensen er p4 de mest vanlige feilsvarene i oppgavene b, ¢ og d, og
hvor stabil den er for alle klassetrinn. Spesielt interessant er det 4 se hvordan feilsvaret 0,0011
blir mer vanlig jo eldre elevene er. Disse elevene mener trolig at nér det er snakk om tusende-
ler, s er det farst to nuller bak komma, og deretter kommer verdien til telleren, her 11, (eller at
de starter med 4 skrive tallet pd tusendelsplassen). Tilsvarende tenkning kan ogsa vere grunnen
til at de svarer 0,11 i oppgave d.

Vi ser at elevene blir flinkere med 4rene, men det ser ut til at mange av dem som gjer feil, «kon-
vergerer» mot spesielle feiltyper. Dette kan ofte spores tilbake til feil bruk av faktakunnskaper.

Aktivitetene 8 og 9 er eksempler p4 hvordan elevene kan arbeide med & overvinne de misopp-
fatningene om desimaltall som er dreftet i dette kapitlet.
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1.8 Regning med desimaltall

I dette kapitlet vil vi diskutere sentrale misoppfatninger som viser seg nir elevene skal bruke
regneoperasjonene pd desimaltall. Som det ble pekt pa i introduksjonsheftet til diagnostisk
undervisning i matematikk, er desimaltall ikke bare «nye» tall som skal i en mening, men tan-
kemodellene for regneoperasjonene blir ogsé endret nar desimaltall og brek blir introdusert i
skolematematikken. Saledes skyldes noen av de vanskelighetene vi observerer i dette kapitlet,
de problemene som er nevnt i kapittel 1.1-1.7, mens andre har sin rot i misoppfatninger knyttet

til regneoperasjonene.

Vi har flere ganger pekt pd at misoppfatningen om at et desimaltall er et par av hele tall, trolig
ligger til grunn for mange av de vanskelighetene som elevene fér i sitt arbeid med desimaltall.
Nedenfor folger noen flere utslag av denne maten 4 tenke pd. Svarene pa oppgave 9 for 4.
klasse i Tallregning (og 7 for 6. og 8. klasse) er et eksempel pa dette.

7 Legg til 0,1 og skriv svaret:

a 4256 s

€ 7,03 e

Oppgaveeksempel 24: Addisjon av tallpar som feiltype

Oppgave 7, Tallregning 4. klasse | 6. klasse | 8. klasse
a: 4,356 (Riktig svar) 29 65 84
a: 4,257 41 20 5
b: 4 eller 4,0 (Riktig svar) 50 77 91
b: 3,10 24 12 3
c: 7,08 (Riktig svar) 19 55 73
c: 6,99 47 27 12
d: 5,5 eller 5,50 (Riktig svar) 71 88 93
d: - — -
e: 7,13 (Riktig svar) 29 64 84
e: 7,04 40 24 9

Tabell 32: Svarfordeling for riktig svar og addisjon av tallpar som feiltype. (Oppgave 9 for 4. klasse og

7 for 6. og 8. klasse, Tallregning)
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Tabell 32 viser frekvensene for riktige svar sammen med frekvensene for de feilene som kom-
mer ved & addere 1 til det elevene oppfatter som et helt tall til hoyre for komma. De oppfatter
desimaltallene som par av hele tall.

Vi ser at i slike oppgaver, der mange elever bruker den vanlige algoritmen for addisjon av desi-
maltall, er denne misoppfatningen mest utbredt i oppgave c der heltallsdelen endrer seg, og i e
der null er plassholder.

I oppgave 1aiTallregning, i eksempel 25 nedenfor, finner vi de tilsvarende tallene. I de tre klas-
setrinnene adderer henholdsvis 39, 18 og 6 % tallpar. Oppgave 11 i Tallregning, eksempel 26
nedenfor, har en annen form for addisjon enn oppgave 1a. I denne oppgaven adderer 38, 15 og
10 % tallpar.

1 Skriv svaret:
a 514+0,46=.ovvceiiiiieeraannn,

b 37-0,16=...cccoouvrrnnrrrrannns

Oppgaveeksempel 25: Regning med desimaltall

11 Skriv tallet som er 0,01 sterre enn 53,724, SVATL: ....ccoooueeveeeeeeeeeeereeeeeeesnn.

Oppgaveeksempel 26: 0,01 storre enn 53,724

Skrive svar pé regneuttrykk
I en rekke oppgaver i Tallregning blir elevene bedt om 4 skrive svaret p4 oppstilte regneuttrykk.
I det folgende vil vi diskutere noen av disse.

I eksempel 25 har vi pekt pé et problem med oppgave a. Tabellene 33 til 35 viser frekvensene
for riktig svar og de vanligste feilsvarene i de andre deloppgavene.

Oppgave 1b, Tallregning 4. klasse | 6. klasse | 8. klasse
36,84 (Riktig svar) 24 56 82
0,21; 2,1 eller 21 22 11 2
37,16 9 7 3

Tabell 33: Oppgave 1b (37 - 0,16). Svarfordeling i prosent
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Mange elever i 4. og 6. klasse svarer 0,21, 2,1 eller 21. Dette feilsvaret kommer nér en subtra-
herer 16 fra 37, og deretter gir svaret i form av et desimaltall.

Oppgave 1c, Tallregning 4. klasse | 6. klasse | 8. klasse
9,6 (Riktig svar) 20 66 78
8,16 13 7 5
8,4 17 3 2

Tabell 34: Oppgave Ic (4 - 2,4). Svarfordeling i prosent

Svaret 8,16 far en ved & multiplisere bade 2-tallet og 4-tallet med 4. En setter s& inn komma
igjen (som et skilletegn) mellom de to svarene. Det er rimelig 4 tro at mange av de elevene som
gjer det, oppfatter desimaltall som par av hele tall pi samme méte som i addisjonseksemplene
ovenfor. Svaret 8,4 far en nér en bare multipliserer heltallsdelen i tallet.

Oppgave 1d, Tallregning 4. klasse | 6. klasse | 8. klasse
0,06 (Riktig svar) 8 46 51
0,6 35 27 30
6 16 4 2

Tabell 35: Oppgave 1d (0,12 : 2). Svarfordeling i prosent

I tabell 35 spiller ogsd misoppfatningen om at desimaltall er et par av hele tall, en viktig rolle
for svaret 0,6.

Oppgave 2 for 6. og 8. klasse i Tallregning sikter mot 4 analysere hvordan forstéing av multipli-
kasjon og divisjon til en viss grad er avhengig av de tallene som er involvert (oppgave 3a—3c
for 4. klasse er en del av denne oppgaven). I heftet Introduksjon til diagnostisk undervisning i
matematikk er det pekt pd noen velkjente misoppfatninger nér det gjelder multiplikasjon og
divisjon. Noen av disse viser seg i disse oppgavene.

2 Skriv svarene som et helt tall eller et desimaltall.
Skriv NEI om du tror det ikke er noe svar.

o
=
N
)]
]

..............................

Oppgaveeksempel 27: Forstdelse av regneoperasjoner avhengig av tallene

31



De fleste elevene kan utfere divisjonen i 2a. En del elever i 4. klasse svarer NEL Tabellene
nedenfor viser frekvensene for riktig svar og de vanligste feilsvarene i de andre deloppgavene.

Oppgave 2b, Tallregning 4. klasse | 6. klasse | 8. klasse
3 eller 3,0 (Riktig svar) 15 54 68
0,3 eller 0,30 eller lignende 8 6 3
30,0 eller lignende 5 3
12; 1,2 eller 0,12 1 4 9
NEI 33 11 6

Tabell 36: Oppgave 2b, Tallregning (6 - 0,5). Svarfordeling i prosent

Feilsvarene 0,3 eller 0,30 kan igjen tolkes som at en oppfatter desimaltall som par av hele tall.
En vanlig misoppfatning er at multiplikasjon gjer svaret storre og divisjon mindre. Svaret 30
kan komme som et resultat av denne tenkningen.

En litt uventet feiltype finner en hos dem som svarer 12, 1,2 eller 0,12. Vi legger ogsa merke til
at denne feilen blir mer vanlig jo eldre elevene blir. Det er vanskelig 4 forklare disse tallene
direkte med utgangspunkt i tallene som er gitt i oppgaven. Trolig har elevene multiplisert 6
med 2 og sé satt inn et komma. Siden dette hender oftere hos 8.-klassinger enn hos de yngre
elevene, kan en fundere pd om de har blandet sammen med at det & dividere med 0,5, er like-
verdig med & multiplisere med 2.

Oppgave 2¢, Tallregning 4. klasse | 6. klasse | 8. klasse
0,5 eller lignende (Riktig svar) 11 42 68
2 22 20 6
NEI 44 26 12

Tabell 37: Oppgave 2c, Tallregning (3 : 6). Svarfordeling i prosent

De to feilsvarene som er vist i tabell 37, illustrerer to vanlige misoppfatninger. De som har
svart 2, har trolig dividert 6 med 3. Det er en vanlig misoppfatning at «du kan ikke dividere et
lite tall med et storty. Derfor snur noen elever om pa divisjonen. Vi sier at de reverserer. P4 en
mate tror de at rekkefolgen pa tallene i divisjon ikke spiller noen rolle. Andre elever svarer NEI
pé bakgrunn av den samme tenkningen.

Oppgave 2d, Tallregning 6. klasse 8. klasse
6 (Riktig svar) 21 51
0,6 6 5
NEI 34 15
1,5 (Multipliserer) 7 10

Tabell 38: Oppgave 2d, Tallregning (3 : 0,5). Svarfordeling i prosent
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Bak svaret 0,6 i oppgave d kan det ligge en misoppfatning om at divisjon gjer svaret mindre.
En dividerer (eller multipliserer med 2) og velger 0,6 i stedet for 6 fordi 6 «ser» for stort ut.
Svaret NEI kan komme av at elevene har liten praktisk erfaring med 4 dele med et tall mindre
enn 1. Se mer om dette nedenfor.

Oppgave 2e, Tallregning 6. klasse 8. klasse
0,08 (Riktig svar) 25 39
0,8 5 5
NEI 43 25

Tabell 39: Oppgave 2e, Tallregning (0,4 : 5). Svarfordeling i prosent

Setningen «Skriv NEI om du tror det ikke er noe svar» er tatt med for & hindre elevene i & gi
«ville» svar. De blir derfor oppfordret til & vurdere om regnestykket er mulig. P4 den andre
siden kan dette ha fort til at en del elever svarer NEI fordi de ikke greier & finne et svar. Den
hoye frekvensen av NEI-svar pa oppgave e kan henge sammen med dette.

Regneuttrykk som passer til oppgaver

I Tallregning er det to typer av oppgaver der en tekstoppgave er gitt. Til disse tekstoppgavene
skal en i den ene typen velge et regneuttrykk blant flere gitte uttrykk. I den andre skal en skrive
et regneuttrykk som en kan bruke til & finne et ngyaktig svar pd den gitte tekstoppgaven.
Svarene pé oppgavene skal ikke regnes ut.

Oppgaver av denne typen gir god informasjon om hvordan elevene forstr regneoperasjonene.
Den ferste typen finner en i eksempel 28.

4 Sett ring rundt alle regneuttrykkene som passer til regneoppgaven:
a For 7 lodd mé du betale 35 kroner. Hvor mye koster 1 lodd?
35.7 3537 7:35 7-35 35-7 7+ 35

b 25 halsbénd blir pakket i en eske. Hvis 25 halsbind veier 3 kg, hvor mye
veier da 1 halsband?

25-3 25:3 3:25 3-25 25-3 3+25
¢ 1 kg polser koster 49,50 kr. Per kjaper 1,7 kg. Hvor mye koster det?

49,50 - 1,7 49,50 : 1,7 1,7 : 49,50 1,7 - 49,50 49,50 - 1,7
d 1 kg kjettdeig koster 69 kr. Kari kjeper 0,6 kg. Hvor mye koster det?

69 -0,6 69:0,6 0,6 : 69 0,6 - 69 69 - 0,6

e Kaker skal fylles i bokser med 0,75 kg i hver. Hvor mange bokser kan fylles
med 6 kg kaker?

6-0,75 6:0,75 0,75:6 0,75 -6 6-0,75 6+0,75

Oppgaveeksempel 28: Valg av regneuttrykk til tekstoppgaver
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Oppgave 4 er hentet fra Tallregning, 8 klasse. Av disse oppgavene er alle, bortsett fra opp-
gave ¢, med for 6. klasse, mens bare a og b er med i oppgave 2 for 4. klasse.

Oppgave a er en divisjonsoppgave der en kan bruke bade delingsdivisjon og malingsdivisjon
som tankemodell. De vanligste svarene er gitt i tabell 40.

Oppgave 4a, Tallregning 4. klasse | 6. klasse | 8. klasse
35 : 7 (Riktig svar) 27 59 75
7:35 5 4 2
35-7 9 2 0
Béde 35:7 0g 7 : 35 25 24 10
Béade 35-70g 735 7 6 9

Tabell 40: Oppgave 4a for 6. og 8. klasse. (2a for 4. klasse), Tallregning. Svarfordeling i prosent

Vi legger merke til at de aller fleste elevene pa alle klassetrinn oppfatter at de her ma bruke
divisjon for 4 finne det rette svaret. Det er litt overraskende at s& mange tror at de vil f3 riktig
svar pd oppgaven bdde med 35 : 7 og 7 : 35. De tror altsa at divisjon er kommutativ p4 samme
méte som addisjon og multiplikasjon. Vi legger ogsa merke til at det er om lag like mange ele-
ver pd alle klassetrinn som tror at en md multiplisere tallene. Det er et fatall som reverserer reg-
neoperasjonen i denne oppgaven i motsetning til det vi finner i oppgaver nedenfor.

I oppgave b er det mest naturlig at en bruker delingsdivisjon som tankemodell. I denne oppga-
ven vil det rette svaret kreve at en dividerer et lite tall med et stort. De vanligste svarene pa
denne oppgaven er vist i tabell 41.

Oppgave 4b, Tallregning 4. klasse | 6. klasse | 8. klasse
3 : 25 (Riktig svar) 10 13 28
25 : 3 (Reverserer) 22 46 53
Enav:3.25eller25-3 4 2 2
Béde 25:30g 3 :25 23 23 11
Bade 25-30g3-25 6 6 4

Tabell 41: Oppgave 4b for 6. og 8. klasse. (2b for 4. klasse), Tallregning. Svarfordeling i prosent

Sammenligner en med tabell 40, ser en en dramatisk nedgang i riktige svar. Det er tydelig at nr
en som i denne oppgaven fér «lite tall delt pa stort tally, vil langt flere reversere enn i oppgave a.
Vi legger merke til at dette er sveert vanlig i 8. klasse. Av de elevene som reverserer i denne opp-
gaven, har de fleste gitt riktig svar pa oppgave a (78 %, 94 % og 86 % for de respektive klasse-
trinnene). Dette viser altsd at den oppfatningen at en ikke kan dele et lite tall med et stort, er en
misoppfatning som vil kunne hindre disse elevene i 4 f3 et riktig svar med bruk av lommeregner
i slike situasjoner. Vi vil pastd at de ikke har nok erfaringer til 4 ha utviklet en fullstendig tanke-
modell for divisjon. Skal det skje, ma det tas et «oppgjer» med denne oppfatningen.
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P4 samme madte som i oppgave a er det mange elever som tror at divisjonen er kommutativ. Det
viser seg at de fleste av disse gjorde det samme i begge oppgavene. «Multiplikasjonselevenes
er ogsd stabile gjennom disse to oppgavene.

Det er naturlig 4 diskutere oppgavene 4c og 4d i sammenheng. Begge er oppgaver innenfor
omrédet rater (se tabell 1 i Introduksjon til diagnostisk undervisning i matematikk). I den forste
oppgaven er multiplikatoren et tall sterre enn 1, i den andre mindre enn 1. Det er flere svar i
disse oppgavene som kan klassifiseres som rette. De rette svarene sammen med de vanligste
feilsvarene finner en i tabellene 42 og 43.

Oppgave 4c¢, Tallregning 6. klasse 8. klasse
Bade 49,50 - 1,7 og 1,7 - 49,50 (Riktig svar) 44 61
49,50 - 1,7 (Riktig svar) 17 18
1,7 - 49,50 (Riktig svar) 3 4
49,50: 1,7 15 10
1,7 : 49,50 3 3
49,50 - 1,7 3 1
Béade 49,50 : 1,7 og 1,7 : 49,50 8 2

Tabell 42: Oppgave 4c, Tallregning. Svarfordeling i prosent

Flertallet av elevene velger multiplikasjon som svar i denne oppgaven, men det er likevel en
firedel av 6.-klassingene og en seksdel av 8.-klassingene som tror de mé bruke divisjon. 85 %
av de 6.-klassingene og 83 % av 8.-klassingene som velger divisjon i oppgave c, gjor ogsa det i
oppgave d. Altsd viser svarene deres hay stabilitet med hensyn til denne feilen.

I oppgave d er det likevel mange av dem som har valgt multiplikasjon i oppgave ¢, som né tror
at regneoperasjonen i denne oppgaven mé vare divisjon. 55 % av de 6.-klassingene som svarer
riktig i oppgave c, dividerer i d. Tilsvarende tall for 8. klasse er 24 %. Det er altsa rimelig &
hevde at mange elever lar seg pavirke av misoppfatningen at multiplikasjon gjer svaret storre
og divisjon svaret mindre i lgsningen av oppgave 4d. I disse to oppgavene er det noen ferre
som setter ring rundt begge divisjonsuttrykkene enn i de to foregdende oppgavene.

Oppgave 4d, Tallregning 6. klasse 8. klasse
Béde 69 - 0,6 0og 0,6 - 69 (Riktig svar) 28 46

69 - 0,6 (Riktig svar) 7 11
0,6 - 69 (Riktig svar) 3 4

69 :0,6 30 25
0,6 : 69 4 2
69 - 0,6

Béde 69 : 0,6 og 0,6 : 69 15 5

Tabell 43: Oppgave 4d, Tallregning. Svarfordeling i prosent
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Den siste oppgaven i denne samlingen er en divisjonsoppgave der divisoren er mindre enn 1.
Dette krever at en har en tankemodell for malingsdivisjon. I realiteten er dette en gjentatt sub-
traksjon. En har 6 kg og tar s& vekk 0,75 kg som en legger i en boks, s& nye 0,75 kg i neste
boks, og sa videre til en ikke har flere kaker igjen. Studier av unge elever som skal lere multi-
plikasjon, har vist at denne tankemodellen er like enkel 4 f4 tak i som modellen for delingsdivi-
sjon der en har gitt tallet pd deler. Vanskeligheten i denne oppgaven er at mélet pa delen er gitt
med et desimaltall. Oppgave e er bare med i 8. klasse. Tabell 44 viser svarfordelingen for riktig
svar og for de vanligste feilsvarene.

Oppgave 4e, Tallregning 8. klasse
6 : 0,75 (Riktig svar) 41
6-0,75 10
0,75 : 6 (Reverserer) 6
0,75-6 7
Bédde 6: 0,75 0g0,75: 6 3
Bade 6 - 0,75 0g 0,75 - 6 26

Tabell 44: Oppgave 4e, Tallregning. Svarfordeling i prosent

Vi legger merke til at andelen rette svar er lav, og at mer enn 40 % av elevene tror at de ma
bruke multiplikasjon i denne oppgaven. Grunnen til det kan blant annet veere at en har oppfat-
tet grupperingen av 0,75 kg og tolker dette til & resultere i en gjentatt addisjon seks ganger.
Oppgaven viser at det ber arbeides mer alvorlig med & bygge opp tankemodeller som passer til
situasjoner der en trenger mélingsdivisjon.

I de to eksemplene pd oppgaver som er vist nedenfor, skal elevene selv skrive regneuttrykket. I
den analysen vi gjor av disse oppgavene, vil vi sammenligne med oppgavene ovenfor.

Oppgaveeksempel 29 er hentet fra 4. klasse og eksempel 30 fra 6. og 8. klasse.
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12 Skriv et regneuttrykk som passer til 4 lgse hver av oppgavene under.
Du skal ikke regne ut svarene.

a Prisen for 1 kg paerer er 12 kr. Hva koster 2,6 Kg? ......cccccvuvvvnvverrrereeinnnn

b Rektor kjoper nye linjaler. Hver linjal koster 12 kr.

Hvor mange fir hun for 84 Kr? ......ccccvvivvminreire e,

¢ «Smagodt» koster 15 kr per hg. Tore kjeper for 6 kr.

Hvor mye fAr han? ..o

d En rull med bokbind inneholder 22 m. Rullen skal deles likt pa 25 elever.

Hvor mye blir det til hver €lev? ...

e Poteter koster 8 kr per kg.
Hvor mye fr du for 36 Kr? ..ottt

f Jon kan svemme 200 m. Dette er 4 ganger sa langt som Petter kan svemme.

Hvor langt kan Petter SVOmme? ..........ccccoveviviveninvernecnrnereeeescs e

Oppgaveeksempel 29: Skrive regneuttrykk, oppgave 12 for 4. klasse, Tallregning

15 Skriv et regneuttrykk som passer til 4 lase hver av oppgavene under.
Du skal ikke regne ut svarene.

a Prisen for 1 kg parer er 12 kr. Hva koster 2,6 Kg7? .......cccovereveievreeicncnnenen.

b Rektor kjoper nye linjaler. Hver linjal koster 12 kr.

Hvor mange far hun for 84 kr? ...

¢ 1 kg svinekoteletter koster 69,50 kr.
Hva Koster 0,76 Kg i i it s i e nesisterioresestosbotbassvastbessensensesnstbils

d Fem like flasker solbarsaft inneholder i alt 6,25 liter.

Hvor mye saft inneholder hver flaske? ..........ccoovvrevevevvnieisce e

¢ Anne kjoper bananer i en butikk. Prisen er 13,50 kr per kg.
Hvor mye kan Anne kjope for 10,50 Kr? .....c.ceoeeeecevernrrererereeereeeeree s

Oppgaveeksempel 30: Skrive regneuttrykk, oppgave 15 for 8. klasse (14 for 6. klasse), Tallregning



Oppgavene a og b i eksemplene ovenfor blir diskutert sammen, med utgangspunkt i resultatene
som er presentert i tabell 45 og 46.

Til en viss grad kan oppgave 12 a sammenlignes med oppgave 4c i eksempel 28, siden begge
handler om multiplikasjon og konteksten er rater. En viktig forskjell er at multiplikatoren i
oppgave 12a er et helt tall, mens den i 4¢ er 1,7. Feerre elever velger andre regneoperasjoner
enn multiplikasjon i 12a enn i 4c. Grunnen til det kan vere at de ikke kan bli «fristet» av andre
forslag slik som i 4c, eller at multiplikator, som er et helt tall, har hjulpet dem i valget.

V1 legger merke til at flertallet av dem som far riktig svar, starter med multiplikatoren. Dette
var omvendt i oppgave 4c hos de elever som bare satte opp et av multiplikasjonsalternativene.

Oppgave 12a, Tallregning 4. Klasse | 6. klasse | 8. klasse

2,6 - 12 eventuelt gjentatt addisjon (Riktig svar) 8 22 19

12 - 2,6 eventuelt gjentatt addisjon (Riktig svar) 16 40 62

Riktig tallsvar, for eksempel 31,2 1 3 3

Addisjon 7 3

Divisjon 2,6 : 12 eller 12 : 2,6 3 8 4
Tabell 45: Oppgave 12a, 4. klasse (14a for 6. klasse og 15a for 8. klasse), Tallregning.

Svarfordeling i prosent

Oppgave 12b, Tallregning 4. Kklasse | 6. Kklasse | 8. Klasse

84 : 12 (Riktig svar) 20 52 76

Riktig tallsvar: 7 5 6 3

12 - 84 eller 84 - 12 13 14 8

12: 84 6 6 3

Tabell 46: Oppgave 12b, 4. klasse (14b for 6. klasse og 15b for 8. klasse), Tallregning.
Svarfordeling i prosent

For & lgse oppgave 12b trenger en & referere til en tankemodell for malingsdivisjon der diviso-
ren ved denne anledningen er et helt tall. I denne situasjonen er det relativt lett & «oversettex»
denne modellen til delingsdivisjon, «en deler kostnaden pa hver linjal». Dermed ligner denne
oppgaven litt pd oppgave 4a.

Prosentdelen av rette svar er omtrent den samme for de to oppgavene, og det er noen flere som
velger multiplikasjon i denne oppgaven enn i oppgave 4a. P& den andre siden fir en ikke svar
som indikerer at elevene oppfatter at divisjonen er kommutativ slik som i oppgave 4. Dette er
naturlig siden de nd er bedt om 4 sette opp et regneuttrykk.
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Oppgave 12¢, Tallregning 4. Klasse
6 : 15 (Riktig svar) 1
Tallsvar som ikke er riktige 10
15-6 9
15:6 15

Tabell 47: Oppgave 12c, Tallregning. Svarfordeling i prosent

Oppgave 12c¢ har vart for vanskelig for 4. klasse. 45 % av elevene har ikke svart p4 oppgaven.
Det er flere som ikke svarer pd oppgave 12 enn pa de andre oppgavene.

I struktur er oppgaven lik oppgave 4b, som viste seg & vare vanskelig for alle klassetrinnene.
Oppgave 12c vil trolig passe bra for 8. klasse, spesielt med tanke pa 4 underseke om en fir like
heye prosenttall for reversering som nar svaralternativene er gitt slik som i oppgave 4b.

Oppgave 12d, Tallregning 4. klasse
22 : 25 (Riktig svar) 31
Tallsvar som ikke er riktige 8
25 : 22 (Reverserer) 10

Tabell 48: Oppgave 124, Tallregning. Svarfordeling i prosent

I oppgave 12d er det ogsd et lite tall delt pa et stort tall. Men i motsetning til i oppgave 12¢ er
det her tale om en delingsdivisjon, noe som kan forklare den heyere lgsningsfrekvensen for
denne oppgaven. Vi finner ikke den samme tendensen til & velge multiplikasjon som i oppgave
4b (tabell 41), og tendensen til reversering er ikke s4 tydelig.

Oppgave 12e, Tallregning 4. klasse
36 : 8 (Riktig svar) 17
Tallsvar som ikke er riktige 11
8-36eller36-8 15
8 : 36 (reverserer) 3

Tabell 49: Oppgave 12e, Tallregning. Svarfordeling i prosent

Oppgave 12¢ er igjen en oppgave som krever erfaring med malingsdivisjon som tankemodell
for & skrive et divisjonsuttrykk. Det er trolig grunnen til den lavere losningsfrekvensen enn i
oppgave 12d. Som pekt pé i analysen av oppgave 4d kan en oppfatte malingsdivisjon som gjen-
tatt subtraksjon (her av 8) eller ogsd gjentatt addisjon av 8 — s3 lenge du har noe & ta av
(8 + 8 + 8 + 8 + 4 = 36). Dette kan forklare det relativt haye prosentallet for multiplikasjon i
denne oppgaven.
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Oppgave 12f, Tallregning 4. klasse
200 : 4 (Riktig svar) 25
50 (Riktig tallsvar) 6
Tallsvar som ikke er riktige 10
200 - 4 eller 4 - 200 14
4:200 1

Tabell 50: Oppgave 12f, Tallregning. Svarfordeling i prosent

Spersmélet i oppgave 12f er vanskelig pé flere méter. Formuleringen «4 ganger sd langt som ...»
gir for mange et stikkord for 4 velge multiplikasjon. I tillegg til dette er sammenligningen en
sper etter, gitt ved et forholdstall. Som vi ser, velger relativt mange elever multiplikasjon, men
sammenlignet med de andre oppgavene er losningsfrekvensen likevel hgy pa denne oppgaven.

Oppgave 15¢, Tallregning 6. klasse 8. klasse
69,50 - 0,76 eller 0,76 - 69,50 (Riktig svar) 27 47
Tallsvar mellom 50 og 56 (Overslag) 1 2
69,50 : 0,76 31 34

Tabell 51: Oppgave 15c for 8. klasse (14c for 6. klasse), Tallregning. Svarfordeling i prosent

Oppgave 15c¢ er i struktur lik oppgave 4d i eksempel 28. Den eneste forskjellen er antallet desi-
maler, noe som kan gjere oppgave 15c litt mer komplisert. Svarfordelingen i tabell 51 viser at
misoppfatningen om at divisjon gjer svaret mindre, er minst like aktuell i denne oppgaven som
i oppgave 4d. P4 samme méte som for de andre oppgavene der elevene tror de ma dividere, er
det ikke aktuelt & gi svar som indikerer at de tror divisjonen er kommutativ, nar de selv skal
skrive regneuttrykket.

Oppgave 15d, Tallregning 6. klasse 8. klasse
6,25 : 5 (Riktig svar) 56 76
5.6,25 eller 6,25 -5 7 3
5:6,25 7 6

Tabell 52: Oppgave 14d for 6. klasse og (15d for 8. klasse), Tallregning. Svarfordeling i prosent

Oppgave 15d handler om delingsdivisjon med et stort tall delt pd et mindre. Oppgaven viser
seg & veere lett 4 lgse for elevene sammenlignet med mélingsdivisjonsoppgavene og oppgavene
der en mé dele et lite tall med et stort. Dette styrker var pastand om at disse misoppfatningene
har stor p&virkning pa valget av regneoperasjon.
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Oppgave 15e, Tallregning 6. klasse 8. klasse
10,50 : 13,50 (Riktig svar) 7 20
13,50 - 10,50 eller10,50 - 13,50 8 7
13,50 : 10,50 (Reverserer) 34 42

Tabell 53: Oppgave 15e for 8. klasse (14e for 6. klasse), Tallregning. Svarfordeling i prosent

Oppgave 15e skulle vare i en velkjent kontekst for de fleste elevene. Likevel har den en over-
raskende lav lgsningsfrekvens. De aller fleste av dem som svarer pd denne oppgaven, velger
divisjon. Dette kan forklares med at svaret mé bli mindre enn 1 kg. Igjen er det misoppfat-
ningen om at du mé dele det storste tallet med det minste, som virker forstyrrende. En annen
grunn til den heye svarprosenten for 13,50 : 10,50 kan vere at elevene tror at siden 13,50 kom-
mer forst i teksten, ma det vaere dette tallet en skal starte med i divisjonen. Slike erfaringer har
en med seg fra innferingen av divisjon i skolen, der en i lang tid har hatt denne formen p4 de
aller fleste tekstoppgaver om divisjon. Vi legger merke til at det er flere som velger subtraksjon
enn multiplikasjon i denne oppgaven.

Regnefortellinger til regneuttrykk

I Tallregning er det gitt en rekke regneuttrykk som elevene skal skrive en regnefortelling eller
regneoppgave til. Mélet med disse oppgavene er 4 se om elevene kan tenke pa passende, realis-
tiske kontekster der desimaltallene og regneoperasjonene blir brukt pa en korrekt méte. Det er
flere ulike ting en kan rette sokelyset pd ved hver av disse oppgavene, for eksempel:

* Hvilken kontekst bruker eleven?

* Hvordan bruker eleven desimaltallene?

* Er bruken av regneoperasjonene korrekt?
A samle all denne informasjonen ved hver enkelt oppgave ville ha gjort analysearbeidet sveert
sammensatt. Vi har derfor valgt 4 fokusere pd ett av disse aspektene ved de ulike oppgavene nér

vi har utviklet kodeskjemaet for hver enkelt av dem. Oppgavene blir her av plasshensyn pre-
sentert 1 en form som ikke er identisk med formen i preveheftene.
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4a (4. klasse) er lik Sa i 6. og 8. klasse L 13,00 - 5,50 = 7,50
4b (4 Klasse) er lik 5b16. og 8. klasse | 56+43=99

]
|
7a (4. Kklasse) | 1,5:3=0,5 5
|

7b (4. klasse) | 05.3=15

10a (6. klasse) er lik 9a (8. klasse) | 18:45=4 |
10b (6. klasse) er lik 9b (8. klasse) l4:05 E
10c (6. klasse) er lik 9c (8. klasse) L6 : 24 l
132 6. og 8. klasse 1 05-3 |
13b 6. 0g 8. klasse | 7.5-2,7=2025 |

Oppgaveeksempel 31: Skriv regnefortelling til regneuttrykkene. Tallregning

I oppgave 4 har vi i farste rekke vart opptatt av 4 se pa hvilken kontekst elevene velger, og der-
etter om de bruker korrekt regneoperasjon. De aller fleste elevene referer til en kontekst med
kroner i losningen av oppgave 4a. Bare et fitall skriver fortellinger der regneoperasjonen ikke er
subtraksjon. Noen fa elever bruker urealistiske tall eller udelelige objekter i denne oppgaven.
Den prosentvise fordelingen av akseptable svar er 71 %, 91 % og 96 % for de tre klassetrinnene.

I oppgave 4b er ikke en kontekst med penger like naturlig, siden regnestykket er gitt med bare
en desimal. Fortellinger som «Anne fikk 5,6 kroner av mor og 4,3 kroner av bestemor. Da
hadde hun 9,9 kroner» er noksa vanlige p4 alle klassetrinnene. Det er selvsagt ikke noe direkte
galt med slike fortellinger, men en kan stille seg spersmal om elever som svarer slik, har gode
nok ideer om desimaltall. At en del elever i slike sammenhenger tenker pd komma som skille-
tegn mellom kroner og ere, ser vi av folgende elevsvar:

5,6 +43=9,9

MAbar S 6T 1.4a...
QM 0 B Y,

Elevsvar 7: Eksempel pa elevsvar pd oppgave 4b, Tallregning, i oppgaveeksempel 31
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Etter vir mening er det i denne oppgaven mer naturlig & bruke kontekster som handler om
maélinger av ulike slag. Dette svarer til «masse, lengde, vekt, volum osv.» i tabell 54.

Oppgave 4b, Tallregning 4.Kklasse | 6. klasse | 8. klasse
Kroner med to desimaler eller kroner — ore 3 10 13
Kroner med en desimal 43 38 30
Masse, lengde, vekt, volum osv. 21 33 46
Urealistisk tall eller kontekst, f.eks. udelelig objekt 6 5 3

Tabell 54: Oppgave 4b for 4. klasse (5b for 6. og 8. klasse), Tallregning. Prosentvis svarfordeling

Vi legger ogsé merke til at en del elever bruker desimaltall i forbindelse med objekter som er
udelelige, eller der det er unaturlig & gi en oppdeling i desimaltall. Svar av typen: «Jeg hadde
5,6 epler, og s fikk jeg 4,3 epler av mor. Da hadde jeg 9,9 epler» er typiske.

I forbindelse med de neste oppgavene har vi i forste rekke veart opptatt av & se hvilke tankemo-
deller for multiplikasjon og divisjon elevene velger i fortellingene sine.

Oppgave 10a i oppgaveeksempel 31 passer ikke direkte til en delingsdivisjon, men svart
mange elever legger inn forutsetninger for & presse denne oppgaven inn i en delingsdivisjon.
Forutsetningen er oftest at det er fem personer som skal dele 18 av noe. Men den ene personen
skal bare ha en halv del, slik at det blir & dele pa 4,5. Ofte er ogsa den halve i 4,5 representert
ved et dyr. P4 denne maéten kan en fa til delingsdivisjon etter «rettferdighetsprinsippet», at alle
skal ha like store deler.

A Vel Q:m ....... VO LLOken.co
aoriog.. (e

Y‘&\dm ......... X@ ....... xS \C\\BO
Ol K s
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EN
(g TN "Adt

Elevsvar 8: Regnefortelling til 18 : 4,5 = 4

Det kan hevdes at en regnefortelling som denne i prinsippet er riktig. Men den avslerer at ele-
vene tyr til slike fortellinger fordi de har for fa erfaringer med malingsdivisjon. I tabell 55, som
viser de vanligste feilene p& denne oppgaven, ser vi at fortellinger som den i elevsvar 8, er
sveert vanlige. Vi finner ogsé elever som deler pa 4,5 personer eller deler noe 4,5 ganger.
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Oppgave 10a, Tallregning 6. klasse 8. klasse

Riktig mélingsdivisjon 12 26
Urealistisk tall eller kontekst 6 1
Konteksten er et regnestykke pa skolen 6 4
Deler «4,5 ganger» 2 14
Delingsdivisjon der en person

fér en halvdel av det de andre far 21 17
Subtraksjonsfortelling 10 6

Tabell 55: Oppgave 10a for 6. klasse (9a for 8. klasse), Tallregning. Svarfordeling i prosent

I disse oppgavene har vi kalt en kategori av elevsvar for «konteksten er et regnestykke pé sko-
len». Svarene i denne kategorien refererer til et regnestykke i en matematikktime. Slike svar
indikerer at disse elevene vil f4 problemer med & benytte regneoperasjonene i praktiske oppga-
ver. Bt eksempel pé et elevsvar av denne typen pa oppgave 10a er:

Din fortelling'

Elevsvar 9: Fortelling med skolekontekst til oppgave 10a, Tallregning

I oppgave 10b gnsker en & se hvilke problemer elevene meter nar divisor er mindre enn 1. Vi
har valgt & ikke gi svaret pa dette regnestykket for 4 kunne se om enkelte elever tror at svaret
blir mindre enn 4. Oppgaven vil naturlig vare en milingsdivisjon. Lesningsfrekvensen og de
mest vanlige svarene er gitt i tabell 53.

Oppgave 10b, Tallregning 6. klasse 8. klasse

Riktig malingsdivisjon 13 26

Urealistisk tall eller kontekst

Konteksten er et regnestykke pa skolen

Regnefortelling til 0,5 : 4

3 1
7 6
8 9
7 6

Subtraksjonsfortelling

Tabell 56: Oppgave 10b for 6. klasse og (9b for 8. klasse), Tallregning. Svarfordeling i prosent
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Det var mange elever som ikke svarte pa denne oppgaven, en tredel 1 6. og en firedel i 8. klasse.
Det var ogsa mange ulike typer av svar som vi har kategorisert som «andre svar» i denne opp-
gaven. Et eksempel er vist nedenfor.

Q@L&P‘J ............ 5‘4: ........... 3 ....... M-&, .....
e EXDRACA. ... IO N PPN RV N e :

Elevsvar 10: Eksempel pd «andre svary» pd oppgave 10b, Tallregning

Den neste oppgaven, 10c, handler om & lage en fortelling til en oppgave med et lite tall delt pd
et stort tall. Vi legger merke til den hoye frekvensen av svar med urealistisk kontekst eller tall 1
8. klasse. Et eksempel pa det er:

Elevsvar 11: Eksempel pd svar med urealistisk tall og kontekst til oppgave 10c, Tallregning

Legg ogsd merke til den haye frekvensen av fortellinger til regnestykket 24 : 6.

Oppgave 10c, Tallregning 6. klasse 8. klasse
Riktig divisjon 28 44
Urealistisk kontekst eller tall 2 16
Konteksten er et regnestykke pa skolen 5 | 3 -
Fortelling til 24 : 6 18 12

Tabell 57: Oppgave 10c for 6. klasse ( 9c for 8. klasse), Tallregning. Svarfordeling i prosent

De samme typer av feil som vi har omtalt ovenfor, finner en ogsé i oppgavene 13a og 13b. I til-
legg merker vi oss i 13a at en del elever gir fortellinger der de har 0,5 av noe (ofte kroner) og
far dette tre ganger til.
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Oppgave 13a, Tallregning 6. klasse 8. klasse
Gjentatt addisjon eller 3 ganger si mye 34 48
Konteksten er regnestykke pa skolen 5 5

4 - 0,5 (adder 0,5 en ekstra gang)

Fortelling til 0,5 + 3 4 4

Tabell 58: Oppgave 13a, Tallregning. Svarfordeling i prosent

Oppgave 13b har den hoyeste frekvensen av «skolekonteksty, i tillegg til at den har mange
addisjonsfortellinger. Det er ogsé flere fortellinger der en bruker 7,5 (eller 2,7) ganger s mye
pé en merkelig mite. Eksempler p4 slike er:

- ). Eroper o vosel

Lkagsa . ma 9. do. lctele LOAVEC

Elevsvar 12: Eksempel pd addisjonsfortelling til oppgave 13b, Tallregning

Din fortelling:

..............................................

Elevsvar 13: Eksempel pd fortelling med 2,7 ganger sd mye til oppgave 13b, Tallregning
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En meter trolig regneoppgaver som den i oppgave 13b oftest i forbindelse med priser (rater) og
areal. Elevene har mye praktisk erfaring med priser, s& det kan synes merkelig at si f3 av dem
klarer & lage en fortelling som passer til dette.

Oppgave 13b, Tallregning 6. klasse 8. klasse
Riktig multiplikasjon med rate 11 24
Riktig multiplikasjon med areal 1 4
Urealistisk tall eller kontekst 8 6
Konteksten er et regnestykke pé skolen 10 11
«7,5 (eller 2,7) ganger sd mye» 2 13
Addisjonsfortelling 18 11

Tabell 59: Oppgave 13b, Tallregning. Svarfordeling i prosent

Aktivitetene 1, 12, 13, 14 og 15 er eksempler pa hvordan elevene kan arbeide med & overvinne
de misoppfatningene som knytter seg til multiplikasjon og divisjon med desimaltall.

I denne delen har vi presentert og diskutert noen resultater med bakgrunn i den nasjonale stan-
dardiseringen. Prevene og analysen har fokusert p& noen sider ved tallbegrepet. Analysen har
pekt pd funn som vi mener ber ha direkte konsekvenser for prioriteringer i forbindelse med
undervisning, slik at elevene kan utvikle s solide begreper som mulig.
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Del 2
Ideer til undervisningsaktiviteter

I denne delen vil vi presentere en samling av undervisningsaktiviteter som har som siktemadl &
fokusere p4 noen av de viktigste misoppfatningene og vanskene som m4 overvinnes pé veien
fram mot en solid forstielse av tallbegrepet. Disse vanskene og misoppfatningene har stétt sen-
tralt i del 1. I kapitlene 1 og 2 i heftet Introduksjon til diagnostisk undervisning i matematikk
har vi pekt pé den kritiske fasen elevene mater nér tallomradet blir utvidet fra hele positive tall
til ogsa 4 omfatte desimaltall og breker. Undervisningsaktivitetene vil i forste rekke vere rettet
mot denne fasen i utviklingen. Forstielsen av de fire regneartene vil 1 denne fasen vare ner
knyttet til det utvidede tallbegrepet. Den sterste endringen gjelder forstielsen av multiplikasjon
og divisjon. Her vil det vare avgjerende at elevene vinner tilstrekkelig mange og varierte erfa-
ringer. Erfaringene kan vare med pa 4 bygge opp en utvidet tankemodell for disse regneartene.
Se introduksjonsheftet for neermere omtale av tallbegrepet og ideer knyttet til tankemodeller.

De aller fleste aktivitetene kan brukes p4 mange ulike mater i undervisningen. I kapittel 3 i
introduksjonsheftet har vi diskutert diagnostisk undervisning, som har det s&rpreget at feil og
misoppfatninger som elevene gjer, brukes pé en konstruktiv mate. Diskusjoner av ideene som
knytter seg til begrepene, og tid til & reflektere over det en gjer, stir sentralt i denne arbeids-
madten. De fleste av aktivitetene er laget med dette som siktemadl. Vi vil derfor tilra at en leser
kapittel 3 i introduksjonsheftet for en begynner & ta i bruk aktivitetene 1 denne samlingen.
Siden diskusjoner og refleksjoner star sentralt i leeringen, vil vi i kapittel 2 ta opp noen gene-
relle problemstillinger om klasseromsdiskusjoner.
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Kapittel 2 Diskusjoner i klasserommet

Det synes & vare enighet om at dersom en gnsker at elevene skal knytte forstielse til matema-
tikk, slik at faget far mening for dem, ma de ha anledning til 4 diskutere og omformulere egne
ideer. Kerry’® sier dette slik:

Children learn by talking and listening and should be given more opportunities to talk.
Children talking in small groups are taking more active part in all their work. Tentative
and inexplicit talk in small groups is the bridge from partial understanding to confident
meaningful statements. Present talk is future thinking.

Tradisjonell undervisning med en leererdominert stil og lerebeker som legger vekt pa individu-
elt arbeid, vil holde bdde mengden og kvaliteten av diskusjoner pa et lavt nivd. Ofte vil lerere
assosiere elevdiskusjoner med heyt steyniva og mangel pa disiplin.

A be barn presentere arbeidet sitt eller forklare ideene sine til klassen krever omtanke. Det er
viktig & prove & skape en atmosfare der feil og uklart uttrykte ideer er velkomne, og at disse
ideene blir diskutert i stedet for 4 bli kritisert og latterliggjort. Forsek p4 4 oppna denne atmo-
sfeeren kan ta mange praktiske former. Laereren kan for eksempel

* samle noen anonyme forslag fra elever, skrive dem p4 tavla og diskutere dem,

* sparre en representant fra hver gruppe om 4 legge fram et syn som gruppen er enig
om. Lgsningene blir dermed assosiert med gruppen og ikke med den enkelte elev.

Mange matematikklarere har fi erfaringer med & bygge opp undervisningen rundt diskusjo-
ner i matematikk. De er derfor usikre p4 hvordan de skal organisere disse. Muntlig arbeid er
ofte avgrenset til kortere perioder med spersmal fra lereren fulgt av korte svar fra elevene.
Elevene fér liten anledning til 4 gjere rede for og utvikle egne ideer, og nir slike anledninger
oppstdr, er elevene ofte mer opptatt av kvaliteten pa presentasjonen sin enn innholdet i bidra-
get. Nedenfor blir det pekt pd noen elementer ved det & bruke diskusjon i smagrupper eller i
hele klassen.

Etter at et problem eller tema har blitt introdusert, blir elevene vanligvis bedt om 4 arbeide i
grupper til de kan enes om et svar. Ved starten av et nytt tema tar det oftest tid 4 f3 tak i den
sentrale informasjonen og ideene. Gruppediskusjonene kan da vere fragmentariske, idet en
bruker stikkord, halve setninger, spersmél osv. Dette er det utforskende stadiet i diskusjonen.
Selv om argumentasjonen kan synes usammenhengende og dérlig uttrykt nar gruppene far
arbeide uforstyrret, er det her organiseringen og omformuleringen av ideer oppstar.

I lopet av slike diskusjoner er det ofte vanskelig for leereren & motsta trangen til 4 blande seg
inn for & pépeke at svaret er rett eller galt. Men i denne fasen er det viktig 4 gi elevene tid. Flere
undervisningseksperimenter har vist at klasser gjer det klart bedre pa tester nar leereren ikke
for tidlig prever & «avslutte» diskusjonene med 4 peke pa det rette svaret eller den rette maten
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for elevene 4 tenke pa. Vi vil understreke at det er vanskelig for lareren & finne det rette tids-
punktet for 4 bryte inn og 4 vite hvor ofte slike avbrudd ber komme.

Leererrollen i klassediskusjoner skiller seg fra den vanlige rollen i klasserommet. I diskusjo-
nene kan lereren arbeide slik oppstillingen nedenfor viser.

1 Veere en ordstyrer eller tilrettelegger som
* styrer diskusjonene og lar alle fi anledning til 4 delta,
* ikke avbryter eller tillater andre 4 avbryte en som snakker,
* verdsetter alle meninger og ikke trekker fram sitt eget syn,
* hjelper elevene til & klarlegge sine egne ideer.

«Her pd hva Anne sier.» «Takk Helge! N4, hva mener du, Marit?» «Hvordan reagerer du pa
det, Ase?» «Er det andre ideer her?» «Kan du gjenta det du sa, Petter?»

2 Noen ganger veere en «utsporrery eller «provokatory som
* introduserer en ny idé nér diskusjonen er laber,
* folger opp et synspunkt,
* spiller «djevelens advokat,
* fokuserer p4 et viktig begrep,

* unngdr 4 sperre multiple, ledende, retoriske eller lukkede spersmdl som bare trenger
enkelte ord til svar.

«Hva ville hende dersom... ?» «Hva kan du si om svaret, nir du multipliserer to tall?»
3 Ikke veere en dommer eller «vurderery som

* vurderer hvert svar med «ja», «godt» eller «interessant» eller lignende. Slikt hindrer
ofte andre fra 4 komme fram med alternative ideer og oppfordrer til en «ytre aksep-
tabel» framferelse i stedet for en utforskende samtale.

En ber unnga uttrykk som: «Dette var ikke neyaktig det jeg hadde i tankene.» «Du er nesten
framme.» «Ja, det er rett.» «Nei, du skulle ha sagt..... .» «Kan noen se hva som er galt med det
Gunnar sier?»

Denne listen er ikke ment § vise at det alltid er upassende 4 evaluere elevsvar. Vi prover bare &
peke pd at dersom lereren ofte opererer pa denne mdten, vil diskusjonen endre karakter, enten
til en periode der lareren blir den dominerende parten, eller til en periode med «spersmalsgjet-
ting», der hovedvekten ikke farst og fremst blir lagt pa en utforskende samtale, men pa ytre
akseptable prestasjoner. Dersom evaluering m4 foretas, ber den komme ved slutten av disku-
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sjonen. Det har mange ganger vist seg at hvis arbeidet avsluttes mens diskusjonen pagar, for-
later elevene timen argumenterende og tenkende.

Det mé understrekes at ndr vi her taler om diskusjoner, s& kan disse ta mange former og ha
ulike formal. Det vil for eksempel vare forskjell pd diskusjonene mellom fi elever pa det
utforskende stadiet og diskusjoner der en skal dele eller oppsummere erfaringer med hverandre
ndr en har arbeidet en stund med for eksempel multiplikasjon med desimaltall. Nedenfor vil vi
peke pd noen slike hovedformer. I forbindelse med arbeid med misoppfatninger vil det vare
spesielt viktig med diskusjoner som tar utgangspunkt i elevenes ideer om begrepet som
behandles, og de lesninger de har brukt i arbeidet med dette. Det er viktig at elevene ser at det
& avdekke misoppfatninger ikke er negativt. Det 4 bli oppmersom pa misoppfatninger gir en
spesiell mulighet til & diskutere begrepene. I slike sammenhenger er det avgjerende for lereren
a stille spersmél som :

* Hvorfor tror du denne maéten (en feil losning) & lese oppgaven pd kan oppst3?
Hvordan tror du eleven tenker?

* Hvordan ville du hjelpe en elev som lgste oppgaven slik?

* Hvilke metoder ligner p4 hverandre? Hvorfor? (En kan s vel sammenligne p3 tvers
av oppgaver som elevsvar pa samme oppgave.)

* Hvilken metode er lettest & forstd. Hvorfor mener dere det?
» Hvilke metoder er riktige?

Spersmal av denne typen ber vare sentrale i aktivitetene som blir presentert nedenfor og i
kapittel 3.

2.1 Spill som utgangspunkt for diskusjon

Spill som engasjerer elevene i & gjore valg som involverer sentrale begreper og misoppfat-
ninger, har vist seg 4 utgjere en effektiv leringssituasjon. Dersom et spill er godt konstruert,
gir det automatisk tilbakemelding til spillerne om den tankegangen de har lagt til grunn, er rik-
tig eller ikke. Eksperimenter har vist at dersom spill skal ha den virkningen en ensker pa
leeringsprosessen, mé de falges opp med en diskusjon som fokuserer pd det prinsippet eller den
ideen som skal lzres, eller den misoppfatningen som skal ryddes av veien. Disse prinsippene,
eller misoppfatningene, ma formuleres eksplisitt bade av lereren og elevene. Nedenfor folger
et eksempel pa et lommeregnerspill for to spillere.
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Ferst til hundre
Dette er et lommeregnerspill for to spillere.
» Spiller 1 taster inn et tall pd lommeregneren.
* Spiller 2 multipliserer dette tallet med et annet tall, med det mélet
4 komme s& ner til hundre som mulig.
¢ Spiller 1 multipliserer det nye svaret og prever & komme enda nermere
til 100.
* De bytter pd & multiplisere til en av dem har fatt 100,*** p& lommeregneren.

Her er et eksempel pd hvordan et spill kan ga.

Spiller Taster inn, Tall pa «Tanker»
nummer multipliser med lommeregneren
1 64 64
2 1,5 96 For lite
1 1,2 115,2 Femten for mye
2 0,9 103,68 Nesten, tre for mye
1 0,9 93,312 For lite igjen
2 1,08 100,77696 Jeg vant!

Aktivitet 1: Lommeregnerspillet «Forst til hundrey

Dette er et eksempel pa et spill som framhever misoppfatningen at multiplikasjon alltid gjer
svaret sterre, og som ogsd fremmer overslagsregning. Ideen til spillet er hentet fra Swan
(1983)". En kan lage tilsvarende oppgaver der en bare har lov til & dividere. Elevene fér da opp-
leve at divisjon «kan gi et sterre tall».

Det gir en positiv leringseffekt for elevene 4 spille et slikt spill, men effekten gker sterkt der-
som elevene etter & ha spilt en stund, diskuterer de strategiene de har brukt. Vi vil presentere
flere spill av denne typen nedenfor.

2.2 Rollebytte

I undervisningen er det vanligvis leereren som sper, og elevene som gir svar. Ofte blir disse
elevsvarene vurdert eller rettet. Disse rollene kan byttes. Det er mulig & la elevene utvikle
spersmal fra en gitt situasjon, for eksempel i de regnefortellingene som er med i tallregnings-
proven. Eller lzreren kan be elevene i klassen 4 rette et konstruert elevarbeid, peke pa hvordan
eleven har tenkt feil, og forklare denne eleven hva den rette tenkematen er. Et eksempel er gitt i
aktivitet 2.

Her har en laget fiktive elevsvar som kan tenkes 4 komme fram dersom en elev konsekvent fal-
ger en tankerekke basert pd en misoppfatning. Helge (i aktivitet 2) tenker konsekvent pa desi-
maltall som par av to hele tall, og han gjer sammenligningene p& grunnlag av dette. I sammen-
ligningene bruker han dermed en oppfatning om at det lengste desimaltallet er sterst. I oppgave
3c far han problemer, siden det er umulig & finne noe helt tall mellom 0 og 1. Gunnar mener at
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det korteste desimaltallet er sterst (se kapittel 1.2), og bruker dette konsekvent pa alle opp-
gavene.

Nér lareren lager aktiviteter som skal danne grunnlaget for & diskutere misoppfatninger, er det
viktig 4 holde seg til en eller to misoppfatninger om gangen. Slike aktiviteter har vist seg &
veere til god hjelp for & f4 misoppfatningene klarlagt: La elevene diskutere dem og p& den
maéten fa dem ryddet av veien.

Rette hjemmearbeid
Lereren samlet inn hjemmearbeid som elevene hadde gjort. Her er svarene til

Helge og Gunnar. Rett dem. Skriv det rette svaret der de har gjort feil.
Kan du forklare hva Helge og Gunnar gjer?

Samanlilme desimaltal

Felse
1 Set ein ring rundt det STORSTE av desse tala 36 3,75

Forklar kvifor det er sterst: ... fenxh.... L2140 S'gmuyéoah‘

2 Skriv desse tala i rekkefolgje, 4 det sterste til det minste:
186 19 207 25 1842 210 17756

Svar: .. %,10. 2,07 2. 03356 lLaya L2619

e ( PRSI, S SUPOIE 4 PR IRRPIINIR PO A% /s 0 AIOUI/ Y 0 41 JOIORL /35, 4 SUPRON I W

3 Skriv eit tal som er STORRE enn det farste, men MINDRE enn det andre:

Samanlikne desimaltal Gumwng

1 Set ein ring rundt det STORSTE av desse tala: (6,4/ 6,85 6,325

2 Skriv desse tala i rekkefolgje, frd det sterste til det minste;
867 88 809 84 838 8675 85

Svar:...9,8.. 85 8,9 . 8,.eF. . 838 R0l KR ..

3 Set ring rundt alle tala som er ST@RRE enn 0,45

015 (03 0625 0375

4  Set ring rundt alle tala som er MINDRE enn 0,75

0,6 0,9

Aktivitet 2: Rette hjemmearbeid
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Ved et rollebytte av denne typen kan folgende organisering vare praktisk: Forst arbeider ele-
vene individuelt, deretter diskuterer de det de har kommet fram til, i par eller sma grupper, og
til slutt kan en ha en klassediskusjon om det generelle med den gitte misoppfatningen.

Et annet eksempel p rollebytte kan vere 4 ta stilling til pastander fra andre elever, som i akti-
vitet 3:

Nér kan du se bort fra nuller?
Diskuter hvor mange ulike tall det er i denne ruta:

3,000
0,3 3 03
30 0,03 0,003
0,030 3,00 3,0

Petter: «Alle ser ulike ut, men jeg tror at 3 og 3,0 star for det samme.»
Kari: «Jeg er enig, men 0,30 er ikke lik 0,3.»

Marit: «Dersom du legger til nuller pa slutten av et tall, s3 har dette ikke noe 4 si
for sterrelsen p4 tallet.»

Er du enig i disse kommentarene?

Aktivitet 3: Ndr kan en se bort fra nuller? Rollebytte

2.3 Alltid sant, av og til sant, aldri sant

En annen form for utgangspunkt for diskusjoner kan vare 3 ta stilling til om visse pastander
alltid, av og til eller aldri er sanne. Standpunktene skal grunngis. Eksempler p4 slike pastander
kan veere:

Nér vi skal multiplisere med 10, kan Nar vi multipliserer,
vi henge pd en null bak p4 tallet. blir svaret storre.
Vi kan ikke dividere et Lange tall har sterre verdi
lite tall med et stort tall. enn korte tall.

Aktivitet 4: Alltid, av og til eller aldri sant. Eksempler pd pdstander

Det kan veere en idé 4 lage kort med slike pastander pé og la elevene sortere dem i tre grupper
etter de gitte kategoriene. Dersom en lar elevene arbeide i grupper med dette, ber alle i grup-
pen bli enige om plasseringen av hvert kort. Far elevene plasserer kortet, ber de grunngi valget
sitt. Arbeidet kan varieres fra enkelt arbeid med diskusjon med lareren, til den organiseringen
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som er omtalt under aktivitet 2 ovenfor. Som for de andre aktivitetene er det viktig at pastan-
dene dreier seg om misoppfatninger eller sentrale elementer i utviklingen av begreper.

Som avslutning pa dette kapitlet er det pd sin plass & peke pa at siktemélet med diskusjoner i
matematikkundervisningen ikke er diskusjonen selv, men at den er et utgangspunkt til reflek-
sjon over faglige spersmal av ulik slag. I diskusjonene kan en trene pa &

fokusere pé enighet sd vel som p& motsetninger i forhold til faginnhold,

argumentere for en tanke, overbevise andre og 4 lete etter eksempler og illustrasjoner
i denne prosessen,

uttrykke egne tanker og lytte til andres,
sette seg inn i andres ideer,
utfordre andres ideer og tile at egne ideer blir utfordret,

utforske, utvikle og modifisere ideer som er pa «forseksstadiet», pa veien fram mot et
begrep.

A n slike mal med diskusjonene vil ta noe tid. I starten vil det viktigste vaere at elevene blir
klar over hva som er deres rolle i denne undervisningen.
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Kapittel 3 Undervisningsaktiviteter

Dette kapitlet inneholder en samling av aktiviteter som er rettet mot de problemene som er
droftet i kapittel 1. Forst blir det materialet presentert som elevene skal arbeide med, og deret-
ter folger kommentarer til mél og gjennomfaring. De enkelte aktivitetene kan rette seg mot
flere av problemomradene i kapittel 1. Hver aktivitet ma sees pé som en idé som kan utvikles i
ulike retninger, og ikke som et fullstendig opplegg for undervisning av begrepet desimaltall og
regning med disse. Vi vil understreke en viktig erfaring fra forskningen om begrepsdannelse:
Det lonner seg, swrlig pa lang sikt, 4 arbeide grundig med et fatall velvalgte aktiviteter framfor
& gjennomfare en lang rekke gvelser (se kapittel 3 i heftet Introduksjon til diagnostisk under-
visning i matematikk).

I kapittel 1 viste vi at mange av elevene ser pa desimaltallene som et par av to hele tall som er
skilt fra hverandre med et komma. Dette er en viktig grunn til vanskene vi observerer pa flere
omrader nér det gjelder forstielse av desimaltall. Arbeidet med & utfordre denne tenkningen vil
derfor fa prioritet i denne samlingen. Aktivitetene 2 og 3 i kapittel 2 tok ogs& opp dette. Den
aktiviteten som er presentert nedenfor, retter seg pa en enkel mate mot det samme.

Tallrekker

Skriv de neste tallene i disse tallrekkene:

02 04 0,6 .oooeee it e e, Legg til 0,2
0,35 20,600 H0198 o, S gl e Legg til 0,3
04008 P st s N s L ek Legg til 0,4
(4T R BTN el o ST S Legg til 0,5
02 e e b et e o L Legg til 0,25
(00 S A L ] B T Legg til 0,05

Aktivitet 5: Tallrekker 1

Kommentarer

Mange elever vil svare 0,8 0,10 0,12 i den farste rekken, og tilsvarende pé de andre. Ifolge
omtalen av diagnostisk undervisning i kapittel 3 i introduksjonsheftet er det ikke mest effektivt &
prove 4 korrigere slike feil med det samme. Elevene ber heller utfore en ny aktivitet som er slik
at de selv kan erfare at de tenkte feil i den farste situasjonen. En slik erfaring vil veere grunnla-
get for en kognitiv konflikt. Det er flere mater 4 legge opp til dette pa. For eksempel kan en la
elevene gjore de samme oppgavene ved & addere eller hoppe pé tallinjen, slik som p4 figuren
nedenfor:

Figur 1: Hopp pad tallinje. Kontrast til aktivitet 5
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De fleste elevene vil «se» at de i den forste tallrekken ikke kommer til 0,10 etter 0,8, men til 1,0.

En alternativ «andreaktivitet» kan vere 4 addere 0,2 gjentatte ganger pA en lommeregner.
Begge disse aktivitetene er enkle eksempler pd hvordan en kan skape en kognitiv konflikt.
Lereren ber oppmuntre elevene til & tenke over det inkonsekvente i de svarene de har fitt i de to
situasjonene. Dette forer vanligvis til en god del diskusjoner, siden elevene blir oppmerksomme
pé at de trenger 4 lzere noe nytt. Misoppfatningen har kommet fram i dagen. P4 dette tidspunktet
kan det vare naturlig 4 holde en klasse- eller gruppediskusjon med det som mal 4 hjelpe elevene
til & forstd de feilene de har gjort, og 4 legge grunnlaget for korrekte ideer. Leereren ber legge
vekt pa 4 fa elevene til & formulere hvordan de tenkte i den forste situasjonen.

Figur 2 bestér av tallinjer som kan brukes sammen med rekkene i aktivitet 5. For variasjonens
skyld kan en gjerne ha tallinjer som ikke starter i 0.

0 T 1 2
R A e e e i

Figur 2: Tallinjer til aktivitet 5

I den neste aktiviteten kan leereren ogsé lage tenkte elevsvar etter samme prinsipp som i akti-
vitet 2 ved 4 legge inn misoppfatningen i disse elevsvarene. Mélet med dette er 4 forsterke de
korrekte ideene som en har funnet i aktivitet 5.

Hjemmearbeid 4 Ay
32+02= AR
3,7+04= 2.0
6,7+4,3 = lo, 10
0,8-03= O
0,45-0.2= 0,43

63 65 .91 6.9 @MU @B Legtlo2
07 .94 .03 .02% .93 047 Legetilo07
028 O30 932 937 .03 032 Legtilo2

0.1 .S 9.1 Ol 03 226 Legtilo05

O 00 3 O\ v & W N e

Aktivitet 6: Annes hjemmearbeid
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I det videre arbeidet kan leereren gi oppgaver der elevene forst finner svaret pa hver oppgave og
deretter kontrollerer svaret ved 4 flytte tilsvarende pa tallinjene. Alternativt kan elevene kon-
trollere svarene med lommeregner og bruke tallinjene nér de to svarene ikke stemmer. En sam-
ling av slike oppgaver kunne vere:

0,3+0,4= 0,8+0,5= 0,25+ 0,6 = 1,L1+0,9=
2-0,2= 0,55-0,3 = 0,75-0,4 = 1,7-0,3 =
1-04= 1,4-0,5= 1,15-0,2 = 0,78+0,3=

Aktivitet 7: Qvingsoppgaver til addisjon og subtraksjon av desimaltall

En annen aktivitet som passer godt til 4 fange opp misoppfatningen av desimaltall som par av
hele tall, og som i tillegg handler om plassverdi og om at desimaltallene «ligger tett» pa tallin-
jen, er presentert i «Finn tallet mitty. Ideen er hentet fra Swan (1983)*

Finn tallet mitt

Ida har skrevet ned et hemmelig tall mellom 0 og 10.

Petter skal komme fram til dette tallet ved § stille spersmal.
Ida kan bare svare «for storty eller «for litey.

Vi kunne tenke oss at dette hendte:

Petter Ida

Er det 57 Nei, 5 er for lite.

Er det 6? Nei, 6 er for stort.
Er det 5,47 Nei, 5,4 er for stort.
Er det 5,57 Nei, 5,5 er for stort.
Er det 5,32 Nei, 5,3 er for lite.
Er det 5,337 Nei 5,33 er for stort.

Var noen av Petters sparsmal unedvendige? Hvorfor mener du det?
Hvilket tall er det mulig at Ida har skrevet ned? Skriv opp noen mulige tall.
Hvor mange mulige tall har Petter igjen 4 prove?

Prov dette spillet sammen med en medelev.

Velg ikke tall med for mange desimaler.

Aktivitet 8: Finn tallet mitt

Kommentar

Det vil lenne seg & g gjennom eksemplet med Petter og Ida og diskutere de spersmalene som
felger dette, for en lar elevene prave spillet. Spersmélene kan vaere med pa 4 sette sokelys pa &
utvide fra to til tre desimaler. Slik kan en 3 anledning til 4 fokusere pa plassverdi. Det kan
vare nyttig 4 forsterre opp et intervall av tallinjen til bruk i denne oppgaven, slik at en fir fram
forskjellen mellom 5,3 og 5,33.
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Aktivitet 9 nedenfor tar opp de samme problemstillingene som aktivitet 8.

Let etter et tall

Dersom du multipliserer et bestemt tall med 16, sa fir du svaret 25.

Hvilket tall er det?

Las oppgaven ved & bruke lommeregneren. Du har bare lov & bruke E-tasten.

Her ser du hvordan Anita startet:

2-16=32 2 er for stort
1,5-16=24 1,5 er for lite
1,6 - 16 =25,6 1,6 er for stort

Kan du fullfgre arbeidet til Anita ?

Aktivitet 9: Let etter et tall

Merk gjerne av svarene pa en tallinje. Dette forer til at en stadig ma forsterre opp omrédet der
svaret ligger. Denne oppgaven falges opp med andre oppgaver av samme type, for eksempel:
Hvilket tall m4 en multiplisere 8 med for & f& 43? Huvis tallet som skal multipliseres, bare har 2
og 5 som faktorer, vil svaret ha et endelig antall desimaler. Med andre faktorer vil svaret ha
uendelig mange desimaler (dersom ikke disse faktorene ogsa finnes igjen i produktet). Slike
oppgaver vil kanskje vaere vanskeligere, men vil gi et enda sterkere inntrykk av at desimaltal-
lene ligger tett, og at en stadig kan dele inn i mindre deler. Noen slike oppgaver kunne vere &
multiplisere med 14 for & fa svaret 11, eller med 7 for 4 fa svaret 6.

I Aktivitet 1 gav vi et eksempel pa et spill der elevene bruker lommeregner. Nedenfor viser vi
to utgaver av et annet spill av denne typen. Disse spillene sikter mot & vinne erfaring med posi-
sjonssystemet og plassverdi. Ideene er hentet fra Swan (1983)%.

Lommeregnerspill 1

S14 inn tallene fra 1 til 8 pa lommeregneren, i en eller annen rekkefolge, og med
komma mellom pé én plass. For eksempel: 5213,8764.

Du skal fjerne sifrene, forst 1-tallet, deretter 2-tallet og til slutt 8-tallet ved

a subtrahere bort ett om gangen.

Med tallet i eksemplet ville vi da fa:

Jeg taster inn Lommeregneren viser
5213,8764

-10= 5203,8764

-200= 5003,8764

-3= 5000,8764

-0,8= 0

Aktivitet 10: Lommeregnerspill 1
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Lommeregnerspill 2

S14 inn atte sifre, slik som i spill 1.

Du har bare lov & fjerne sifrene nir de stir pé enerplassen.

Dette betyr at du forst ma gjore noe med tallet som lommeregneren viser, for & 3
det riktige tallet p& enerplassen.

Nér det tallet du skal fjerne str p4 enerplassen, kan du subtrahere det bort.

Velg et starttall. Her er et eksempel p3 et spill:

Jeg taster inn Lommeregneren viser
8312,6547

:10= 831,26547

-1= 830,26547

-10= 8302,6547

-2= 8300,6547

: 100 = 83,006547

-3= 80,006547

-8= 0

Aktivitet 11: Lommeregnerspill 2

De to spillene kan varieres pa flere méter. En kan for eksempel se etter hvilke «regler» en har
gitt. Spillene fungerer selvsagt ogsé for hele tall. Om en gnsker, kan en la elevene taste inn
feerre enn atte sifre.

Elevene ber gjennomfere spillene noen ganger for de snakker sammen om posisjonssystem og
plassverdi, og hvilke feil de ble oppmerksomme pé under dette arbeidet.

En ber unng3 at elevene formulerer det en har funnet som huskeregler, for eksempel at en flyt-
ter desimalkommaet en plass mot hoyre nir en multipliserer med 10 i spill 2. Det er bedre &
formulere denne observasjonen i forhold til posisjonssystemet, for eksempel at nir en multipli-
serer med 10, blir tideler til enere, hundredeler til tideler, osv.

I'spill 1 vil elevene kunne mete misoppfatningen om desimaltall som par av hele tall nar de
skal subtrahere sifre fra desimaldelen. Dette gir dem en god anledning til 4 diskutere det som
skjer nér de i neste skritt vil fjerne 4-tallet ved & subtrahere 0,4, og dette ikke endrer pa 4-tal-
let, men derimot forste siffer bak komma.

De neste aktivitetene retter seg i forste rekke mot forstielse av multiplikasjon og divisjon med
desimaltall. Aktivitetene 12 og 13 sikter mot & vinne erfaring med at multiplikasjon kan gi
mindre svar (og divisjon sterre svar). Den siste aktiviteten er spesielt krevende, siden den for-
utsetter at elevene skal formulere regneoppgaver der det er unaturlig & bruke delingsdivisjon.
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Fire pa en linje (bondesjakk)
Dette er et lommeregnerspill for to spillere.

Spiller 1 velger to av de ni tallene og multipliserer dem
pé lommeregneren.

Spilleren setter en ring rundt svaret pa brettet.

Spiller 2 gjor det samme og setter et kryss for
svaret pa brettet.

Den som forst far fire ringer (eller kryss) ved siden av
hverandre p4 brettet (vannrett, loddrett eller diagonalt), har vunnet.

SRANRRE

R

AT A A L NN £ ST
A R S VORI

Aktivitet 12: Fire pd linje (bondesjakk)

For 4 vinne dette spillet vil det veere avgjerende at elevene vurderer hvilket svar de vil fa nér de
velger 4 taste inn to bestemte tall pa lommeregneren. Taster de inn tilfeldig valgte tall, vil de i
de fleste tilfellene tape mot andre elever som vurderer hvilke tall de vil oppna. I den diskusjo-
nen som ber folge etter at elevene har spilt dette noen ganger, bar en fokusere pa strategier ele-
vene bruker for & na et bestemt svar.

Spill av denne typen kan varieres pa mange méter. Leereren kan gjore tallene mer eller mindre
vanskelige. Det er ikke noe i veien for & holde seg til hele tall. Det er ogsd mulig & bruke andre

regneoperasjoner enn multiplikasjon. Det kan veere flere eller ferre tall 4 velge mellom.

Ved slike endringer er det flere ting & passe p4. En mé ikke f4 det samme svaret med to ulike
utgangstall. Alle mulige svar ma finnes pé brettet. Under slike forutsetninger er det for ni
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utgangstall 36 svar for multiplikasjon. For andre sma tall fir en ikke kvadratiske brett. Velger
en divisjon (eller subtraksjon), blir det flere mulige svar (3 : 4 er ikke lik 4 : 3).

Fire pd en linje (2)
Spiller 1 lager en regneoppgave

om divisjon som handler om to av de
gjenstandene som er vist pa tegningen. —

For eksempel: g @ W
«Hvor mange kopper kan fylles Jusglass Tekopp Melkemugge Tekanne

av safiflasken?s 0,051 0,21 041 0,571

eller:
«Hvor stor del av betta inneholder koppen?»

Regn ut svaret pd oppgaven,

bruk lommeregner om det trengs.
P4 dette tidspunkt kan du ikke endre
oppgaven din.

. . 2 Saftflaske Kasserolle Plastikkbatte
Sett en ring i den ruta hvor svaret pa oppgaven 11 281 51

din stér.
Svaret ma veare ngyaktig eller rundet av til
to desimaler.

Deretter er det spiller 2 sin tur.
Spiller 2 merker sine svar med kryss.

Den spilleren som forst fér fire ringer (eller kryss) pé en linje, har vunnet.

3
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Aktivitet 13: Fire pd en linje (2)
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Denne aktiviteten er relativt omfattende og vanskelig med de tallene som er gitt her. For yngre
elever ber en de forste gangene endre noe pa tallene. Vi vil oppfordre lereren til & prove spillet
mot en kollega med tanke pa & diskutere: Hva slags mental aktivitet er involvert? Hvilken rolle
spiller lommeregneren? Hvilke ulike typer divisjon er involvert? Hvilke oppgavetyper fant du
det var vanskeligst & uttrykke? Hvilke strategier brukte du til & velge tall p3 brettet og for &
finne de to tallene du trengte til den divisjonsoppgaven som svarte til dette tallet pa brettet?

De to neste oppgavene har en kontekst som handler om rater. Det er i slike kontekster en i for-
ste rekke moter multiplikasjon med tall mindre enn 1, og der en trenger 4 utfere malingsdivi-
sjoner.

I disse aktivitetene bruker vi en konkretisering med det en kaller dobbel tallinje. I den forste
aktiviteten er vekt og korresponderende pris for ulike typer frukt og grennsaker satt av p3 tal-
linjen. I den andre har vi satt av avstand og tid (liter).

Priser pé frukt og grennsaker

I disse oppgavene skal du finne de tallene som skal std i hver rute.
Hvis du vil, kan du bruke lommeregner.

Diskuter med en medelev det du gjorde for & finne svarene.
Lag en matematikkoppgave som passer med rutene a, b, ¢, d, e, og f.
Skriv ogsa ned det du gjorde for & finne svarene i disse rutene.

Benner

0 02 04 06 08 lkg 12 14 16 1,8 2

I | | | | % | | | | |
(000« O M O

Gulretter

3 5
| |
l
12,60 krD 50,40 kr l:lj 84 kr D

Aktivitet 14: Priser pa frukt og gronnsaker
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Som vi har pekt pa tidligere, er tallinjer et godt hjelpemiddel for & synliggjore en rekke ideer
ved desimaltall. De er nar knyttet til malinger, der det er naturlig med bytte av enhet, alt etter
hvor neyaktige milingene skal vere. Dette far fram viktige sider ved desimaltall p& en bedre
mate enn ved & knytte erfaringene til penger.

Doble tallinjer av denne typen har vist seg velegnet som konkretisering i mange andre sammen-
henger enn dette, for eksempel nar det gjelder innforing av brek og forhold. Se for eksempel
Streefland*.

Siktemdlet med disse aktivitetene er i forste rekke & utvide tankemodellen for multiplikasjon til
& omfatte mer enn gjentatt addisjon med like addender, og divisjon til ogsé & omfatte divisjon
med desimaltall som divisor.

De fleste elevene bruker en rekke uformelle metoder nar de skal regne ut de manglende tallene
for pris og vekt pa disse tallinjene. Disse metodene omfatter ofte kombinasjoner av dobling,
halvering og addering. De kan kanskje regne ut hva 4,5 kg lok vil koste pa folgende méte:

«1 kg koster 8 kr. 2 kg koster det dobbelte, altsi 16 kr. 4 kg koster det dobbelte av
16, altsé 32 kr, og 0,5 kg koster halvparten av 8 kr, alts 4 kr.
Da koster 4,5 kg 32 kr + 4 kr som er 36 kr.»

Det er ikke helt enkelt 4 generalisere slike metoder til mer kompliserte tilfeller. Andre elever
vil preve & multiplisere for 4 finne svarene som skal st i rutene d og e, og dividere for ¢ og f,
fordi de har den misoppfatningen at multiplikasjon gjor svaret starre.

Elevene ma bli oppmerksomme p at de har behov for andre metoder. Derfor ma det fokuseres
pa det multiplikative aspektet i relativt enkle oppgaver, som med 4,5 kg i lekproblemet. Mange
elever stiller seg mer tvilende til 4 bruke multiplikasjon til 4 regne ut prisen p4 0,5 kg, og blir
overrasket ndr de fir svaret 4, nér de gjor dette ps lommeregneren. Elevene m4 erfare at multi-
plikasjon betyr «4 ta en del av noe» i slike sammenhenger.

Et hovedsiktemal med arbeidet med disse tallinjene er & fokusere pé at en kan tolke multiplika-
sjon som en forsterrelse uten dimensjon, for eksempel i gulrotproblemet:

+2,6
1 kg - 2,6 kg

+2,6

9kr

Y

Dermed kan en pa en naturlig mate snakke om multiplikasjon med desimaltall, bade steorre og
mindre tall enn 1. P4 tilsvarende mite vil en kunne formulere divisjonsproblemet knyttet til
rute e som: «Hvor mange kg poteter far jeg for 24 kr nir 1 kg koster 6 kroner?» eller «Hvor
mange ganger kan jeg ‘ta’ 6 kroner av 24 kr?». Dette gir en god anledning til 4 diskutere hva
som ligger i malingsdivisjon. Tilsvarende for rute f: «Hvor stor del av 6 kr er 1,50 kr?»
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En kan ogs4 se pa dette som en rate:

.9 kr/kg l l -9 kr/kg
9 kr %

For enhver mengde frukt eller grennsaker kan elevene finne prisen ved 4 multiplisere vekten
med samme rate. Dette kommer ofte som en aha-opplevelse for elever som tidligere har brukt
ulike metoder for hvert spersmal.

Denne aktiviteten er her presentert i en avkortet form. Det er behov for 4 diskutere og utvikle

denne viktige siden av begrepet gjennom mange undervisningstimer. Aktivitet 15 viser hvor-
dan en kan arbeide med den samme matematikken i en annen kontekst.
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Biler: avstand, tid, bensin

I disse oppgavene skal du finne de tallene som skal std i hver rute.
Hvis du vil, kan du bruke lommeregner.

Diskuter det du gjorde for 4 finne svarene med en medelev.
Lag en matematikkoppgave som passer med rutene A, B, C, D og E.
Skriv ogsa ned det du gjorde for  finne svarene i disse rutene.

Bil 1
o [ O
Km
Timer 0 A 1 2 3 31/, 4
Bil 2
120
Km
Timer 01, Y, 1 2 3 31,
Bil 3
(B)
180
Km n
Timer 0, 3, 1 1/, 2 3
Bil 4
Km 0 25 50 100 150 175
e B AR
Bil 5
Km 15 30

75 9 105 120 135 150 165 180
2

Gty e g

e
T

Bil 6
i gy PO
Km
Liter 0 8§ 10 15 16 20 22 24
Bil 7
Km 020 40 80 100 160 220 240

Y oodd 4 &d

Aktivitet 15: Biler: avstand, tid, bensin.
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APPENDIKS 1 OPPGO6  Hvilket siffer star pa hundredelsplassen

i6,423?
SVAR KODE FREKVENS PROSENT
Frekvenstabeller TALL 4.klasse ubesvart 0 28 55
2 1 51 10,0
OPPGO1  Sett ring rundt 8 hundrere 2 tiere og 4 enere 6 11 75 14,6
4 12 330 64,5
SVAR KODE FREKVENS PROSENT 3 13 18 35
ubesvart 0 10 2,0 andre svar 99 10 2,0
824 1 427 83,4 !
800204 11 32 6,3
14 12 3 0,6 OPPGO7A Skriv som desimaltall: 8 tiere 3 enere
ingen av dem 15 3 0,6 og 5 tideler
andre svar 99 37 7.2 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 49 9,6
OPPGO2  Skriv riktig tall i ruta 83,5 eller 83,50 1 212 41,4
SVAR KODE FREKVENS PROSENT 835 " 72 14,1
ubesvart 0 104 20,3 83,05 12 47 2.2
7 1 248 484 8,35 13 69 13,5
70 11 12 2:3 andre svar 99 63 12,3
7,4 eller 74 12 24 4,7
6 eller 60 13 26 51 OPPGO7B Skriv som desimaltall: 3 hundrere 7 enere
500 14 15 2,9 og 4 tideler
andre svar 99 83 16,2 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 51 10,0
OPPGO3A  Skriv som tall: Seks hundre og fem kroner 307,4 eller 307,40 11 127 24,8
374 1 72 14,1
SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 12 2,3 37,4 12 %2 18,0
3,74 13 51 10,0
605 1 466 91,0
650 1 19 37 307,04 14 30 5,9
andre svar 99 15 29 andre svar 99 89 17,4

?
OPPGO3B  Skriv med ord: kr 8030 OPPGO08  Hvor stor del av kvadratet er fargelagt?

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
SVAR KODE FREKVENS PROSENT ubesvart 0 134 26.2
ubesvart 0 35 6,8 0.16 1 67 13'1
atte tusen og tretti 1 268 52,3 1’6 11 36 7’0
8 tusen og 3 tiere 2 143 27,9 i 6 12 67 13'1
attehundre og tretti 11 27 53 : 1,06 el 10.6 el 10.06 13 19 3’7
attehundre og tre enere 12 20 3,9 16 100 el ,16 84 e’l 14 60 11’7
andre svar 99 19 37 svaret som brgk eller prosent 16 47 9,2
andre svar 99 82 16,0
OPPGO3C Skriv som tall: Fire hundre tusen
0g syttifem kroner OPPGO9  Hva betyr sifferet 4 i 34167
Lsx\l;‘;Zva " Kg“ Fnegvssns Png.sgm SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 40 7.8
400075 1 199 38,9 400 1 336 65.6
475 el 4075 el 40075 4 1 42 8’2
el 4000075 el 40000075 11 228 445 !
andre svar 99 50 9,8 40 12 27 5.3
! 4000 13 58 11,3
andre svar 99 9 1,8
OPPGO4  Tallet etter 06399 pa et telleapparat
SVAR KODE FREKVENS PROSENT OPPG10A Skriv som desimaltall: Fem tideler
ubesvart 0 34 6,6
06400 eller 6400 1 296  57.8 bvan Ko TRERIENS PROSSNT
063910 eller 63910 11 27 53 05 1 370 72’3
16399 eller 07399 12 65 12,7 y ’
1741010 13 18 3,5 50 : " 17 3.3
! rett svar gitt som brok 16 4 0,8
andre svar 99 72 14,1 tolker komma som brekstrek 17 28 55
andre tall med 5 0g 0 18 22 43
OPPGO05  Hva betyr sifferet 7 i 0,573? andre svar 99 27 53
SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 41 8,0 OPPG10B  Skriv som desimaltall: Tre hundredeler
(7)607 1 } ;gi gg'g SVAR KODE FREKVENS PROSENT
7 12 57 11 ’1 ubesvart 0 73 14,3
! 0,03 1 114 22,3
0,7 13 65 12,7
andre svar 99 10 2,0 0.3 " 131 256
’ 300 12 31 6,1
rett svar gitt som brek 16 4 0,8
tolker komma som brakstrek 17 74 14,5
andre tall med 3 og 0 18 47 9,2
andre svar 99 38 7.4
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OPPG10C Skriv som desimaltall: Elleve tusendeler

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 98 19,1
0,011 1 76 14,8
0,0011 11 30 59
0,11 12 59 11,5
0,11000 13 32 6,3
11,000 14 27 53
11000 15 23 4,5
rett svar gitt som brak 16 4 0,8
tolker komma som brekstrek 17 55 10,7
andre tall med 1 og 0 18 60 11,7
andre svar 99 48 9,4

OPPG10D Skriv som desimaltall: Elleve tideler

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 78 15,2
1,1 1 95 18,6
0,1 11 217 42,4
11el 12 20 3,9
rett svar gitt som brek 16 3 0,6
tolker komma som brgkstrek 17 34 6,6
andre tall med 1 og 0 18 28 54
andre svar 99 37 7,2

OPPG11  Sifferet pa tierplassen i 3142

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 23 4,5
4 1 399 77,9
3 1 37 7,2
1 12 26 51
2 13 17 3,3
andre svar 99 10 2,0

OPPG12  Fire tideler er det samme som ......
hundredeler

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 114 22,3
40 1 103 20,1
0,4 el 0,40 11 49 9,6
0,04 12 11 2,1
4 13 95 18,6
400 14 42 8,2
8 15 1 2,1
2 16 26 5,1
andre svar 99 61 11,9

OPPG13  Sett ring rundt det sterste tallet

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 8 1,6
5436 1 497 97,1
547 11 2 0,4
56 12 5 1,0
andre svar 99 0 0,0

OPPG14  Sett ring rundt det sterste tallet

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 11 2,1
45,6 1 435 85,0
6,78 11 50 9,8
34,5 12 16 3,1
andre svar 99 0 0,0

OPPG15  Sett ring rundt det sterste tallet

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 9 1,8
3,75 1 100 19,5
3,521 1 377 73,6
3,6 12 26 51
andre svar 99 0 0,0

OPPG16  Sett ring rundt det starste tallet

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 12 2,3
4,7 1 157 30,7
4,09 1 163 31,8
4,008 12 180 35,2
andre svar 99 0 0,0

OPPPG17A Er det forskjell p& svarene /4 og 0,47

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 92 18,0
ja 1 273 53,3
nei 11 146 28,5
andre svar 99 1 0,2

OPPG17B Begrunn svareti17a

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 183 35,7
rett forklaring 1 30 5,9
1/4 er brok, 0,4 er desimaltall 11 60 11,7
i/fa=14eller1/4=04e.l 12 166 32,4
pastand uten begrunnelse 13 5 1,0
andre svar 99 68 13,3

OPPG18  Skriv riktig tall i ruta

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 111 21,7
0,07 1 57 11,1
7 11 154 30,1
0,7 eller 0,70 12 37 7.2
0,43el4,3el43 13 66 12,9
deler av tallet 5,47 14 18 3,5
andre svar 99 69 13,5

OPPG19A Sett ring rundt det minste tallet

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 18 3,5
0,125 1 82 16,0
0,5 1 328 64,1
0,3753 12 39 7,6
0,25 13 1 8,0
0,625 14 3 0,6
andre svar 99 1 0,2

OPPG19B Begrunn svareti 19a

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 117 22,9
rett forklaring 1 51 10,0
kortest desimaldel er minst 11 185 36,1
lengst desimaldel er minst 12 30 59
andre svar 99 129 25,2

OPPG20A Sett ring rundt det starste tallet

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 21 4,1
0,87 1 113 221
0,649 11 336 65,6
0,7 12 4 8,0
andre svar Q9 1 0,2

OPPG20B Begrunn svaret i 20a

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 119 23,2
rett forklaring 1 65 12,7
lengst desimaldel er stgrst 11 197 38,5
kortest desimaldel er starst 12 23 4,5
andre svar 99 108 21,1
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OPPG21  Hva betyr 9,77

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 37 7.2

ni og sju tideler 1 207 40,4
nittisju 11 29 5,7

ni sjudeler 12 74 14,5

ni og en sjudel 13 127 24,8
“ni komma sju* 14 12 2,3
ingen av disse 15 25 4,9
andre svar 99 1 0,2
OPPG22  Skriv de to neste tallene

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 22 4,3
1,2;1,5 1 113 22,1
0,12; 0,15 11 267 52,1
12; 15 12 27 53
1,1; 1,2 el 13 33 6,4
0,12; 0,14 e.l. 14 25 49
andre svar 99 25 4,9
OPPG23  Hvor mye veier bananene?

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 28 55
2,25 1 91 17,8
2,1 " 216 42,2
2,5 12 168 32,8
3,75 13 7 1,4
andre svar 99 2 0,4

OPPG24A  Skriv et tall som er >5 men <6

SVAR
ubesvart

55e.l

Seller 6

ingen tall

blander med brok (eks. 5,1/2)
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 84 16,4
1 234 45,7
11 9 1,8
15 132 25,8
17 14 2,7
99 39 7,6

OPPG24B  Skriv et tall som er >3,9 men <4

SVAR
ubesvart

3,95e.l

39eller 4

3,10 e.l.

ingen tall

blander med bragk
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 110 21,5

1 48 9,4
11 25 4,9
12 19 3,7
15 235 45,9
17 27 53
99 48 9,4

OPPG24C Skriv et tall som er >6 men <6,1

SVAR
ubesvart

6,05e.l

6 eller 6,1

ingen tall

blander med brok
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 113 22,1
1 63 12,3
11 37 7.2
15 223 43,6
17 30 59
99 46 9,0

OPPG25A Er det forskjell pa svarene 4,9 0g 4,907

SVAR
ubesvart
nei

ja
0,81 eller 81
andre svar
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KODE FREKVENS PROSENT

0 80 15,6
1 250 48,8
11 176 34,4
12 2 0,4
99 4 0,8

OPPG25B
SVAR

ubesvart

rett forklaring

fordi 4,9 er lik 4,90
fordi 90 er mer enn 9
ja pga. skriveméten
andre svar

OPPG26A Les av pa tallinja

SVAR
ubesvart

1,3

1,30

1,03

teller streker (eks. 1,4)
andre svar

OPPG26B Les av pa tallinja

SVAR

ubesvart

2,85el 2,84 el 2,86

2,8 eller 2,9

andre tall mellom 2,8 og 2,9
2,805e.l

blander med brek (eks. 2,81/2)
andre svar

OPPG26C Les av p4 tallinja

SVAR

ubesvart

8,05

8 eller 8,1

8,01

85el

blander med brek (eks. 8,1/2)
andre svar

OPPG26D Les av pa tallinja

SVAR
ubesvart

2,03

2,3 eller 2,30

2,003

teller streker (eks. 5)
andre svar

OPPG26E Les av pé tallinja

SVAR
ubesvart

2,27

2,07

2,7

teller streker

flere kommaer (eks. 2,2,7)
blander med brak

andre svar

Begrunn svaret i 25a

KODE FREKVENS PROSENT

0 165 32,2
1 132 25,8
1 52 10,2
12 105 20,5
13 23 4,5
99 35 6,8

KODE FREKVENS PROSENT

0 67 13,1
1 309 60,4
2 5 1,0
1 32 6,3
14 34 6,6
99 65 12,7

KODE FREKVENS PROSENT

0 93 18,2
1 85 16,6
1 57 11
12 42 8,2
13 9 1.8
17 100 19,5

99 126 24,6

KODE FREKVENS PROSENT

0 107 20,9

1 85 16,6
11 77 15,0
12 27 53
13 36 7,0
17 100 19,5
99 80 15,6

KODE FREKVENS PROSENT

0 111 21,7
1 115 22,5
11 185 36,1
12 1 0,2
14 20 3,9
99 80 15,6

KODE FREKVENS PROSENT

0 152 29,7

1 100 19,5
11 21 4,1
12 35 6,8
14 74 14,5
16 20 3,9
17 10 2,0
99 100 19,5



Frekvenstabeller TALL 6.klasse

OPPGO1A  Sett ring rundt 8 hundrere 2 tiere og 4 enere

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 5 1,0
824 1 442 86,7
800204 1 42 8,2
14 12 1 0,2
ingen av dem 15 2 0,4
andre svar 99 18 3,5

OPPGO1B  Sett ring rundt 25 hundrere og 4 tiere

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 5 1,0
2540 1 308 60,4
250040 11 40 7,8
25040 12 43 8,4
2504 13 83 16,3
ingen av dem 15 13 2,5
andre svar 99 18 3,5

OPPGO2  Skriv riktig tall i ruta

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 85 16,7
7 1 297 58,2
70 1 19 3,7
7.4 eller 74 12 29 57
6 eller 60 13 14 2,7
500 14 12 2,4
andre svar 99 54 10,6

OPPGO3A  Skriv som tall: Seks hundre og fem kroner

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 8 1,6
605 1 469 92,0
650 11 27 5,3
andre svar 99 6 1,2

OPPGO3B Skriv med ord: kr 8030

SVAR KODE FREKVENSPROSENT

ubesvart 0 9 1,8
atte tusen og tretti 1 327 64,1
8 tusen og 3 tiere 2 125 24,5
attehundre og tretti 11 37 7.3
attehundre og tre enere 12 6 1.2
andre svar 99 6 1,2

OPPGO3C Skriv som tall: Fire hundre tusen

og syttifem kroner

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 6 1,2
400075 1 321 62,9
475 el 4075 el 40075

el 4000075 el 40000075 11 159 31,2
andre svar 99 24 4,7

OPPG04  Tallet etter 06399 p3 et telleapparat

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 10 2,0
06400 eller 6400 1 426 83,5
063910 eller 63910 1 7 14
16399 eller 07399 12 28 5,5
1741010 13 16 3,1
andre svar 99 23 4,5

OPPGO5  Hva betyr sifferet 7 i 0,5737?

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 13 2,5
0,07 1 277 54,3
70 11 116 22,7

7 12 52 10,2
0,7 13 50 9,8
andre svar 99 2 0,4

OPPGO6  Huvilket siffer star pd hundredelsplassen

16,4237
SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 5 1,0
2 1 158 31,0
6 1 38 7,5
4 12 282 55,3
3 13 26 5,1
andre svar 99 1 0,2

OPPGO7A  Skriv som desimaltall: 8 tiere 3 enere

og 5 tideler
SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 31 6,1
83,5 eller 83,50 1 321 62,9
835 11 25 4,9
83,05 12 15 2,9
8,35 13 54 10,6
andre svar 99 64 12,5

OPPGO7B Skriv som desimaltall: 3 hundrere 7 enere

og 4 tideler
SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 34 6,7
307,4 eller 307,40 1 229 44,9
374 11 32 6,3
37,4 12 75 14,7
3,74 13 44 8,6
307,04 14 14 2,7
andre svar 99 82 16,1

OPPGO8  Skriv riktig tall i ruta

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 150 29,4
0,1 eller 0,10 1 71 13,9
10 11 85 16,7
1 12 87 171
7el5el54 el 13 33 6,5
andre svar 99 84 16,5

OPPGOSA Hvor stor del av rektangelet er skravert?

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 59 11,6
0,6-0,7 (en desimal) 1 99 19,4
0,55-0,74 (to desimaler) 2 50 9,8
0,5 11 9 1,8
0,75 e.l. 12 13 2,5
maling (eks. 3,6cm) 13 54 10,6
ikkeskravert del 14 1 2,2
brek eller prosent 15 65 12,7
andre svar 99 150 29,4

OPPGO9B Begrunn svaret i 9a

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 142 27,8
akseptabel forklaring 1 151 29,6
forholdsbetraktning 11 28 55
andre svar 99 189 37.1
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OPPG10

hundredeler SVAR KODE FREKVENS PROSENT
SVAR KODE FREKVENS PROSENT ubesvart 0 30 5,9
ubesvart 0 56 11,0 0,011 1 190 37,3
40 1 189 37,1 0,0011 11 89 17,5
0,4 €l 0,40 11 105 20,6 0,11 12 26 51
0,04 12 17 3,3 0,11000 13 19 3,7
4 13 69 13,5 11,000 14 18 3,5
400 14 21 41 11000 15 9 1,8
8 15 4 0,8 rett svar gitt som brok 16 13 2,5
2 16 16 3,1 tolker komma som brgkstrek 17 21 4,1
andre svar 99 33 6,5 andre tall med 1 og 0 18 82 16,1
andre svar 99 13 2,5
OPPG11  Sett en ring rundt det storste tallet
SVAR KODE FREKVENSPROSENT OPPG15D Skriv som desimaltall: Elleve tideler
ubesvart 0 1 0,2 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
5436 1 503 98,6 ubesvart 0 30 5,9
547 11 2 0,4 1,1 1 179 35,1
56 12 3 0,6 0,11 11 219 429
andre svar Q9 1 0,2 11 el 12 12
24
) rett svar gitt som brgk 16 12 24
OPPG12  Sett en ring rundt det starste tallet tolker komma som brakstrek 17 20 3.9
SVAR KODE FREKVENS PROSENT andre tall med 1 0g 0 18 14 2,7
ubesvart 0 0 0,0 andre svar. 99 24 4,7
45,6 1 486 95,3
2;17, : B B ?g OPPG15E  Skriv som desimaltall: To femdeler
andre svar 99 1 0,2 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 85 16,7
. 0,4 1 63 12,4
OPPG13  Sett en ring rundt det starste tallet 0.2 eller 0,02 e.l. 1 88 173
SVAR KODE FREKVENS PROSENT 0,1 12 57 1,2
ubesvart 0 2 0,4 0,5e.l. 13 48 9,4
3,75 1 327 64,1 rett svar gitt som brak 16 15 29
3,521 11 151 29,6 tolker komma som brakstrek 17 59 11,6
3,6 12 29 5,7 andre tall med 2 0og 5 18 9 1,8
andre svar 99 1 0,2 andre svar 99 86 16,9
OPPG14  Sett en ring rundt det starste tallet OPPG15F Skriv som desimaltall: En tredel
SVAR KODE FREKVENS PROSENT SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 0 0,0 ubesvart 0 102 20,0
4,7 1 370 72,5 0,333 1 17 3,3
4,09 11 95 18,6 0,33 2 60 11,8
4,008 12 44 8,6 0,3 11 105 20,6
andre svar 99 1 0,2 0,1 eller 0,01 e.l. 12 32 6,3
rett svar gitt som brok 16 16 3,1
OPPG15A Skriv som desimaltall: Fem tideler i 't‘;',"r'r?:dsfrggbg”ks"ek i n 12:2
SVAR KODE FREKVENS PROSENT andre svar 99 89 175
ubesvart 0 7 1,4
gbs 9 } 453 Bg’g OPPG16A Hvor stor del av rektangelet er skravert?
rett svar gitt som brgk 16 12 2,4 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
tolker komma som brakstrek 17 13 2,5 ubesvart 0 14 2,7
andre tall med 5 og 0 18 14 2,7 0,4 1 80 15,7
andre svar 99 9 1,8 8,12 11 96 18,8
8,20 12 177 34,7
; . 0,8 13 143 28,0
OPPG15B  Skriv som desimaltall: Tre hundredeler andre svar 99 0 0.0
SVAR KODE FREKVENS PROSENT
g%easvart ? 22; 5;:; OPPG16B Begrunn svareti 16a
03el 11 80 15,7 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
300 12 12 2,4 ubesvart 0 97 19,0
rett svar gitt som brgk 16 13 2,5 forklarer sterrelsesforholdet 1 24 4,7
tolker komma som brgkstrek 17 29 57 litt under halvparten skravert 2 19 3,7
andre tall med 3 0og 0 18 50 9,8 8 skr. 12 ikke, derfor 8,12 1 39 7.6
andre svar 99 23 4,5 8 av 20, derfor 8,20 12 110 21,6
8 ruter skravert, derfor 0,8 13 49 9,6
andre svar 99 172 33,7
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Fire tideler er det samme som ......

OPPG15C Skriv som desimaltall: Elleve tusendeler



OPPG17A  Er det forskjell p& svarene 1/3 og 0,337

OPPG21B Begrunn svareti21a

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 56 11,0
ja 1 193 37,8
nei 11 254 49,8
andre svar 99 7 1,4
OPPG17B Begrunn svareti17a

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 146 28,6
rett forklaring 1 24 47
1/3 er brek, 0,33 er des.tall 11 16 3,1

1/3=0,3 12 67 13,1
pastand uten begrunnelse 13 85 16,7
andre svar 99 172 33,7
OPPG18  Skriv riktig tall i ruta

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 64 12,5
0,07 1 196 384

7 11 114 22,4
0,7 eller 0,70 12 22 4,3
0,43el4,3¢l43 13 52 10,2
deler av tallet 5,47 14 11 2,2
andre svar 99 51 10,0

OPPG19A Sett en ring rundt det minste tallet

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 4 0,8
0,125 1 279 54,7
0,5 11 132 25,9
0,3753 12 64 12,5
0,25 13 22 4,3
0,625 14 6 1,2
andre svar 99 3 0,6

OPPG19B Begrunn svaret i 19a

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 78 15,3
rett forklaring 1 172 33,8
kortest desimaldel er minst 1 52 10,2
lengst desimaldel er minst 12 35 6,9
andre svar 99 173 33,9

OPPG20A Sett en ring rundt det starste tallet

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 5 1,0
0,87 1 316 62,0
0,649 1 134 26,3
0,7 12 53 10,4
andre svar Q99 2 0,4

OPPG20B Begrunn svaret i 20a

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 77 15,1
rett forklaring 1 188 36,9
lengst desimaldel er starst 11 60 11,8
kortest desimaldel er starst 12 26 51
andre svar 99 159 31,2

OPPG21A Er det forskjell pa svarene 4,9 og 4,907

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 22 4,3
nei 1 428 83,9
ja 11 55 10,8
0,81 eller 81 12 1 0,2
andre svar 99 4 0,8

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 86 16,9
rett forklaring 1 259 50,8
fordi 4,9 er lik 4,90 11 75 14,7
fordi 90 er mer enn 9 12 16 3,1
ja pga. skrivematen 13 10 2,0
andre svar 99 64 12,5

OPPG22  Hvor mange tall er det mellom 0,47 og 0,487

SVAR

ubesvart
uendelig mange
ingen

1

2-8

9

10 eller 100 e.l.
0,01 eller 1/100
andre svar

OPPG23  Hva betyr 9,77

SVAR
ubesvart

ni og sju tideler
nittisju

ni sjudeler

ni og en sjudel
"ni komma sju"
ingen av disse
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 32 6,3

1 27 53
1 147 28,8
12 170 33,3
13 11 2,2
14 12 2,4
15 18 3,5
16 59 11,6
99 34 6,7

KODE FREKVENS PROSENT

0 8 1,6

1 287 56,3
1 8 1,6
12 78 15,3
13 94 18,4
14 5 1,0
15 19 37
99 11 2,2

OPPG24  Skriv de to neste tallene

SVAR
ubesvart
1,2,1,5

0,12; 0,15
12;15
1,1;1,2el.
0,12; 0,14 e.l.
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 8 1,6

1 208 40,8
1 204 40,0
12 11 2,2
13 22 4,3
14 42 8,2
99 15 2,9

OPPG25  Skriv de to neste tallene

SVAR
ubesvart

1,01; 1,03
0,101; 0,103
1,1;1,3e.l
1,01; 1,02 e.l.
0,100; 0,101 e.l.
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 16 3,1

1 179 35,1
1 68 13,3
12 105 20,6
13 80 15,7
14 25 4,9
99 37 7.3

OPPG26  Skriv de to neste tallene

SVAR
ubesvart
1,09; 1,07
1,917
0,9;0,7

1,09; 1,08 e.l.
1,9; 1,6 ell.
1,13; 1,15 e.l.
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 14 2,7

1 200 39,2
11 158 31,0
12 38 7.5
13 25 4,9
14 12 2,4
15 25 4,9
99 38 7,5

OPPG27  Hvor mye veier bananene?

SVAR
ubesvart
2,25

2.1

2,5

3,75

andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 9 1,8
1 227 44,5
1 153 30,0
12 119 23,3
13 1 0,2
99 1 0,2
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OPPG28A Klokka viser 8.59. Er det desimaltall?

SVAR
ubesvart
nei

ja

andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 39 7,6
1 150 29,4
11 307 60,2
99 14 2,7

OPPG28B Begrunn svaret i 28a

SVAR
ubesvart

ikke titallsystem

forklarer utfra utseendet pa
tallet (eks. "." og ikke *,")
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 112 22,0
1 30 59
11 239 46,9

99 129 253

OPPG29A  Skriv et tall som er >5 men <6

SVAR
ubesvart

55e.l.

S5eller6

ingen tall

blander med brak (eks 5,'/2)
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 36 71
1 296 58,0
1 1 0,2
15 133 26,1
17 10 2,0
99 34 6,7

OPPG29B  Skriv et tall som er >3,9 men <4

SVAR
ubesvart

3,95e.l.
3,9eller4

3,10 e.l.

ingen tall

blander med brek
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 63 12,4

1 160 31,4
11 13 2,5
12 6 1,2
15 229 44,9
17 4 0,8
99 35 6,9

OPPG29C  Skriv et tall som er >6 men <6,1

SVAR
ubesvart

6,05e.l.

6 eller 6,1

ingen tall

blander med brok
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 69 13,5
1 154 30,2
11 13 2,5
15 226 44,3
17 16 3,1
99 32 6,3

OPPG29D  Skriv et tall som er >0,63 men <0,64

SVAR
ubesvart

0,635e.l.

0,63 eller 0,64

ingen tall

blander med brak (eks. 0,63'/2)
andre svar

OPPG30A Les av pa tallinja

SVAR
ubesvart

1,3

1,30

1,03

teller streker
andre svar

OPPG30B Les av pa tallinja

SVAR
ubesvart

2,85¢€l2,84 ¢l 2,86

2,8 eller2,9

andre tall mellom 2,8 og 2,9
2,805e.l.

blander med brek

andre svar
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KODE FREKVENS PROSENT

0 73 14,3
1 137 26,9
1 7 1.4
15 237 46,5
17 13 2,5
99 43 8,4

KODE FREKVENS PROSENT

0 24 4,7
1 399 78,2
2 14 2,7
1" 12 2,4
14 30 5,9
99 31 6,1

KODE FREKVENS PROSENT

0 34 6,7

1 269 52,7
11 69 13,5
12 4 0,8
13 6 1,2
17 54 10,6
99 74 14,5

PPG30C

SVAR
ubesvart

8,05

8 eller 8,1

8,01

8,5e.l

blander med brok
andre svar

Les av pa tallinja

OPPG30D Les av p4 tallinja

SVAR
ubesvart
2,03

2,3 eller 2,30
2,003

teller streker
andre svar

OPPG30E Les av p4 tallinja

SVAR
ubesvart
2,27

2,07

2,7

teller streker
andre svar

OPPG30F Les av pa tallinja

SVAR
ubesvart

6,4

6,40

6,2 eller 6,20
6,02

teller streker
andre svar

OPPG30G Les av pa tallinja

SVAR
ubesvart

6,6 eller 8,7 (en desimal)
6,55-6,74 (to desimaler)
6-6,5

for stort tall, men <7
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 38 7.5

1 260 51,0
11 47 9,2
12 27 5,3
13 53 10,4
17 47 9,2
99 38 75

KODE FREKVENS PROSENT

0 47 9,2
1 248 48,6
11 157 30,8
12 7 1,4
14 6 1,2
99 45 8,8

KODE FREKVENS PROSENT

0 85 16,7
1 242 47,5
11 31 6,1
12 26 5,1
14 38 75
99 88 17,3

KODE FREKVENS PROSENT

0 47 9,2
1 94 18,4
2 22 43
11 250 49,0
12 10 2,0
14 22 43
99 65 12,7

KODE FREKVENS PROSENT

0 86 16,9
1 211 414
2 56 11,0
11 58 11,4
12 52 9,6
99 47 9,2

OPPG31A  Hyor stor del er fylt med vann?

SVAR
ubesvart
0,4

2,5

2,3

0,2

andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 39 7.6

1 56 11,0
11 108 21,2
12 124 243
13 182 357
99 1 02

OPPG31B Begrunn svaret i 31a

SVAR
ubesvart

akseptabel forklaring
2,5betyr2avs

2,3 fordi 2 deler er skravert
0,2 fordi 2 deler er skravert
vannet gar opp til 2,3 el 2,5
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 142 27,8

1 23 4,5
11 22 43
12 2 0,4
13 52 10,2
14 52 10,2
99 217 42,5



Frekvenstabeller TALL 8.klasse

OPPGO1A  Sett ring rundt 8 hundrere 2 tiere og 4 enere

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 5 1,0
824 1 472 90,9
800204 11 27 5,2
14 12 3 0,6
ingen av dem 15 1 0,2
andre svar 99 1 2,1
OPPGO1B Sett ring rundt 25 hundrere og 4 tiere

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 4 0,8
2540 1 359 69,2
250040 1 26 5,0
25040 12 46 8,9
2504 13 58 11,2
ingen av dem 15 14 2,7
andre svar 99 12 2,3
OPPGO2  Skriv riktig tall i ruta

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 54 10,4

7 1 399 76,9
70 1 15 2,9
7.4 eller 74 12 10 1,9

6 eller 60 13 8 1,5
500 14 8 1,5
andre svar 99 25 4,8

OPPGO3A Skriv som tall: Seks hundre og fem kroner

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 5 1,0
605 1 482 92,9
650 11 22 4,2
andre svar 99 10 1,9

OPPGO3B Skriv med ord: kr 8030

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 10 1,9
atte tusen og tretti 1 374 72,1
8 tusen og 3 tiere 2 85 16,4
attehundre og tretti 11 39 7,5
attehundre og tre enere 12 5 1,0
andre svar 99 6 1,2
OPPGO3C Skriv som tall: Fire hundre tusen

og syttifem kroner
SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 6 1,2
400075 1 370 71,3
475 el 4075 el 40075
el 4000075 el 40000075 1 130 25,0
andre svar 99 13 2,5
OPPGO04  Tallet etter 06399 pa et telleapparat
SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 14 2,7
06400 eller 6400 1 427 82,3
063910 eller 63910 11 8 1,5
16399 eller 07399 12 21 4,0
1741010 13 21 4,0
andre svar 99 28 5,4

OPPG05  Hva betyr sifferet 7 i 0,573?

SVAR KODE FREKVENS PROSENT

ubesvart 0 15 2,9

0,07 1 379 73,0

70 11 49 9,4

7 12 23 4,4

0,7 13 51 9,8

andre svar 99 2 0,4

OPPGO06  Hvilket siffer stAr pd hundredelsplassen
16,4237

SVAR KODE FREKVENS PROSENT

ubesvart 0 7 1,3

2 1 246 47.4

6 1 22 4,2

4 12 201 38,7

3 13 42 8,1

andre svar 99 1 0,2

OPPGO7A Skriv som desimaltall: 8 tiere 3 enere

og 5 tideler
SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 21 4,0
83,5 eller 83,50 1 389 75,0
835 11 20 3,9
83,05 12 11 2,1
8,35 13 28 54
andre svar 99 50 9,6

OPPGO7B Skriv som desimaltall: 3 hundrere 7 enere

og 4 tideler

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 23 4.4
307,4 eller 307,40 1 318 61,3
374 11 20 3,9
37.4 12 71 13,7
3,74 13 21 4,0
307,04 14 13 2,5
andre svar 99 53 10,2
OPPGO8  Skriv riktig tall i ruta

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 113 21,8
0,1 eller 0,10 1 204 39,3
10 11 63 12,1

1 12 51 9,8
7el5el54 el 13 1 2,1
andre svar 99 77 14,8

OPPGO9A Hvor stor del av rektangelet er skravert?

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 56 10,8
0,6-0,7 (en desimal) 1 148 28,5
0,55-0,74 (to desimaler) 2 97 18,7
0,5 1 7 1,3
0,75e.l. 12 21 4,0
maéling (eks. 3,6cm) 13 1 2,1
ikkeskravert del 14 6 1,2
brazk eller prosent 15 66 12,7
andre svar 99 107 20,6

OPPG09B Begrunn svaret i 9a

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 126 243
akseptabel forklaring 1 220 42,4
forholdsbetraktning 11 42 8,1
andre svar 99 131 25,2
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OPPG10  Fire tideler er det samme som ...... hundredeler OPPG15C Skriv som desimaltall: Elleve tusendeler

SVAR KODE FREKVENS PROSENT SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 39 7.5 ubesvart 0 15 2,9
40 1 236 45,5 0,011 1 244 47,0
0,4 el 0,40 1 110 21,2 0,0011 11 155 29,9
0,04 12 26 5,0 0,11 12 15 2,9
4 13 44 8,5 0,11000 13 1 2,1
400 14 18 3,5 11,000 14 4 0,8
8 15 3 0,6 11000 15 7 1,3
2 16 13 2,5 rett svar gitt som brek 16 6 1,2
andre svar 99 30 58 tolker komma som brakstrek 17 8 1,5
andre tall med 1 og 0 18 47 9,1
andre svar 99 7 1,3

OPPG11  Sett en ring rundt det starste tallet ’

ﬁ\l;?agvart KSDE FHEKV;ENS PR?)ZE NT OPPG15D Skriv som desimaltall; Elleve tideler
5436 1 515 99,2 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
547 11 2 0,4 ubesvart 0 15 2,9
56 12 1 0,2 1,1 1 210 40,5
andre svar Q9 0 0,0 0,11 11 259 49,9
11 el 12 12 2,3
. rett svar gitt som brak 16 6 1,2
OPPG12  Sett en ring rundt det starste tallet tolker komma som brakstrek 17 3 06
SVAR KODE FREKVENS PROSENT andre tall med 1 og 0 18 5 1,0
ubesvart 0 1 0,2 andre svar 99 9 1,7
45,6 1 503 96,9
3472 }; 11 g’; OPPG15E  Skriv som desimaltall: To femdeler
andre svar 99 0 0,0 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 57 11,0
OPPG13  Sett en ring rundt det sterste tallet 8; el 0.02 el 1} 133 ?g’g
SVAR KODE FREKVENS PROSENT 0,1 12 28 5,4
ubesvart 0 1 0,2 0,5e.l 13 36 6,9
3,75 1 459 88,4 rett svar gitt som brok 16 27 52
3,521 11 32 6,2 tolker komma som brakstrek 17 69 13,3
3,6 12 27 5,2 andre tall med 2 og 0 18 6 1,2
andre svar 99 0 0,0 andre svar 99 84 16,2
OPPG14  Sett en ring rundt det starste tallet OPPG15F Skriv som desimaltall: En tredel
SVAR KODE FREKVENS PROSENT SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 2 0,4 ubesvart 0 59 11,4
4,7 1 490 94,4 0,333 1 44 8,5
4,09 1 19 3,7 0,33 2 155 29,9
4,008 12 8 1,5 0,3 11 70 13,5
andre svar Q9 0 0,0 0,1 eller 0,01 e.l. 12 16 3.1
rett svar gitt som brek 16 37 7.1
OPPG15A  Skriv som desimaltall: Fem tideler tolker ‘t‘:,{"r'r:‘:dsf’:gbg”ks"ek Y 2 1 ;:?
SVAR KODE FREKVENS PROSENT andre svar 99 60 11,6
ubesvart 0 5 1,0
(5)65 9 } 482 9;“5) OPPG16A Hvor stor del av rektangelet er skravert?
rett svar gitt som brak 16 4 0,8 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
tolker komma som brgkstrek 17 1 0,2 ubesvart 0 1 2,1
andre tall med 5 og 0 18 4 0,8 0,4 1 200 38,5
andre svar 99 9 1,7 8,12 11 66 12,7
8,20 12 129 249
. . 0,8 13 112 21,6
OPPG15B  Skriv som desimaltall; Tre hundredeler andre svar 99 1 02
SVAR KODE FREKVENS PROSENT
(L)l%essvart (1) 32;3 723 OPPG16B Begrunn svaret i 16a
0,3ell 11 60 11,6 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
300 12 8 1,5 ubesvart 0 102 19,7
rett svar gitt som brek 16 6 1,2 forklarer storrelsesforholdet 1 114 22,0
tolker komma som brgkstrek 17 13 2,5 litt under halvparten skravert 2 31 6,0
andre tall med 3 og 0 18 26 5,0 8 skr. 12 ikke, derfor 8,12 11 23 44
andre svar 99 4 0,8 8 av 20, derfor 8,20 12 79 15,2
8 ruter skravert, derfor 0,8 13 45 8,7
andre svar 99 125 24,1
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OPPG17A  Er det forskjell pa svarene 1/3 og 0,337

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 35 6,7
ja 1 136 26,2
nei 1 341 65,7
andre svar 99 7 1,3

OPPG17B Begrunn svareti 17a

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 91 17,5
rett forklaring 1 71 13,7
1/3 er brok, 0,33 er des.tall 11 24 4,6

1/3=0,3 12 110 21,2
péstand uten begrunnelse 13 103 19,8
andre svar 99 120 23,1

OPPG18  Skriv riktig tall i ruta

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 4 7.9
0,07 1 340 65,5
7 1 47 9,1
0,7 eller 0,70 12 13 2,5
0,43el4,3¢el 43 13 42 8,1
deler av tallet 5,47 14 7 1,3
andre svar 99 29 5,6

OPPG19A  Sett en ring rundt det minste tallet

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 4 0,8
0,125 1 408 78,6
0,5 11 36 6,9
0,3753 12 51 9,8
0,25 13 16 3,1
0,625 14 4 0,8
andre svar 99 0 0,0

OPPG19B Begrunn svaret i 19a

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 63 12,1
rett forklaring 1 287 55,3
kortest desimaldel er minst 1 9 1,7
lengst desimaldel er minst 12 29 5,6
andre svar 99 131 25,2

OPPG20A  Sett en ring rundt det sterste tallet

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 5 1,0
0,87 1 430 82,9
0,649 1 34 6,6
0,7 12 49 9,4
andre svar 99 1 0,2

OPPG20B Begrunn svaret i 20a

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 60 11,6
rett forklaring 1 291 56,1
lengst desimaldel er starst 11 12 2,3
kortest desimaldel er starst 12 19 3,7
andre svar 99 137 26,4

OPPG21A Er det forskjell pa svarene 4,9 og 4,907

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 20 39
nei 1 467 90,0
ja 11 28 54
andre svar 99 4 0,8

OPPG21B Begrunn svareti21a

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 54 10,4
rett forklaring 1 292 56,3
fordi 4,9 er lik 4,90 11 70 13,5
fordi 90 er mer enn 9 12 5 1,0
ja pga. skrivematen 13 6 1,2
andre svar 99 92 17,7

OPPG22  Hvor mange tall er det mellom 0,47 og 0,487

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 31 6,0
uendelig mange 1 94 18,1
ingen 11 119 22,9
1 12 65 12,5
2-8 13 12 2,3
9 14 53 10,2
10 eller 100 e.l. 15 44 8,5
0,01 eller 1/100 16 76 14,6
andre svar 99 25 4,8

OPPG23  Hva betyr 9,77

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 10 1,9
ni og sju tideler 1 384 74,0
ni sjudeler 12 33 6,4
ni og en sjudel 13 63 12,1
"ni komma sju" 14 13 2,5
ingen av disse 15 10 1,9
andre svar 99 6 1,2

OPPG24  Skriv de to neste tallene

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 3 0,6
1,2;1,5 1 299 57,6
0,12; 0,15 11 137 26,4
12; 15 12 20 3,9
1,1;1,2ell. 13 25 4,8
0,12; 0,14 e.l. 14 25 4,8
andre svar 99 10 1,9

OPPG25  Skriv de to neste tallene

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 11 2,1
1,01; 1,03 1 224 43,2
0,101; 0,103 11 33 6,4
1,1;1,3el. 12 148 28,5
1,01; 1,02 e.l. 13 67 12,9
0,100; 0,101 e.l. 14 12 2,3
andre svar 99 24 4,6

OPPG26  Skriv de to neste tallene

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 8 1,5
1,09; 1,07 1 272 52,4
1,9;1,7 11 124 23,9
0,9, 0,7 12 40 7.7
1,09; 1,08 e.l. 13 23 4,4
1,9;16e.l 14 1 2,1
1,13; 1,15 e.l. 16 9 1,7
andre svar 99 32 6,2

OPPG27  Hvor mye veier bananene?

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 7 1,3
2,25 1 409 78,8
2.1 1 47 9,1
2,5 12 50 9,6
3,75 13 6 1,2
andre svar 99 0 0,0
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OPPG28A Klokka viser 8.59. Er det desimaitall? OPPG30C Les av pa tallinja

SVAR KODE FREKVENS PROSENT SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 28 5,4 ubesvart 0 15 2,9
nei 1 199 38,3 8,05 1 371 71,5
ja 11 286 55,1 8 eller 8,1 11 34 6,6
andre svar 99 6 1,2 8,01 12 18 3,5
8,5el. 13 29 56
. blander med brok 17 10 1,9
OPPG28B Begrunn svaret i 28a andre svar 99 42 8.1
SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 88 17,0 -
ikke titallsystem 1 63 121 OPPG30D  Les av pa tallinja
forklarer utfra utseendet pa SVAR KODE FREKVENS PROSENT
tallet (eks. "." og ikke *,") 11 252 48,6 ubesvart 0 27 5,2
andre svar 99 116 22,4 2,03 1 369 71,1
2,3 eller 2,30 11 89 171
. 2,003 12 3 0,6
OPPG29A  Skriv et tall som er >5 men <6 teller streker 14 Py 0.4
Svar Kode FrekvensProsent andre svar 99 29 5,6
ubesvart 0 26 5,0
g’glg'e 11 422 88,2 OPPG30E Les av pa tallinja
ingen tall 15 53 10,2 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
blander med brek 17 2 0,4 ubesvart 0 54 10,4
andre svar 99 12 2,3 2,27 1 346 66,7
2,07 11 26 5,0
. 2,7 12 11 2,1
OPPG29B  Skriv et tall som er >3,9 men <4 teller streker 14 21 40
SVAR KODE FREKVENS PROSENT andre svar 99 61 11,8
ubesvart 0 33 6,4
g:gseﬁ;; . an = 6?:(3’ OPPG30F Les av pé tallinja
3,10ell. 12 1 0,2 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ingen tall 15 134 25,8 ubesvart 0 22 4,2
blander med brek 17 2 0,4 6,4 1 228 43,9
andre svar 99 15 29 6,40 2 30 58
6,2 eller 6,20 1 167 32,2
. 6,02 12 3 0,6
OPPG29C  Skriv et tall som er >6 men <6, 1 teller streker 14 11 21
SVAR KODE FREKVENS PROSENT andre svar 99 58 11,2
ubesvart 0 39 7,5
g'gf,’e?'gJ B 6‘2’:; OPPG30G Les av pa tallinja
ingen tall 15 123 23,7 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
blander med brgk 17 2 0,4 ubesvart 0 51 9,8
andre svar 99 26 5,0 6,6 eller 6,7 (en desimal) 1 225 43,4
6,55-6,74 (to desimaler) 2 106 20,4
. 6-6,5 11 35 6,7
OPPG29D  Skriv et tall som er 0,63 men <0,64 for stort tall, men <7 12 83 16,0
SVAR KODE FREKVENS PROSENT andre svar 99 19 3,7
ubesvart 0 38 7,3
8:2356:?;; 0,64 1 } 288 5?,3 OPPG31A Huvor stor del er tylt med vann?
ingen tall 15 157 30,3 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
blander med brek 17 5 1,0 ubesvart 0 32 6,2
andre svar 99 25 4,8 0,4 1 163 31,4
2,5 1" 80 15,4
L 2,3 12 107 20,6
OPPG30A Les av pa tallinja 02 13 136 26.2
SVAR KODE FREKVENS PROSENT andre svar 99 1 0,2
ubesvart 0 11 2,1
1'20 ; 47&: 98:2 OPPG31B Begrunn svareti 31a
1,03 1 2 0,4 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
teller streker 14 16 3.1 ubesvart 0 110 21,2
andre svar 99 14 27 akseptabel forklaring 1 99 19,1
25betyr2avs 11 23 4,4
. 2,3 fordi 2 deler er skravert 12 4 08
OPPG30B  Les av pa tallinja 0,2 fordi 2 deler er skravert 13 39 7,5
SVAR KODE FREKVENS PROSENT vannet gar opp til 2,3 el 2,5 14 57 11,0
ubesvart 0 14 2,7 andre svar 99 187 36,0
2,85¢el2,84 ¢l 2,86 1 402 77,5
28eller2,9 11 36 6,9
andre tall mellom 2,8 0og 2,9 12 10 1,9
2,805 e.l. 13 4 0,8
blander med brak 17 8 1,5
andre svar 99 45 8,7
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APPENDIKS 2

Frekvenstabeller TALLREGNING 4.Klasse

OPPGO1A 5,1 +0,46 =

SVAR
ubesvart

5,56

5,47

5,146

0,97 el 9,7 el 97 el 9,07
andre svar

OPPG0O1B 37-0,16 =

SVAR

ubesvart

36,84

0,21 el 2,1 el 21
37,16 (adderer)
andre svar

OPPGO1C 4-24=

SVAR
ubesvart

9,6

8,16

96 (ignorerer komma)
8,4 (4-2 komma 4)
8,8 (4-2 komma 4+4)
6,4 (adderer)

andre svar

OPPGO1D 0,12:2=

SVAR

ubesvart

0,06

0,6

6

0,24 (multipliserer)
andre svar

OPPGO2A Hvor mye koster ett iodd?

SVAR
ubesvart

357

357

7:35

7-35

35-7

7+35

Béde 35:7 og 7:35
Bade 35.7 og 7-35
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0
1
11
12
13
99

KODE FREKVENS PROSENT

0
1
11
41
99

KODE FREKVENS PROSENT

KODE FREKVENS PROSENT

0
1
11
12
43
99

KODE FREKVENS PROSENT

0

1
11
12
13
14
15
16
17
99

31
192
188

2

26

44

85
115
107

44
132

92
95
61

124
36
171
75
6
71

52
130
9
23
6
41
12
122
34
54

OPPGO02B Hvor mye veier ett halsband?

SVAR

ubesvart

3:25

25-3

25:3

325

25-3

3+25

béde 25:3 og 3:25
béde 25-3 og 3-25
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0

1
11
12
13
14
15
16
17
99

82
48
12
104
8
37
12
112
30
38

6,4
39,8
38,9

0,4

5,4

9,1

17,6
23,8
22,2

9,1
27,3

19,0
19,7
12,6

25,7
75
354
15,5
1,2
14,7

10,8
26,9
1,9
4,8
1,2

2,5

17,0
9,9
2,5

21,5
1,7
7,7
2,5

23,2
6,2
7.9

OPPGO3A 6:3=

SVAR

ubesvart
2el2,0el 2,00
0,5 eller 1/2

3

0,2

nei

18 (multipliserer)
andre svar

OPPGO3B 6-0,5=

SVAR
ubesvart

3el 3,0

0,3 el 0,30

30,0 e.l.

9el 6,30
12el1,2el 0,12
0,5

nei

6,5 (adderer)
andre svar

OPPGO3C 3:6=

SVAR
ubesvart
0,5e.l.

2

0,2

18¢el 1,8l 0,18
nei

-3el3el
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 46 9,5

1 315 652
11 2 0,4
12 43 8,9
13 2 0,4
21 48 9,9
43 4 0,8
99 23 4,8

KODE FREKVENS PROSENT

0 80 16,6

1 70 14,5
11 37 7.7
12 22 4,6
13 8 1,7
14 4 0,8
15 17 3,5
21 160 33,1
41 19 3,9
99 66 13,7

KODE FREKVENS PROSENT

0 58 12,0

1 51 10,6
1 106 21,9
12 2 0,4
14 5 1,0
21 214 44,3
42 22 4,6
99 25 52

OPPGO4A Regnefortelling til 13,00 - 5,50 = 7,50

SVAR
ubesvart
kroner eller kroner-gre

masse, lengde, vekt, volum

urealistisk kontekst

regnestykket er konteksten

feil regneoperasjon
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 33 6,8
1 332 68,7
3 1 23
8 26 54
11 4 0,8
12 23 4,8
99 54 11,2

OPPGO04B Regnefortelling ti! 5,6 + 4,3 =9,9

SVAR
ubesvart

kroner eller kroner-gre
kroner med en desimal

masse, lengde, vekt, volum

urealistisk kontekst

regnestykket er konteksten

feil regneoperasjon

rett operasjon ubenevnte tall

andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 55 11,4
1 14 2,9
2 208 43,1
3 101 20,9
8 30 8,2

11 16 3,3

12 7 1,4

13 1 2,3

99 41 8,5

OPPGO0O5  Tallet som er 1000 starre enn 56 821

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 46 9,5
57821 1 298 61,7
66821 el 56921 12 68 14,1
568210 el 5682100 el 56000821 13 1 0,2
andre svar 99 70 14,5

OPPGO6  Skriv tallet som er 2 mindre enn 17 000

SVAR

ubesvart

16 998

15 000

17 998

16 098 el 16 980
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 28 5,8
1 270 55,9
11 99 20,5
12 4 0,8
13 15 3,1
99 67 13,9



OPPGO7A Regnefortelling til 1,5: 3=0,5

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 104 21,5
kroner med en desimal 1 128 26,5
kroner eller kroner-gre 2 24 50
masse, lengde, vekt, volum 3 53 11,0
urealistiske tall/kontekst 8 24 5,0
regnestykket er konteksten 11 23 4,8
feil regneoperasjon 12 53 11,0
rett operasjon ubenevnte tall 13 10 21
subtraksjon en gang for mye 14 26 54
andre svar 99 38 7,9

OPPGO7B Regnefortelling til 0,5+ 3 = 1,5

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 133 27,5
3 ganger 0,5 e.l. 1 102 21,1
Har 0,5 og far to ganger til 2 5 1,0
halvparten av 3 3 7 1,4
urealistiske tall/kontekst 8 19 3,9
konteksten er regnestykket 11 56 11,6
lik deling, 0,5:3 12 5 1,0
addisjon av en ekstra 13 36 7.5
addisjon 0,5+3 14 50 10,4
andre svar 99 70 14,4

OPPGO8BA 8,4-10=

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 109 22,6
84 el 84,0 1 80 16,6
8,40el 8,4 1 58 12,0
80,4 el 80,40 12 120 24,8
840 13 11 2,3
andre svar 99 105 21,7

OPPGO08B 2,92:10=

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 220 455
0,292 1 10 2,1
200,92 el 20,92 el 2,920 11 77 15,9
292 el 2920 12 19 39
29,2 (multipliserer) 43 23 4,8
andre svar 99 134 27,7

OPPGO9A Legg til 0,1 til 4,256

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 74 15,3
4,356 1 139 28,8
4,257 1 198 41,0
legger 0,1 inntil 14 11 2,3
andre svar 99 61 12,6

OPPGO9B Legg til 0,1 til 3,9

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 71 14,7
4 1 11 2,3
4,00 el 4,0 2 230 47,6
3,10 11 115 23,8
legger 0,1 inntil 14 12 2,5
andre svar 99 44 9,1

OPPGO09C Legg til 0,1 til 6,98

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 80 16,6
7,08 1 90 18,6
6,99 11 229 47,4
7,8 el 7,80 12 7 1,4
6,108 13 14 2,9
legger 0,1 inntil 14 9 1,9
andre svar 99 54 11,2
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OPPGO9D Legg til 0,1 il 5,4

SVAR
ubesvart

5,5 el 5,50
legger 0,1 inntil
andre svar

OPPGO9E Legg til 0,1 il 7,03

SVAR
ubesvart

7,13

7,04

7,4

legger 0,1 inntil
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 74 15,3
1 341 70,6
14 18 3,7
99 50 10,4

KODE FREKVENS PROSENT

0 75 15,5
1 142 29,4
11 195 40,4
12 20 4,1
14 9 1,9
99 42 8,7

OPPG10  Sett ring rundt riktig linje

SVAR
ubesvart
A

B

C

D

andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 85 17,6
1 93 19,3
11 31 6,4
12 172 35,6
13 34 7,0
99 68 14,1

OPPG11 Tallet som er 0,01 starre enn 53,724

SVAR
ubesvart
53,734
53,725
53,824
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 97 20,1
1 118 24,4
11 182 37,7
12 25 5,2
99 61 12,6

OPPG12A Regneuttrykk, paerer

SVAR
ubesvart

2,6-12 (event. som gj. add.)
12-2,6 (event. som gj. add.)
31,2 elomlag 30

24,6

andre tallsvar

addisjon

divisjon 2,6:12 el 12:2,6
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 165 34,2
1 40 83
2 77 15,9
9 7 1,4
11 14 2,9
15 45 9,3
41 35 7.2
44 14 2,9
99 86 17,8

OPPG12B Regneuttrykk, linjaler

SVAR
ubesvart
84:12

7

andre talisvar
12+84 el 84+12
subtraksjon
12-84 el 84.12
12:84

andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 136 28,2
1 96 19,9
9 25 52
15 45 9,3
41 36 7.5
42 20 41
43 61 12,6
44 31 6,4
99 33 6,8

OPPG12C Regneuttrykk, smagodt

SVAR
ubesvart
6:15

0,4e.l

andre tallsvar
6+15 el 15+6
15-6

6-15¢el 156
15:6

andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 217 449
1 7 1,4
9 1 0,2
15 48 9,9
41 28 5,8
42 44 9,1
43 35 7.2
44 70 14,5
99 33 6,8



OPPG12D Regneuttrykk, bokbind

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 180 37,3
22:25 1 150 31,1
0,88¢e.l 9 3 0,6
litt over 1m 11 2 0,4
andre talisvar 15 37 7,7
25+22 41 15 3,1
25-22 42 11 2,3
25.22 43 15 3,1
25:22 44 46 9,5
andre svar 99 24 5,0

OPPG12E Regneuttrykk, poteter

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 184 38,1
36:8 1 82 17,0
4,5kg 9 3 0,6
4 kg 11 13 2,7
4 kg og 4 kr tilbake e.l. 12 3 0,6
andre tallsvar 15 38 7,9
36+8 el 8+36 41 25 52
36-8 42 1 2,3
8.36 el 36:8 43 72 14,9
8:36 44 16 3,3
andre svar 99 36 7,5

OPPG12F Regneuttrykk, svemming

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 160 33,1
200:4 1 121 25,1
50m 9 27 5,6
800m 11 15 3,1
andre tallsvar 15 34 7,0
200+4 el 4+200 41 14 29
200-4 42 13 2,7
200-4 el 4-200 43 66 13,7
4:200 44 3 0,6
andre svar 99 30 6,2

Frekvenstabeller TALLREGNING 6.klasse

OPPGO1A 5,1+0,46 =

SVAR
ubesvart

5,56

5,47

5,146

0,97 el 9,7 el 97 el 9,07
andre svar

OPPGO1B 37-0,16 =

SVAR
ubesvart

36,84

0,21 el 2,1 el 21
37,16 (adderer)
andre svar

OPPGO1C 4-24=

SVAR
ubesvart

9,6

8,16

96 (ignorerer komma)
8,4 (4-2 komma 4)
8,8 (4-2 komma 4+4)
6,4 (adderer)

andre svar

OPPGO1D 0,12:2=

SVAR
ubesvart
0,06

0,6

6
0,24
andre svar

OPPGO2A 6:3=

SVAR
ubesvart
2el2,0el 2,00
05el

3

nei
18
andre svar

OPPG0O2B 6:0,5=

SVAR
ubesvart

3el 3,0

0,3l 0,30
30,0e.l

9el 6,30
12el1,2el 0,12
nei

6,5 (adderer)
andre svar

OPPG02C 3:6=

SVAR
ubesvart
05e.l

2

0,2
18el1,8el0,18
nei

-3el3el
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 10 2,1
1 332 69,9
11 86 18,1
12 2 04
13 11 2,3
99 34 7,2

KODE FREKVENS PROSENT

0 39 8,2
1 268 56,4
11 51 10,7
M1 35 7,4
99 82 17,3

KODE FREKVENS PROSENT

0 24 5,1

1 312 65,7
1 35 7.4
12 19 4,0
13 12 2,5
14 8 1,7
41 4 0.8
99 61 12,8

KODE FREKVENS PROSENT

0 49 10,3
1 220 46,3
11 130 27,4
12 19 4,0
43 17 3,6
99 40 8,4

KODE FREKVENS PROSENT

0 9 1,9

1 430 90,5
1 1 0,2
12 7 1,5
21 15 3,2
43 1 0,2
99 12 2,5

KODE FREKVENS PROSENT

0 30 6,3

1 255 53,7
11 26 55
12 26 55
13 17 3,6
14 20 4,2
21 51 10,7
41 10 2,1
99 40 8.4

KODE FREKVENS PROSENT

0 18 3,8

1 201 42,3
1 93 19,6
12 6 1,3
14 4 0,8
21 124 26,1
42 3 0,6
99 26 55
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OPPG0O2D 3:0,5=

SVAR
ubesvart

6e.l

0,6

0,15

nei

2,5 (subtraherer)
1,5 (multipliserer)
andre svar

OPPGO2E 04:5=

SVAR
ubesvart
0,08

0,8

nei

2

andre svar

OPPGO3A 8,4-10=

SVAR
ubesvart

84 el 84,0
8,40¢l8,4
80,4 el 80,40
840

0,84 (dividerer)
andre svar

OPPGO3B 2,92:10=

SVAR
ubesvart

0,292

200,92 el 20,92 el 2,920
292 el 2920

29,2 (multipliserer)
andre svar

OPPGO3C 2,7+100=

SVAR
ubesvart

270

27

2700 el 2700,0

200,7 el 200,700

2,700

0,027 el 0,27 (dividerer)
andre svar

OPPGO3D 3,7:100=

SVAR
ubesvart

0,037

300,7 el 30,70 el 3,700
376l 37,0

0,0037 el 0,37 e.l.

370 (multipliserer)
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 75 15,8

1 101 21,3
1 27 5,7
12 6 1,3
21 163 34,3
42 3 0,6
43 34 7.2
99 66 13,9

KODE FREKVENS PROSENT

0 65 13,7
1 118 24,8
1 22 4,6
21 206 43,4
43 7 1,5
99 57 12,0

KODE FREKVENS PROSENT

0 12 25

1 336 70,7
11 27 57
12 41 8,6
13 14 2,9
44 9 1,9
99 36 7,6

KODE FREKVENS PROSENT

0 57 12,0
1 136 28,6
11 26 55
12 17 3,6
43 160 33,7
99 79 16,6

KODE FREKVENS PROSENT

0 31 6,5

1 281 59,2
1 41 8,6
12 20 4,2
13 27 5,7
14 23 4,8
44 17 3,6
99 35 74

KODE FREKVENS PROSENT

0 73 15,4

1 111 23,4
11 23 4,8
12 21 44
13 30 6,3
43 162 34,1
99 55 11,6

OPPGO4A Hvor mye koster ett lodd?

SVAR
ubesvart

35:7

35.7

7:35

735

35-7

7+35

bade 35:7 0g 7:35
bade 25-3 og 3.25
andre svar
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KODE FREKVENS PROSENT

0 5 1,1

1 281 59,2
11 3 0,6
12 17 3,6
13 1 0,2
14 7 1,5
15 3 0,6
16 114 24,0
17 30 6,3
99 14 2,9

OPPG04B Hvor mye veier ett halsband?

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 13 2,7
3:25 1 63 13,3
25.3 11 15 3,2
25:3 12 219 46,1
3-25 13 2 0,4
25-3 14 7 1,5
3425 15 3 0,6
bade 25:3 og 3:25 16 109 22,9
bade 25-3 og 3-25 17 29 6,1
andre svar 99 15 3,2

OPPG04C Hvor mye koster palsene?

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 25 5,3
béde 49,50-1,7 0og 1,7 -49,50 1 211 444
49,50-1,7 2 82 17,3
1,7-49,50 3 13 2,7
49,50:1,7 1" 72 15,2
1,7:49,50 12 12 2,5
49,50-1,7 13 14 29
Bade 49,50:1,7 0g 1,7:49,50 14 38 8,0
andre svar 99 8 1,7

OPPGO04D Hvor mye koster kjgttdeigen?

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 23 4,8
béde 69-0,6 0og 0,6-69 1 131 27,6
69-0,6 2 35 7.4
0,6-69 3 12 2,5
69:0,6 11 142 29,9
0,6:69 12 21 4,4
69-0,6 13 26 55
Bade 69:0,6 og 0,6:69 14 73 15,4
andre svar 99 12 25

OPPGO5A  Regnefortelling til 13,00 - 5,50 = 7,50

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 7 1,5
kroner eller kroner-are 1 424 89,3
masse, lengde, vekt, volum 3 8 1,7
urealistisk kontekst 8 9 1,9
feil regneoperasjon 12 3 0,6
andre svar 99 24 5,1

OPPGO5B  Regnefortelling til 5,6 + 4,3=9,9

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 18 3,8
kroner eller kroner-gre 1 45 9,5
kroner med en desimal 2 182 38,3
masse, lengde, vekt, volum 3 158 33,3
urealistisk kontekst 8 25 53
regnestykket er konteksten 11 10 21
feil regneoperasjon 12 7 1,5
rett operasjon ubenevnte tall 13 4 0,8
andre svar 99 26 55

OPPGO06  Tallet som er 1000 starre enn 56 821

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 16 34
57821 1 357 75,2
56821000 11 26 55
66821 el 56921 12 29 6,1
568210 el 5682100 el 56000821 13 4 0,8
andre svar 99 43 9,1

OPPGO7A Legg til 0,1 til 4,256

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 22 4,6
4,356 1 307 64,6
4,257 11 96 20,2
legger 0,1 inntil 14 8 1,7
andre svar 99 42 8,8



OPPG0O7B Leggtil 0,1ti1 3,9 OPPG10B Regnefortelling til 4 : 0,5

SVAR KODE FREKVENS PROSENT SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 21 4,4 ubesvart 0 158 33,3
4 1 62 13,1 rett malingsdivisjon/forhold 1 63 1333
4,00 el 4,0 2 301 634 urealistiske tall’kontekst 8 13 27
3,10 11 58 12,2 konteksten er regnestykket 11 3 69
legger 0,1 inntil 14 12 25 regneforteliing til 0,5:4 12 38 8,0
andre svar 99 21 4,4 regnefortelling til 4:2 14 7 1,5
subtraksjonsfortelling 42 35 7.4
. . multiplikasjonsfortelling 43 11 2,3
OPPGO7C Legg til 0,1 til 6,98 andre svar 99 117 246
SVAR KODE FREKVENS PROSENT
v P S OPPG10C Regnefortelling il 6 : 24
6,99 11 126 26,5 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
7.8¢el7,80 12 9 1,9 ubesvart 0 134 28,2
6,108 13 15 3,2 rett delingsdivisjon 1 133 28,0
legger 0,1 inntil 14 8 1,7 urealistiske tall/kontekst 8 11 2,3
andre svar 99 36 7.6 konteksten er regnestykket 11 22 4,6
regnefortelling til 24:6 12 87 18,3
. . subtraksjonsfortelling 42 12 2,5
OPPGO7D Legg til 0,1 til 5,4 andre svar 99 76 16.0
SVAR KODE FREKVENS PROSENT
g,bsei‘llgftso (1) 433 83’2 OPPG11  Tallet som er 0,01 starre enn 53,724
legger 0,1 inntil 14 13 2,7 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
andre svar 99 20 4,2 ubesvart 0 48 10,1
53,734 1 277 58,3
. . 53,725 1 73 154
OPPGO7E Legg til 0,1 til 7,03 53,824 12 32 67
SVAR KODE FREKVENS PROSENT andre svar 99 45 9,5
ubesvart 0 23 4,8
;(1)3 11 ??g gig OPPG12  Sett ring rundt den lengste tida
7.4 12 2 0,4 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
Legger 0,1 inntil 14 7 1.5 ubesvart 0 23 4,8
andre svar 99 25 53 B 1 151 31,8
A 11 31 6,5
OPPGO8  Skriv tallet som er 2 mindre enn 17 000 C 12 5 1
D 13 250 52,6
SVAR KODE FREKVENS PROSENT andre svar 99 15 3,2
ubesvart 0 14 29
e a a1 OPPG13A Regnefortelling til 0,5 3
17 998 12 6 1,3 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
16 098 el 16 980 13 11 2,3 ubesvart 0 132 27,8
andre svar 99 40 8,4 3 ganger0,5e.l. 1 160 33,7
har 0,5 og far to ganger til 2 14 2,9
OPPGO9  Sett ring rundt riktig linje nraehz/arl)iz{itse;eat‘elllgkontekst g ; ?,92)
SVAR KODE FREKVENS PROSENT konteksten er regnestykket 11 22 4.6
ubesvart 0 34 7,2 lik deling, 0,5:3 12 16 3,4
A 1 213 44,8 addisjon av en ekstra 13 22 4,6
B 11 24 5,1 addisjon 0,5+3 14 21 4,4
C 12 126 26,5 andre svar 99 78 16,4
D 13 28 59
Bnge Svalr % % 105 OPPG13B  Regnefortelling til 7,5 + 2,7 = 20,25
OPPG10A Regnefortelling til 18 : 4,5 = 4 = iy 170 vl
SVAR KODE FREKVENS PROSENT multiplikasjon med en rate 1 52 10,9
ubesvart 0 84 17,7 areal 2 5 11
rett malingsdivisjon 1 58 12,2 urealistiske tall/kontekst 8 39 8,2
urealistiske talt/kontekst 8 29 6,1 regnestykket er konteksten 1 49 10,3
konteksten er regnestykket 11 27 57 7,5 ganger s& mye 12 8 1,7
regnefortelling til 4,5:18 12 14 2,9 addisjonsfortelling 13 84 17,7
dividerer med 4 13 18 3,8 andre svar 99 68 14,3
deler 4,5 ganger 14 11 2,3
delingsdivisjon der en person
far halvparten av de andre 15 101 21,3 OPPG14A  Regneuttrykk, pzerer
subtraksjonsforklaring 42 48 10,1 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
andre svar 99 85 17,9 ubesvart 0 63 13,3
2,6-12 (event. som gj. add.) 1 104 21,9
12-2,6 (event. som gj. add.) 2 190 40,0
31,2 el om lag 30 9 16 34
24,6 11 2 0,4
andre tallsvar 15 17 3,6
addisjon 41 14 2,9
divisjon 2,6:12 eller 12:2,6 44 36 7,6
andre svar 99 33 6,9
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OPPG14B  Regneuttrykk, linjaler

SVAR
ubesvart
84:12

7

andre tallsvar
12484 el 84+12
subtraksjon
12.84 el 8412
12:84

andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 64 13,5
1 245 51,6
9 27 57
15 10 2,1
41 5 1,1
42 3 0,6
43 66 13,9
44 28 59
99 27 57

OPPG14C Regneuttrykk, svinekotelstter

SVAR
ubesvart

69,50-0,76 el 0,76-69,50
52,82 el tall mellom 50 og 56
69,50:0,76

0,76:69,50

69,50+0,76

andre tallsvar

subtraksjon

andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 128 26,9
1 129 27,2
9 4 0,8
1 145 30,5
12 11 2,3
13 6 1,3
15 11 2,3
42 8 1,7
99 33 6,9

OPPG14D Regneuttrykk, solbzersaft

SVAR
ubesvart

6,25:5

1,25 (rett tallsvar)
5.6,25¢el 6,25.5
andre tallsvar
5:6,25

andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 98 20,6
1 264 55,6
9 17 3,6
11 31 6,5
15 9 1,9
44 34 7.2
99 22 4,6

OPPG14E Regneuttrykk, bananer

SVAR
ubesvart

10,50:13,50

0,78 (rett tallsvar)
13,50-10,50 el 10,50-13,50
13,50-10,50 el 10,50-13,50
andre tallsvar

13,50:10,50

andre svar
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KODE FREKVENS PROSENT

0 167 35,2

1 33 6,9

9 1 0,2
11 24 5,1
12 36 7,6
15 18 3,8
44 163 34,3
99 33

Frekvenstabeller TALLREGNING 8.klasse

OPPGO1A 5,1 +0,46=

SVAR
ubesvart

5,56

5,47

5,146

0,97 €l 9,7 €l 97 el 9,07
andre svar

OPPGO1B 37-0,16 =

SVAR
ubesvart

36,84

0,21 €l 2,1 el 21
37,16 (adderer)
andre svar

OPPGO1C 4-24=

SVAR
ubesvart

9,6

8,16

96 (ignorerer komma)
8,4

8,8

6,4 (adderer)

andre svar

OPPGO1D 0,12:2=

SVAR
ubesvart
0,06

0,6

6

0,24
andre svar

OPPGO2A 6:3=

SVAR
ubesvart
2el2,0el 2,00
0,5¢el /2

3

nei

18

andre svar

OPPG02B 6-0,5=

SVAR
ubesvart

3el 3,0
0,3el0,30

30,0 el

9el 6,30
12el1,2el0,12
nei

6,5 (adderer)
andre svar

OPPG02C 3:6=

SVAR
ubesvart
0,5e.l

2

0,2

18 el 1,8€el0,18
nei

-3el3ell
andre svar

KODE FREKVENS PROSENT

0 7 1.4
1 455 88,2
1 30 58
12 2 0,4
13 1 0,2
99 21 4,1

KODE FREKVENS PROSENT

0 18 3,5
1 421 81,6
1 10 1,9
41 15 2,9
99 52 10,1

KODE FREKVENS PROSENT

0 15 2,9

1 404 78,3
1 25 4,8
12 17 33
13 9 1,7
14 2 0,4
41 1 0,2
99 43 8,3

KODE FREKVENS PROSENT

0 56 10,9
1 261 50,6
11 153 29,7
12 8 1,6
43 4 0.8
99 34 6,6

KODE FREKVENS PROSENT

0 9 1,7

1 482 93,4
11 1 0,2
12 9 1,7
21 3 0,6
43 6 1,2
99 6 1,2

0 21 4,1

1 349 67,6
11 15 2,9
12 15 2,9
13 9 1,7
14 45 8,7
21 29 5,6
41 3 0,6
99 30 5,8

KODE FREKVENS PROSENT

0 20 3,9

1 3563 68,4
11 29 5,6
12 15 2,9
14 2 0,4
21 60 11,6
42 7 1.4
99 30 58



OPPGO2D 3:0,5= OPPGO04B Hvor mye veier ett halsband?

SVAR KODE FREKVENS PROSENT SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 59 11,4 ubesvart 0 7 1,4
6el 1 263 51,0 3:25 1 143 27,7
0,6 11 28 54 25-3 11 11 2,1
0,15 12 2 0,4 25:3 12 274 53,1
nei 21 78 15,1 béde 25:3 og 3:25 16 58 11,2
2,5 (subtraherer) 42 1 0,2 bade 25-3 og 3-25 17 18 3.5
1,5 (multipliserer) 43 49 9,5 andre svar 99 5 1,0
andre svar 99 36 7,0
OPPG04C Hvor mye koster paisene?
OPPGO2E 0,4:5= SVAR KODE FREKVENS PROSENT
SVAR KODE FREKVENS PROSENT ubesvart 0 7 1.4
ubesvart 0 82 15,9 bade 49,501 ,709 1,7-49,50 1 314 60,9
0,08 1 202 39,1 49,50-1,7 2 92 17,8
0,8 11 27 52 1,7-49,50 3 22 43
nei 21 131 25,4 49,50:1,7 11 51 9,9
2 (multipliserer) 43 3 0,6 1,7:49,50 12 13 2,5
andre svar 99 71 13,8 49,50-1,7 13 3 0,6
bade 49,50:1,7 og 1,7:49,50 14 8 1,6
andre svar 99 6 1,2
OPPGO3A 8,4-10=
SVAR KODE FREKVENS PROSENT OPPGO04D Hvor mye koster kjattdeigen?
ubesvart 0 10 1,9
84 el 84,0 1 455 88,2 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
8,40 el 8,4 11 13 2,5 ubesvart 0 18 35
80,4 el 80,40 12 13 2,5 bade 69-0,6 0og 0,6-69 1 237 45,9
840 13 16 3,1 69-0,6 2 54 10,5
0,84 (dividerer) 44 1 02 0,6-69 3 19 3.7
andre svar 99 8 1,6 g%oég 1; 1?2 22%
69-0,6 13 7 1.4
OPPGO3B 2,92:10= bade 69:0,6 og 0,6:69 14 28 54
SVAR KODE FREKVENS PROSENT andre svar 99 " 2,1
ubesvart 0 48 9,3
0,292 1 207 40,1 OPPGO4E Hvor mange bokser kan fylles med kakene?
200,92 el 20,92 el 2,920 11 1 2,1
292'e] 2920 12 20 39 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
e ! besvart 0 25 4,8
29,2 (muitipliserer) 43 190 36,8 g, o > o 409
andre svar 99 40 78 6:0,75 11 49 9' 5
0,75:6 12 29 5,6
OPPGQ3C 2,7-100= 0,75-6 13 35 6,8
6+0,75 15 6 1,2
ki S 8 By gy bade 6:0,75 og 0,75:6 16 15 2.9
270 1 418 81,0 bége 6:0,75 og 0,75-6 ;g 1113; 2g,g
27 11 20 3.9 andre svar ,
2700 el 2700,0 12 22 4,3
200,7 el 200,700 13 8 1,6 OPPGO5A Regnefortelling til 13,00 - 5,50 = 7,50
gggg 610,27 (dividerer) 12 g 1(73 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
! i ! ubesvart 0 4 0,8
andre svar 99 12 2,3 kroner eller kroner-gre 1 484 93,8
masse, lengde, vekt, volum 3 10 1,9
OPPGO3D 3,7:100 = urealistisk kontekst 8 4 0,8
. KODE FREKVENS PROSENT regnestykket er konteksten 1" 1 0,2
ubesvart 0 52 10,1 gar;ljrreégsrxve;peraSJon ;g 3 ?’s
0,037 1 194 37,6 !
300,7 el 30,70 el 3,700 1" 10 1,9
37€l37,0 12 14 2,7 OPPGO5B  Regnefortelling til 5,6 + 4,3 =9,9
0,0037 el 0,37 e.l. 13 45 8,7 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
372 (multipliserer) gg 1 Zg 32,2 ubesvart 0 17 3,3
andre svar , kroner eller kroner-gre 1 65 12,6
kroner med en desimal 2 154 29,8
OPPGO4A Hvor mye koster ett lodd? masse, lengde, vekt, volum 3 235 455
urealistisk kontekst 8 17 3,3
S‘II)AR " Kg“ F“EK‘TNS "“8585“7 regnestykket er konteksten 11 13 25
udesval ) feil regneoperasjon 12 1 0,2
357 1 388 75,2 rett operasjon ubenevnte tall 13 5 1,0
3532 1; 13 g'g andre svar 99 9 17
7.35 13 3 0.6
35.7 14 2 0,4 OPPGO6  Tallet som er 1000 starre enn 56 821
7+35 15 1 0,2 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
bade 35:7 og 7:35 16 52 10,1 ubesvart 0 10 1,9
béde 35.7 og 7-35 17 44 8,5 57821 1 380 73,6
andre svar 99 8 1,6 56821000 11 81 15,7
66821 el 56921 12 12 2,3
568210 el 5682100 el 56000821 13 7 1,4
andre svar 99 26 5,0



OPPGO7A Legg til 0,1 til 4,256 OPPGO9A Regnefortelling til 18 : 4,5 = 4

SVAR KODE FREKVENS PROSENT SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 15 2,9 ubesvart 0 78 15,1
4,356 1 435 84,3 rett malingsdivisjon 1 132 25,6
4,257 11 28 5,4 urealistiske tall/kontekst 8 6 1,2
legger 0,1 inntil 14 3 0,6 konteksten er regnestykket 11 21 41
andre svar 99 35 6,8 regnefortelling til 4,5:18 12 21 41
dividerer med 4 13 27 5,2
. . deler 4,5 ganger 14 71 13,8
OPPGO7B  Legg il 0,11 3,9 delingsdivisjon der en person
SVAR KODE FREKVENS PROSENT far halvparten av de andre 15 89 17,2
ubesvart 0 12 2,3 subtraksjonsforklaring 42 32 6,2
4 1 224 434 andre svar 99 39 7.6
4,00 el 4,0 2 243 471
3, X R
,e;ger 0.1 innti n 7 ?g OPPGO9B Regneforteliing til 4 : 0.5
andre svar 99 15 2,9 SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 131 25,4
. . rett malingsdivisjon/forhold 1 132 25,6
OPPGO7C  Legg il 0,1 il 6,98 urealistiske tall/klontekst 8 6 1.2
SVAR KODE FREKVENS PROSENT konteksten er regnestykket 11 29 5,6
ubesvart 0 14 2,7 regnefortelling til 0,5:4 12 44 8,5
7,08 1 378 73,3 fortelling til 4.2=8 13 6 1,2
6,99 11 63 12,2 fortelling til 4:2 14 16 3,1
7.8el7,80 12 19 3,7 regnefortelling til 4:8 15 6 1,2
6,108 13 3 0,6 deler pa 0,5 personer 17 15 2,9
legger 0,1 inntil 14 4 0,8 subtraksjonsfortelling 42 31 6,0
andre svar 99 35 6,8 multiplikasjonsfortelling 43 16 3,1
andre svar 99 84 16,3

OPPGO7D Legg til 0,1 til 5,4
OPPGO09C Regnefortelling til 6 : 24

SVAR KODE FREKVENS PROSENT

ubesvart 0 13 2,5 SVAR KODE FREKVENS PROSENT

5,5 el 5,50 1 482 93,4 ubesvart 0 101 19,6

legger 0,1 inntil 14 6 1.2 rett delingsdivisjon 1 226 43,8

andre svar 99 15 2,9 urealistiske tall/kontekst 8 80 15,5
konteksten er regnestykket 11 17 3,3

. . regnefortelling til 24:6 12 61 11,8

OPPGO7E  Legg il 0,1 til 7,03 subtraksjonsfgrtelling 42 6 1,2

SVAR KODE FREKVENS PROSENT andre svar 99 25 4,8

ubesvart 0 14 2,7

;’82 11 43; Bg’; OPPG10  Skriv tallet som er 2 mindre enn 17 000

7,4 12 3 0,6 SVAR KODE FREKVENS PROSENT

legger 0,1 inntil 14 2 0,4 ubesvart 0 18 3,5

andre svar 99 18 3,5 16 998 1 419 81,2
15 000 11 10 1,9
17 998 12 8 1,6

OPPGO8A Tallet nermest 13 : 4,32 16 098 el 16 980 13 8 16

SVAR KODE FREKVENS PROSENT andre svar 99 53 10,3

ubesvart 0 9 1,7

8,03 " o 7;:; OPPG11  Sett ring rundt riktig linje

0,3 12 46 8,9 SVAR KODE FREKVENS PROSENT

30 13 23 4,5 ubesvart 0 3 6,0

300 14 6 1,2 A 1 335 64,9

andre svar 99 4 0,8 B 1" 10 1,9
o] 12 102 19,8
D 13 14 2,7

OPPG08B Tallet neermest 5,2 : 17,3 andre svar 99 24 47

SVAR KODE FREKVENS PROSENT

g't;esvart ? 2;1 5?; OPPG12  Sett ring rundt den lengste tida

0,03 1 147 28,5 SVAR KODE FREKVENS PROSENT

3 12 63 12,2 ubesvart 0 19 3,7

30 13 22 4,3 B 1 218 42,2

300 14 7 1,4 A 11 30 58

andre svar 99 2 0,4 C 12 4 0,8
D 13 242 46,9

OPPGOSC  Tallet naermest 0,73 + 46,2 andre svar 9 3 06

SVAR KODE FREKVENS PROSENT

ubesvart 0 12 2,3

30 1 331 64,1

0,03 11 75 14,5

0,3 12 25 4,8

3 13 30 58

300 14 41 7,9

andre svar 99 2 0,4
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OPPG13A Regnefortelling til 0,5+ 3

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 89 17,2
3 ganger0,5 e.l. 1 247 47,9
har 0,5 og far to ganger til 2 4 0.8
halvparten av 3 3 8 1,6
urealistiske tall/kontekst 8 10 1,9
konteksten er regnestykket 1 26 5,0
lik deling, 0,5:3 12 22 4,3
addisjon av en ekstra 13 36 7,0
addisjon 0,5+3 14 22 4,3
andre svar 99 52 10,1

OPPG13B Regnefortelling til 7,5 - 2,7 = 20,25

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 124 24,0
multiplikasjon med en rate 1 125 24,2
areal 2 20 3,9
urealistiske tall/kontekst 8 30 5,8
konteksten er regnestykket 11 54 10,5
7,5 ganger s& mye 12 69 13,4
addisjonsfortelling 13 56 10,9
andre svar el¢} 38 7,4

OPPG14  Tallet som er 0,01 sterre enn 53,724

SVAR KQDE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 39 7,6
53,734 1 367 711
53,725 11 49 9,5
53,824 12 22 4,3
andre svar 99 39 7.6

OPPG15A Regneuttrykk, paerer

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 36 7,0
2,6-12(event. som gj. add.) 1 97 18,8
12-2,6 (event. som gj. add.) 2 322 62,4
31,2 el om lag 30 9 13 2,5
24,6 1 2 04
andre tallsvar 15 4 0,8
addisjon 41 4 0,8
divisjon 2,6:12 ellef 12:2,6 44 20 3,9
andre svar 99 18 3,5

OPPG15B Regneuttrykk, linjaler

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 29 5,6
84:12 1 391 75,8
7 9 15 2,9
andre tallsvar 15 8 1,6
12484 el 84+12 41 3 0,6
subtraksjon 42 3 0,6
12.84 el 84-12 43 42 8,1
12:84 44 13 2,5
andre svar 99 12 2,3

QPPG15C Regneuttrykk, svinekoteletter

SVAR KODE FREKVENS PROSENT
ubesvart 0 53 10,3
69,50.-0,76 el 0,76-69,50 1 243 471
52,82 el tall mellom 50 og 56 9 8 1,6
69,50:0,76 11 174 33,7
0,76:69,50 12 7 1,4
69,50+0,76 13 1 0,2
andre tallsvar 15 7 14
subtraksjon 42 6 1,2
andre svar 99 17 3,3

OPPG15D Regneuttrykk,

SVAR
ubesvart

6,25:5

1,25 (rett tallsvar)
5.6,25 el 6,25.5
andre tallsvar
5:6,25

andre svar

OPPG15E Regneuttrykk,

SVAR
ubesvart

10,50:13,50

0,78 (rett tallsvar)
13,50-10,50 el 10,50-13,50
13,50-10,50 el 10,50-13,50
andre tallsvar

13,50:10,50

andre svar

solbzersaft
KODE FREKVENS PROSENT
0 38 7.4
1 394 76,4
9 12 2,3
11 16 3,1
15 8 1,6
44 30 5,8
99 18 3,5
bananer
KODE FREKVENS PROSENT
0 87 16,9
1 101 19,6
9 5 1,0
11 18 3,56
12 38 7.4
15 14 2,7
44 218 42,2
99 35 6,8
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